

نامی
۳۹۸

602

احوال ایران

مصنف
مولانا محمد عبدالعزیز ننگوی
قدس سرہ العزیز

مکتبہ نبویہ ۰ گنج بخش روڈ لاہور

602

۱۳۸۲

رجال الغیب کے اسرار و رموز پر ایک مستند اور ہمثیال کتاب

احوال ابدال

تالیف لطیف

حضرت مولانا ابوالرشید محمد عبدالعزیز قدس سرہ العزیز

مفتی

پیرزادہ علامہ اقبال احمد فاروقی ایم۔ اے

مکتبہ نبویہ — گنج بخش روڈ — لاہور

53286

نام	احوال الابدال
مصنف	حضرت مولانا عبدالعزیز منگھومی - لاہوری
مقدمہ	علامہ اقبال احمد صاحب فاروقی ایم۔ اے
موضوع	حالات و کوائف رجال الغیب (ابدال اللہ)
طباعت	فوٹو آفسٹ نسخہ قدیم - مطبوعہ ربیع الاول ۱۳۵۶ھ
طباعت ثانی	ربیع الثانی ۱۳۹۶ھ
طابع	معارف پریس لاہور
ناشر	مکتبہ نبویہ - گنج بخش روڈ - لاہور
قیمت	چھ روپے



مقدمہ

از قلم پیرزادہ علامہ اقبال احمد صاحب فاروقی ایم۔ اے

کائنات ارضی میں انسانی معاشرے کو ایک منظم، متمددن اور مربوط زندگی بسر کرنے کی کوششیں آغاز آفرینش سے ہی ہوتی رہی ہیں۔ اس معاشرے کے پھیلاؤ کے ساتھ ساتھ اس ضرورت کو زیادہ سے زیادہ محسوس کیا جانے لگا۔ چنانچہ نسل آدم میں جہاں ہمیں شہنشاہان عالم کی فتوحات ان کی حکمرانی کے ضوابط حصول جاہ و اقتدار کی کشمکش کے لاکھوں واقعات دکھائی دیتے ہیں۔ وہاں ہم اس معاشرہ کی اصلاح و تنظیم میں ان صاحب اسرار ہستیوں کے اثرات و احوال کو نظر انداز نہیں کر سکتے جنہوں نے انسانی اذہان و قلوب کو منظم و مربوط کرنے میں اہم کردار ادا کیا ہے۔ ان ہستیوں نے زندگی کے ہر دور میں انسانی اصلاح اور اخروی فلاح کے لیے کام کیا ہے اور وہ ٹھوس حقیائق کو لے کر نہایت خاموشی سے کام کرتے گئے۔ ان کے ہاتھ تلوار کے قبضہ پر تو نہیں گئے۔ مگر دلوں کی فتوحات کرتے گئے۔ وہ علاقائی سرحدوں کی تقسیم میں تو ملوث نہیں ہوئے۔ مگر وہ روحانی اقدار کو منظم کرنے سے کبھی غافل نہیں رہے ان کے ہاتھ نسل آدم کے خون سے رنگین تو نہیں ہوئے۔ مگر دنیا کے شہنشاہوں کی اکڑی ہوئی گردنیں ان کی نگاہ کی تیغ بازی کے سامنے ہلکتی گئیں۔

قلندر ان کہ بہ تسخیر آب و گل کوشند

ز شاہان تاج ستانند و خروتہ بردوشند

ایک عرصہ سے ان خرقہ بردوش ہستیا جو ر کے احوال و اسرار کی جستجو اہل ذوق کا محبوب مشغلہ رہا ہے۔ چنانچہ زیر نظر مفید کتاب احسن الاقوال۔ فی احوال الابدال میں ایسے چہرہ ابدال ہیں سے آپ کو ابدال کے فضائل۔ ان کی حکمرانی کے مقامات۔ ان کے مقامات قیام۔ ان کی

تعداد۔ ان کی خصوصیات ان کے کمالات پھر انسانی معاشرت پر ان کے اثرات کی تفصیل ملے گی۔ اور آپ تمام کتابوں کے مطالعہ کے ماورمی اس کتاب میں ایک خاص قسم کی معلومات سے مستفید ہوں گے۔

ظاہر بین نگاہ ان پر اسرار ہستیوں کے کمالات و احوال کے ادراک سے ہمیشہ محروم رہی، مگر اہل دل نے ان رجال اللہ کے فیضان سے نہ صرف فائدہ اٹھایا بلکہ دنیا کے بادشاہوں کی تمام فتوحات ان صاحب اسرار بزرگوں کی نگاہ کی حکمرانی کے سامنے ہیچ اور بے وقار دکھائی دیں۔ انہوں نے ہمیشہ ان کی روحانی قوتوں کی اہمیت کو تسلیم کیا ہے۔

یہ غازی پہ تیرے پر اسرار بندے
جنہیں تو نے بخشا ہے ذوقِ خدائی
دو نیم اتکی مٹھو کر سے صحرا و دریا
پہاڑ ان کی ہیبت سے مانند رائی

صوفیاء کے ہاں ان افراد کی تنظیم اور روحانی سلطنتوں کے نظام کی ذمہ داری بھی ایسے ہی صاحب کمال حضرات ابدال پر عاید ہوتی ہے۔ ہم اس نظام میں سے چند مناصب کا ذکر کرنا غیر موزوں محسوس نہیں کرتے اور محسوس کرتے ہیں کہ اس ابتدائی تعارف سے کتاب کے مضامین کو سمجھنے میں آسانی پیدا ہو جائے گی۔ سب سے پہلے ہم یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ ابدال (جن کی تفصیل زیر نظر کتاب میں ہے) کون حضرات ہیں۔ ان کے حدود کار میں کون کون سے امور آتے ہیں ان کے فرائض کیا ہیں اور ان کا قیام کائنات ارضی کے کن کن مقامات پر ہوتا ہے۔ یہ کن کن ہستیوں کے احکام کی تعمیل کرتے ہیں۔ ان کا تقرر۔ تبدیلی یا اختیارات کی حدود کیا ہیں۔

ابدال در اصل رجال اللہ ہیں سے ایک مخصوص مقام پر فائز ہوتے ہیں۔ قرآن پاک نے ہمیں رجال اللہ (مردانِ خدا) کا ان الفاظ میں تعارف کرایا ہے۔

رِجَالٌ لَا تُلْهِيهِمْ تِجَارَةٌ وَلَا

بَيْعٌ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ۔

ترجمہ: وہ مردانِ حق جنہیں تجارت اور

خرید و فروخت یا دُعا و دُعا سے غافل

نہیں کرتی۔

ان کا وجود مسعود حضرت اوم علیہ السلام کے زمانہ سے لے کر نبی آخر الزماں صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم تک رہا ہے۔ اور حضور کے عہد مبارک سے لے کر ظہور مہدی اور نزول عیسیٰ علیہ السلام تک رہے گا۔

کائنات کے قیام اور نظام کا دار و مدار ان ہی مردانِ خدا پر ہے۔ ربِّ عباد و معبود کے درمیان کا رشتہ انہیں کی تعلیمات و ہدایات پر قائم ہے۔ امور کو سہی کے انہرام اور تصرفات کو نبیہ کی قدرت سے مشرف ہوتے ہیں ان کی برکات سے بارشیں برستی ہیں۔ نباتات پر سرسبزی آتی ہے کائنات ارضی پر مختلف قسم کے حیوانات کی زندگی انہی کی نگاہِ کرم کا مرہون منت ہے۔ شہری آبادیاں تفلہب احوال و تحول اقبال، سلاطین کے عروج و زوال۔ انقلابات زمانہ انبیاء و مساکین کے حالات میں رد و بدل۔ اصاعروا کا برکی ترقی و تنزل جنود و عا کر کا اجتماع و انتشار بلاؤں اور وباؤں کا رفع و دفع ہونا۔ غرضیکہ اللہ تعالیٰ کی دہی ہوئی کروڑوں طاقتوں کا مظاہرہ انہیں کے اختیار میں ہے۔ آفتاب عالم تاب خداوند تعالیٰ کے عطا کردہ نور سے تمام کائنات کو روشن رکھتا ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ اپنے غیب الغیب سے ایک نور ان حضرات پر وارد کرتا ہے۔ جس سے وہ نبی آدم کے نظام کی اصلاح کرتے رہتے ہیں۔ ان حضرات کو دو قسموں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔

اولیاء ظاہرین اور اولیائے مستورین

اولیائے ظاہرین کے سپرد مخلوق خدا کی ہدایت۔ اصلاح ہوتی ہے۔ یہ لوگ مخلوق خدا کی ہدایت اور اصلاح کے لیے اپنی زندگیاں وقف کر دیتے ہیں اور اپنے فالصن سے کبھی غافل نہیں ہوتے۔ وہ دشوار ترین حالات کے سامنے بھی اپنے کام میں مامور رہتے ہیں۔ اولیائے مستورین کے سپرد انہرام امور کو سہی ہوتا ہے۔ یہ اغیار کی نگاہوں (نگاہِ ظاہرین سے مستور اور پوشیدہ ہوتے ہیں۔ مگر یہ بھی صاحبِ خدمت ہوتے ہیں۔ انہیں اپنے انہرامی امور کی سرانجام دہی کے سلسلہ میں انہرام کی ضرورت نہیں ہوتی۔ انہیں اصطلاح صوفیہ میں رجال الغیب اور مردانِ غیب کہا جاتا ہے۔ ان میں سے ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں جو انبیاء علیہم السلام کی اتباع میں ان کے قدم بہ قدم چل کر عالم شہادت تک رسائی حاصل کرتے ہیں۔ اور مستوی الرحمن کا مقام پاتے ہیں۔ وہ تو پہچانے جاسکتے ہیں اور نہ ہی ان کے وصف بیان کیے جاتے ہیں۔ حالانکہ وہ عام انسانی شکل میں رہتے ہیں۔ اور عام انسانوں میں صبح و شام مصروف کار رہتے ہیں۔

نگاہ میں برق نہیں چہرہ آفتاب نہیں
یہ بات کیا ہے؟ انہیں دیکھنے کی تاب نہیں

ان میں سے ایسے حضرات بھی ہیں جو اپنے اپنے مقامات پر متعین ہیں۔ عالم احساس میں جس انسان کی شکل چاہیں اختیار کر سکتے ہیں لوگوں کو پردہ غیب سے چھپے کی خبریں دیتے ہیں۔ پوشیدہ امور سے بعض اوقات پردہ اٹھا دیتے ہیں اور پھر ان میں سے ایسے حضرات بھی ہیں جو تمام کائنات ارضی پر پھرتے ہیں۔ لوگوں سے اپنا تعارف کراتے ہیں اور پھر آناً فاناً غیب ہو جاتے ہیں۔ ان سے باتیں کرتے ہیں۔ انکی مشکلات کا حل بتاتے ہیں۔ ان کے مسائل کا جواب دیتے ہیں اور جنگلوں پہاڑوں صحراؤں اور سمندروں میں قیام کرتے ہیں۔ ایسے حضرات میں سے قومی ترہ حضرات شہروں میں بھی قیام کرتے ہیں۔ صفات بشری کے ساتھ صبح و شام بسر اوقات کرتے ہیں۔ آبادیوں میں اعلیٰ مکانوں میں رہائش پذیر ہوتے ہیں۔ اجباب کی شادی اور غمی میں شریک ہوتے ہیں۔ لوگوں کو اپنے معاملات میں شریک کرتے ہیں۔ بیمار پڑتے ہیں تو اپنے حلقہء اجباب سے عیادت کرواتے ہیں، علاج کرواتے ہیں اولاد و اسباب، احوال و املاک رکھتے ہیں۔ لوگوں کی دشمنیوں، بدگمانیوں، ایذا رسانیوں، اور حسد و بغض کے اثرات برداشت کرتے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ ان کے حسن احوال اور کمالات باطنی کو اجبار کی نگاہوں سے پوشیدہ رکھتا ہے۔ صاحبان نظر ان سے فائدہ اٹھاتے ہیں صاحبان احوال ان کی زیارت کو آتے ہیں۔ انہی کی شان میں ارشاد ہوتا ہے أُولِيَائِي تَحْتَ قَبَائِي لَا يَعْرِفُهُمْ عَيْرِي ط

مندرجہ بالا رجال اللہ (مردان خدا) کو بارہ اقسام میں منقسم کیا گیا ہے۔

(۱) اقطاب	(۲) غوث	(۳) امامان	(۴) اوتاد
(۵) ابدال	(۶) اجبار	(۷) ابرار	(۸) نقبا
(۹) نجبا	(۱۰) عمد	(۱۱) مکتوبان	(۱۲) مفودان

اقطاب ہر زمانہ میں صرف ایک قطب ہوتا ہے۔ یہ قطب سب سے بڑا ہوتا ہے۔ اسے مختلف ناموں سے پکارا جاتا ہے۔ قطب عالم، قطب کبریٰ، قطب الارشاد، قطب عالم، قطب الاقطاب، قطب جہاں اور جہانگیر عالم، عالم علوی اور عالم سفلی میں اسی کا تصرف

ہوتا ہے۔ اور سارا عالم اسی کے فیض برکت سے قائم ہوتا ہے۔ اگر قطب عالم کا وجود درمیان سے ہٹا دیا جائے تو سارا عالم درہم برہم ہو کر رہ جائے۔ قطب عالم براہ راست اللہ تعالیٰ سے احکام و فیض حاصل کرتا ہے اور ان فیوض کو اپنے ماتحت اقطاب میں تقسیم کرتا ہے۔ وہ دنیا کے کسی بڑے شہر میں سکونت رکھتا ہے۔ بڑی عمر پاتا ہے۔ نور خاصہ مصطفوی صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات ہر سمت سے حاصل کرتا ہے۔ وہ اپنے ماتحت اقطاب کے تقرر، تنزل اور ترقی کے اختیار کا مالک ہوتا ہے۔ ولی کو معزول کرنا، ولایت کو سلب کرنا، ولی کو مقرر کرنا، اس کے درجات میں ترقی دینا اسی کے فرائض میں ہے۔ وہ ولایت شمس پر فائز ہوتا ہے لیکن اس کے ماتحت اقطاب کو ولایت قمر میں جگہ ملتی ہے۔ قطب عالم اللہ تعالیٰ کے اسم رحمن کی تجلی کا مظہر ہوتا ہے۔ سرکار و عالم صلی اللہ علیہ وسلم مظہر خاص تجلی الولاہیت ہیں۔ قطب عالم سالک بھی ہوتا ہے۔ اور اس کا مقام ترقی پذیر ہوتا ہے۔ حتیٰ کہ وہ مقام قروانیت تک پہنچ جاتا ہے۔ یہ مقام محبوبیت ہے۔ رجال اللہ میں اس قطب عالم کا نام عبد اللہ بھی ہے۔

اقطاب کی بے شمار قسمیں ہیں۔ یہ اقطاب تمام کے تمام قطب عالم کے ماتحت ہوتے ہیں قطب ابدال، قطب اقالیم، قطب ولایت وغیرہ وغیرہ۔ بعض اوقات مختلف افراد کی تربیت کے لیے ایک ایک قطب کا تعین کیا جاتا ہے۔ قطب زہاد، قطب عبادت، قطب عرفان، قطب متوکلان یہ اقطاب شہروں، قصبوں، گاؤں وغرضیکہ جہاں جہاں انسانی معاشرہ ہے وہاں ایک قطب مقرر ہے جو اس کی محافظت اور اصلاح کا ذمہ دار ہوتا ہے۔ وہ بستی مومنوں سے آباد ہو خواہ کافروں سے مگر قطب اپنے فرائض سرانجام دیتا رہتا ہے۔ مومنوں کی بستیوں میں اسم ہادی کی تجلی سے کام لیا جاتا ہے اور کافروں کی پرورش یا نگرانی اسم مضل کے ماتحت ہوتی ہے۔

غوث ہر بعض سو فیہ نے غوث اور قطب ایک ہی شخصیت کو قرار دیا ہے۔ مگر حضرت محی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک قطب الاقطاب اور غوث میں بڑا فرق ہے۔ بعض اوقات قطب اور غوث کے اوصاف ایک ہی شخصیت میں جمع ہو جاتے ہیں۔ قطبیت کی وجہ سے قطب الاقطاب اور غوث غوثیت کے اعتبار سے غوث العالم کہلاتا ہے۔

امامان ہر قطب الاقطاب کے دو وزیر ہوتے ہیں جنہیں امامان کہتے ہیں۔ ایک قطب کے

داہنے ہاتھ رہتا ہے جس کا نام عبدالملک ہے۔ اور دوسرا بائیں ہاتھ بیٹھتا ہے۔ اور اس کا نام عبدالرب ہے۔ داہنے ہاتھ والا قطب مدار سے فیض پاتا ہے اور عالم علومی سے افاضہ کرتا ہے بائیں ہاتھ والا قطب مدار سے فیض حاصل کرتا ہے مگر عالم سفلی پر افاضہ کرتا ہے۔ صوفیہ کے نزدیک بائیں ہاتھ والے امام کا رتبہ دائیں ہاتھ والے امام سے بلند تر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قطب الاقطاب کی جگہ خالی ہوتی ہے تو بائیں ہاتھ والا ترقی پاتا ہے۔ اور اس کی جگہ دائیں ہاتھ والا مقرر ہوتا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ عالم کون و فساد میں انتظام کرنا اور امن برقرار رکھنا زیادہ مشکل ہے۔ اس عالم میں معاشرہ اپنی خواہشات غیبیہ و غضیب اور فساد و شر کی وجہ سے سخت انصرام و انتظام کی ضرورت کا تقاضا کرتا ہے اس لیے یہ وزیر زیادہ مستعد، تجربہ کار اور مضبوط رکھا جاتا ہے۔ اس کی نسبت عالم علومی کے احوال زیادہ اصلاح یافتہ ہیں جہاں مشکلات کا سامنا کم ہوتا ہے۔ اوتاد ہر دنیا میں چار اوتاد ہوتے ہیں۔ یہ عالم کے چاروں آفاق (گوشوں) پر متعین ہیں۔ مغربی افق والے اوتاد کا نام عبدالودود۔ مشرقی افق والے کا نام عبدالرحمن۔ جنوبی والے کا نام عبدالرحیم اور شمالی والے کا نام عبدالقدوس ہوتا ہے۔ قیام عالم میں یہ اوتاد میجنوں کا کام دیتا ہے اور پہاڑوں کی طرح زمین پر امن برقرار رکھنے کا کام دیتے ہیں۔

المن جعل الارض مهاداً کیا ہم نے زمین کو پھوننا اور پہاڑوں کو

والجبال اوتاداً۔ اوتاد نہیں بنایا۔

اس آیت کریمہ کی تفسیر میں صوفیہ کرام نے اوتاد حضرات کے مقامات۔ فرائض۔ مراتب اور قیام امن میں ان کے کردار کو تفصیلی طور پر بیان فرمایا ہے۔

ابدال اور (ہمارا موضوع کتاب) انہیں بدلاء بھی کہا جاتا ہے۔ یہ دنیا میں بیک وقت سات ہوتے ہیں اور سات اقلیم پر متعین ہوتے ہیں یہ سات انبیاء کے مشرب پر کام کرتے ہیں۔ یہ لوگوں کی روحانی امداد کرتے ہیں۔ اور عاجزوں اور بے کسوں کی فریاد رسی پر مامور ہیں۔

- ۱۔ ابدال اقلیم اول — برقلب ابراہیم علیہ السلام — نام — عبدالحمی
- ۲۔ ابدال اقلیم دوم — برقلب موسیٰ علیہ السلام — نام — عبدالعلیم
- ۳۔ ابدال اقلیم سوم — برقلب ہارون علیہ السلام — نام — عبدالمرید

- ۴ - ابدال اقلیم چہارم — برقلب ادریس علیہ السلام — نام — عبدالقادر
 ۵ - ابدال اقلیم پنجم — برقلب یوسف علیہ السلام — نام — عبدالقادر
 ۶ - ابدال اقلیم ششم — برقلب عیسیٰ علیہ السلام — نام — عبدالسمیع
 ۷ - ابدال اقلیم ہفتم — برقلب آدم علیہ السلام — نام — عبدالصعیر
- مندرجہ بالا سات ابدالوں میں سے عبدالقادر اور عبدالقادر کو ان مقامات بر ممالک اور اقوام پر مسلط کیا جاتا ہے جہاں اللہ تعالیٰ کا فر نازل ہونا ہوتا ہے۔ یہ مقہور می بنتے ہیں۔ ان سات ابدالوں کو قطب اقلیم بھی کہتے ہیں۔

مندرجہ بالا ابدال کے علاوہ پانچ ابدال اور بھی ہوتے ہیں جو یمن میں رہتے ہیں اور پورے تمام پران کی حکومت ہوتی ہے۔ یہ قطب ولایت کہلاتے ہیں۔ قطب عالم کا فیض قطب اقلیم پر اور قطب اقلیم کا فیض قطب ولایت پر اور قطب ولایت کا فیض تمام اولیاء جہاں پر وارد ہوتا رہتا ہے

علاوہ ازیں ۳۵۰ ابدال اور بھی ہوتے ہیں جن میں سے تین سو (۳۰۰) قطب آدم علیہ السلام پر ہیں۔ میر سید محمد جعفر کی نے چار سو چار (۴۰۴) ابدال کی تعداد بتائی ہے جو مختلف انبیاء علیہم السلام کے مشرب پر ہوتے ہیں۔ اور مختلف خدمات سر انجام دیتے رہتے ہیں۔

مفردان ہر افراد کو کہتے ہیں جو قطب عالم ترقی کرتا ہے وہ فرد ہو جاتا ہے۔ مقام فرادیت پر پہنچ کر تصرفات سے کنارہ کش ہو جاتا ہے۔ قطب مدار عرش سے تخت اشرافیٰ تک متصرف ہوتا ہے اور فرد متحقق ہوتا ہے۔ یاد رہے کہ تصرف اور تحقق میں بڑا فرق ہے۔ قطب مدار تو علی اللہ وام تجلی صفات میں رہتا ہے۔ مگر خود تجلی ذات میں ہوتا ہے۔ قطب مدار خاص ہے۔ فرد اخص ہے۔

فرادیت مقام انبساط و محبت ہے۔ یہاں پہنچ کر مراد باقی نہیں رہتی۔ بعض اولیاء کو تجلی انفعالی ہوتی ہے۔ بعض کو تجلی اسمائی۔ بعض کو تجلی آثاری۔ بعض مقام صحو میں ہوتے ہیں۔ بعض مقام سکر میں۔ بعض بیک وقت دونوں مقامات پر۔ مقامات اولیاء اللہ خارج از حد و حصر ہوتے ہیں۔ مگر اہل فرادیت تمام مقامات سے برتر ہوتے ہیں۔ تنزل کی ایک ہے مگر عروج و ترقی حد و انتہا سے میرا ہے۔ افراد ترقی کر کے حیب فرادیت میں کامل ہوتے جاتے ہیں تو ان کا رتبہ محبوبیت آجاتا ہے۔ پھر محبوبیت بھی مقبولان بارگاہ میں خاص امتیاز ذات کے

ہوتی ہے۔ حضرت غوث الثقلین سید عبدالقادر جیلانی۔ سلطان المشائخ حضرت محبوب الہی
دہلوی رحمۃ اللہ علیہما اسی مقام محبوبیت کے مالک تھے۔ بحر المعانی میں لکھا ہے۔

”روزے اس فقیر درکشتی دریائے نیل نھربا حضرت خضر علیہ السلام مصاحب بود سخن در میان
شہان لایزائی می رفت۔ خضر علیہ السلام می فرمود کہ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی، شیخ نظام الدین
بدایوانی در مقام معشوقی بودند کہ امثال ایشان دیگرے نہ رسید۔“

اجبار اور ابدال میں سے چالیس اجبار کہلاتے ہیں۔

لقبا: یہ تین سو ہیں۔ سب کا نام علی ہے۔

نجباء: یہ تعداد میں ستر ہیں۔ نام حسن اور مصر میں رہتے ہیں۔

عمدہ: چار ہیں۔ محمد ان کا نام ہے۔ زمین کے مختلف زاویوں میں کام کرتے ہیں۔

مکتوبان: یہ حضرات چار ہزار کی تعداد میں ہوتے ہیں ایک دوسرے کو پہچانتے ہیں ملتے ہیں لیکن
یہ لوگ اپنے آپ کو نہیں پہچان سکتے۔ ان پر اپنا حال آشکار نہیں ہوتا۔ ایسے لباس میں ہوتے ہیں
کہ اجبار پہچاننے سے عاجز ہوتے ہیں۔ یہ اپنے مقام سے خود نا آشنا یا یوں کہیے حالت اخفا
میں ہوتے ہیں۔

مندرجہ بالا تشریحات کے علاوہ ان رجال اللہ (مردان خدا) میں سے بہت سے اور
اقسام ایسے ہیں جو کائنات کے انتظامات و انصرافات میں مصروف ہیں۔ یہ لوگ بھی رجال الغیب
کی صفت میں آتے ہیں مگر ان کے صحیح مقامات سے اہل خرد پوری طرح آگاہ و آشنا نہیں
اور نہ ہی ان کے احوال و مقامات کا ادراک ان کی عقلی و معنوی میں سما سکتا ہے۔ یہ حضرات
اپنے فرائض میں اس قدر مستعد اور مربوط ہوتے ہیں کہ ہم ظاہر میں اندازہ نہیں کر سکتے۔ زیر نظر
کتاب ایسے ہی بزرگان حق پر روشنی ڈالتی ہے۔

مندرجہ بالا صفحات میں ہم اپنے قارئین کو ان رجال اللہ یا مردان غیب سے آشنا کرنے کیلئے
ایک بقیہ سی کوشش کر رہے ہیں۔ وہاں ان حضرات کا مختصر ذکر بھی دراز موضوع نہ ہوگا۔ جو ہمارے
ظاہری احوال و معاملات کی روحانی اصلاح اور نگرانی فرماتے ہیں۔ ان میں علماء۔ مشائخ،
صوفیہ، صلحاء، القیاء اور مجدد شامل ہیں۔ علماء و مشائخ کے ہزاروں مقامات و مراتب ہیں۔

وہ معاشرہ انسانی کی اصلاح ظاہر و باطن کے لیے مختلف انداز رشد و ہدایت پر عمل پیرا ہوتے ہیں اور ان کے اثرات خصوصیت کے ساتھ مسلم معاشرے پر نمایاں ہوئے ہیں۔ اگرچہ ان کی اصلاحی کوششیں غیر مسلم پر بھی اثر انداز ہوتی ہے۔ مگر تاریخ عالم نے عالم اسلام کے اذہان و فکر میں جن انقلابات کی نشاندہی کی ہے۔ وہ ان علماء و مشائخ کی شبانہ روز کوششوں کے مرہون منت تھے ان میں صوفیہ خاص طور پر روحانی اور قلبی اصلاح میں مصروف رہے۔ اور ان کی اس کوشش نے اسلامی معاشرے کی اخلاقی نشوونما میں بڑا کردار ادا کیا۔ انہوں نے احکام الہیہ اور مقام مصطفیٰ کی عظمت کو لوگوں کے دلوں میں نقش کرنے میں بڑا کام کیا۔ انہوں نے مردہ دلوں کو حیات تازہ بخش اور مردہ نعشوں کو دفعت فیہ من روح کے پیغام سے زندہ کر دیا یہ لوگ برملا کہتے ہیں۔

ما جام جہاں نمائے زاتیم	ما منظر جملہ صفاتیم
ما نسخہ نامہ الہیم	ما گنج طلسم کائناتیم
ہم صورت واجب الوجودیم	ہم معنی جان ممکناتیم
برتر مکان و در مکانیم	بیرون ز جہات و در جہاتیم
ہر چند کہ محل دو کو پیشیم	تفصیل جمیع مجملاتیم (مغربی) حت

صوفیاء میں سے صوفی، متصوف اور مستصوف کی اصطلاحات اہل علم پر کسی تفصیلی وضاحت کی محتاج نہیں ہیں۔ البتہ ان حضرات میں سے ملائقیہ، قلندر اور مجذوب کسی قدر وضاحت طلب ہیں۔ جسے ہم اختصار سے بیان کرتے ہیں۔

ملائقیہ، صوفیہ کی وہ جماعت ہے جو ربا سے بچتی ہے اور اخلاص میں بے حد کوشش کرتی ہے وہ اپنے کمالات باطنی کو ظاہری شکستہ حالی کے پردے میں پوشیدہ رکھنے کی کوشش کرتی ہے۔ ظواہر میں حضرات ان پر اپنی عقل کے ماتحت غلط باتیں قائم کرتے ہیں اور سنگین الزامات کی بناء پر فتاویٰ صادر فرماتے ہیں مگر ان حضرات ملائقیہ نے نہ تو اپنے حالات پر نظر ثانی کرنے کو درخور اعتنا سمجھا اور نہ اپنے معاندین کے فیصلوں کو اہمیت دی۔ وہ وارورسن کو مقام عظمت جان کر قبول کرتے گئے۔ وہ لوگوں کی ملامت کو زجاں بناتے اور کہتے رہے۔

نمی دانم کہ آخر چوں دم دیدار می رقصم
خوشا زندی کہ پالمش کند صد پارسانی را
مگر نازم باین ذوقی کہ پیش یار می رقصم
زبے تقوی کہ من با جبه و دستار می رقصم
تو بر دم می سرانی لغم و بر باد می رقصم
منم عثمان ہارونی کہ یار شیخ یار منصورم
ملا مت می کند خلقے و من بردار می رقصم

قلندر ہر صوفیہ کے ہاں قلندر کا مقام بہت بلند مانا گیا ہے۔ یہ لفظ سریانی زبان میں اللہ کے ناموں میں سے ایک نام ہے اور وہ حالات و مقامات اور کرامات سے تجاوز کرتا چلا جاتا ہے۔ عالم سے مجر ہو کر اپنے آپ کو گم کر دیتا ہے۔ شاہ نعمت اللہ ولی کی رائے میں "جب صوفی منتہی اپنے مقاصد کو پالیتا ہے تو قلندر ہو جاتا ہے"

زمین و آسمان ہر دو نثر لقیند قلندر را دریں ہر دو مکان نیست

نظر در دیدہ ہا ناقص فتادہ و گرنہ یار من از کس نہاں نیست

یہ وہ لوگ ہیں جنہیں حقارت کی نظر سے دیکھنے والے بعض اوقات دم بخور رہ جاتے ہیں۔

خاکساران جہاں را بحقارت منکر تو چہ دانی کہ دریں گرد سوارے باشد

دنیا کے گرد و غبار میں اٹے ہوئے یہ لوگ جب علامہ اقبال کی نگاہ سے دیکھے جاتے ہیں تو

قلندر ان کہ یہ تسخیر آب و گل کوشند

ز شاہاں تاج ستانید و خرقہ بردوشند

نظر آتے ہیں۔ شیخ الاسلام النامقی الجامی نے کیا خوب کہا ہے۔

قلندر پر تو نور الہی ست قلندر مطلع انوار شاہی ست

قلندر را مقام کبریائی ست قلندر در بحر آشنائی ست

قلندر موج بحر لایزالی ست قلندر نور شمع ذوالجلالی ست

قلندر ذرہ صحرائے عشق ست قلندر قطرہ دریائے عشق است

قلندر کے مقام کو متعین کرنے کے لیے عارفان حق نے بڑے بڑے عمدہ نکتے بیان کیے۔

کتابیں لکھیں، مقامات سپرد قلم کیے، اوصاف لکھے۔ مگر حقیقت یہ ہے۔ یہ لا الہ کے

دو حرفوں کا مالک لغت ہائے حجازی کے فاروقی خزانے کے نگرانوں کے الفاظ میں نہ سما سکا

ک

شاہ بوعلی قلندر نے کس قدر قلندرانہ بات کہی ہے۔

گر بوعلی نوائے قلندر نواختے

صوفی بدے ہر آنکہ بعالم قلندر راست

یہ شخصیت نہ عبارات میں سما سکتی ہے نہ اشارات کے دامن میں سمٹ سکتی ہے نہ اسے الفاظ کے کوزے میں بند کیا جاسکتا ہے۔ نہ معانی و بیانی کے پیمانے میں ناپا جاسکتا ہے۔

قلندر کے بیاند در عبارت

قلندر کے گنجیدہ در اشارت

حقیقت یہ ہے قلندر کی بلند پروازیاں دین و دنیا کے حدود و قیود کو توڑ کر آگے نکل جاتی ہیں۔ وہ کوچہ محبوب میں پہنچنے کے لیے ویر و حرم سے بہت آگے بڑھ جاتا ہے۔

میر و شد از دین و دنیا قلندر

کہ راہ حقیقت ازیں ہر دو برتر

محبوب و صوفیا میں محبوب کا مقام نہایت ہی نازک اور منفرد ہے۔ ملائقیہ ریاکاری سے بچنے کے لیے ”سنگ باری طفلان زمانہ“ کے مقام پر اکھڑا ہوتا ہے۔ قلندر علم و خرد کی قائم کردہ حدود کو توڑ کر دور اوپر نکل جاتا ہے۔ اور ان سرحدوں سے گزرتا ہوا کتنا ہے۔

آنجا رسیدہ ایم کہ عنقا نمی رسید

عنقا بیچارہ تو پھر اپنی رسائی کے لیے پرتوٹتا ہے۔ پرواز کی فضاؤں اور خلاؤں میں تیرتا ہے۔ مگر قلندر کی پرواز تو ملکوت و ناسوت کی پہنائیوں کو خاطر میں نہ لاتی ہوتی کہتی ہے۔

ہزار بار مرا نوریان کہیں کردند

مگر محبوب کا معاملہ ان دونوں مقامات سے دگرگوں ہے۔ اسے پیگانے درخور محفل نہیں سمجھتے۔ اور اپنے خاطر میں نہیں لاتے وہ خدا تک رسائی حاصل کرنے کے لیے بطریق سیر کشفی عیانی چلتا ہے۔ طریق استدلال سے بالکل نا آشنا ہے۔ اس راستے پر چلنے والا ساکب بعض اوقات یاد باری تعالیٰ کے غلبہ میں پھینس جاتا ہے۔ عالم و مافیہا کے تمام خیالات محو ہو جاتے ہیں۔ منجانب اللہ ایک کشش ہوتی ہے جو باعث ترقیات مزید ہوتی ہے۔ اس حالت کو استقامتی متبذی

کہتے ہیں۔ جو صفائی و نفاذ کی ابتدائی منزل ہے۔ اس حالت کے صوفی کو ساک مجذوب کہتے ہیں۔ صوفی پر مختلف مقامات آتے رہتے ہیں۔ تجلیات وارو ہوتی رہتی ہیں۔ وہ صفائی متوسط کے مقام پر پہنچ جاتا ہے۔ پھر وہ چاکر مجذوب کامل بنتا ہے۔ یہ مجذوب واصل ہو کر ہو کر مقام تعین پر پہنچ جاتا ہے۔ یہ مقام صفائی منتهی ہے۔ اور اس رتبہ پر فائز صوفی کو مجذوب ساک کہا جاتا ہے۔

سوفیاء اسلام کے مجذوبین کے ایک خاصی تعداد ایسی ہے جسے تاریخ اور سیر نے اپنے دامن میں جگہ دی ہے۔ مجذوبین کا یہ طبقہ اصلاح عالم کے کسی مقام پر متعین نہیں ہوتا اور نہ ہی انہیں جذب حقیقی سے انکی فرصت ہے۔ کہ خلق کی اصلاح کا کام اپنے ذمہ لیں یاں ہمہ بعض حضرات کے معاملات ان مجاذیب کے گوشہ ابرو کی جنبش سے وارث ہوئے ہیں۔

زیر مطالعہ کتاب میں مصنف العلام حضرت مولانا عبدالعزیز منگومی قدس سرہ نے بڑی محنت شاقہ سے ان احادیث کو بیان فرمایا ہے جن میں ابدال کے احوال و مقامات کی نشان دہی ہوتی ہے۔ چونکہ فاضل علام خود عالم علوم ظاہری اور واقف رموز باطنی تھے۔ انہوں نے احادیث کے راویان کرام کے حالات و کوائف کو بھی بیان کر دیا۔ تاکہ اہل علم اپنے ذوق کے مطابق حصہ لے سکیں۔

دور حاضر میں مادیت نے انسانی ضمیر کو زنگ آلود کر دیا ہے۔ انسان اپنی ظاہری زندگی کی آسانیوں کے حصول کے دیوانہ وار تنگ و دو میں مصروف ہو گیا ہے۔ اہل اللہ کی مجالس سے محروم ہو گیا۔ علماء حق کی صحبت سے دور چلا گیا۔ رشد و ہدایت کے چشموں سے اتے ایک قطرہ آب میسر نہیں۔ یاد الہی کی راحتوں سے یکسر بے بہرہ ہو گیا۔ اسے کثرت مال کی فکر نے غالب گور دور و دھوپ میں سرگرداں کر دیا۔ اندر میں حالات موٹف گرامی کی کوشش کو از سر نو طبع کرانا اور قارئین کے مطالعہ کے لیے عام کرنے کی کوشش مکتبہ نبویہ لاہور نے اپنے ذمہ لی ہے۔ الحمد للہ انہوں نے اس اہم کام کو سرانجام دے کر اہل دل اور اہل ذوق کو مختصر مگر موضوع کے اعتبار سے بڑی اہم کتاب شائع کی جس کے لیے وہ مبارک کے مستحق ہیں۔

راقم الحروف نے جن حضرات رجال اللہ (مروان غیب) کے احوال و مقامات پر ٹوٹے پھوٹے الفاظ میں اظہار خیال کیا ہے وہ استفادہ ہے۔ ”سردلبران“ مصنفہ سید محمد ذوقی کے صفحات سے حقیقت یہ ہے کہ سردلبران احوال و اصطلاحات صوفیہ کی معرفت کے لیے ایک عمدہ کتاب ہے۔

خوشتر آں باشد کہ سردلبران
گفتہ آید در حدیث دیگران

طالب دعا

اقبال احمد فاروقی۔ ایم۔ اے

۱۸۱ ریواز گارڈن۔ لاہور

۲۱ اپریل ۱۹۷۶ء

فہرست مضامین احسن الاقوال فی فضائل الابدال مترجم و محشی

صفحہ نمبر	نام مضمون	صفحہ نمبر	صفحہ نمبر	نام مضمون	صفحہ نمبر
۲۵	حدیث (۶، ۸، ۹)	۱۸	۲	دیباچہ	۱
۲۶	تیسرا باب - قیام ابدال - حدیث (۱۰) ترجمہ عوف رضی اللہ عنہ	۱۹	۳، ۴	فہرست مضامین	۲
۲۶	حدیث (۱۱)	۲۰	۵	پہلا باب - فضائل ابدال	۳
۲۶	حدیث (۱۲) گالی دینا کیسا ہے	۲۱	۶	حدیث (۱۱) ترجمہ عباد بن صامت رضی اللہ عنہ و احوال طبرانی رحمۃ اللہ علیہ	۴
۲۶	حدیث (۱۳) مناقب انس رضی اللہ عنہ	۲۲	۷	حدیث (۲) ترجمہ محمد بن عجلان رحمۃ اللہ علیہ	۵
۲۸	عراق کے معنی اور اس کا وقوع، کتاب روض الریاضیں -	۲۳	۸	لفظ قرن کی تشریح و ترجمہ حکیم ترندی	۶
۲۸	حدیث موقوف کی تعریف	۲۴	۱۰	حدیث (۳) ترجمہ کحول رحمۃ اللہ علیہ	۷
۲۹	ترجمہ ابن عدی رحمہ اللہ	۲۵	۱۲	عجیبے تبسج شاہ احمد شرعی رحمہ اللہ	۸
۲۹	حدیث (۱۴) مصر کی تشریح	۲۶	۱۵	حدیث (۴)	۹
۳۰	حضرت علیہ السلام کا حال کیا آپ ابھی تک زندہ ہیں	۲۷	۱۵	مناقب حضرت علی النقی شہید رضی اللہ عنہ	۱۰
۳۲	حدیث (۱۵) ترجمہ حذیفہ بن یمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ	۲۸	۲۰	غزل در مناقب ہر چہ ریا ر کبار و خلافت و تواریخ و قات او شان	۱۱
۳۲	حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا حال	۲۹	۲۲	حدیث (۵) ترجمہ زید بن ہارون نام احمد حنبل رحمۃ اللہ علیہما	۱۲
۳۲	حدیث (۱۶)	۳۰	۲۲	قرآن کریم غیر مخلوق ہونے کی دلیل	۱۳
۳۴	چوتھا باب - ابدال کی علامات	۳۱	۲۲	دوسرا باب - ابدال کے دل قلوب اہم	۱۴
۳۴	حدیث (۱۶) ترجمہ بکر بن خنیس رضی اللہ عنہ	۳۲	۲۳	علیہ السلام کے دل پر ہیں - حدیث (۱۶)	۱۵
۳۵	ترجمہ ابن ابی الدنیا - لعنت کرنے کا حکم	۳۲	۲۳	ترجمہ عبدالقدیر مسعود رضی اللہ عنہما	۱۶
۳۶	حدیث (۱۸)	۳۲	۲۳	ترجمہ ابو نعیم رحمۃ اللہ مصنف حلیۃ الاولیاء	۱۷
۳۸	ترجمہ کتابی، فضائل شام	۳۲	۲۴	ترجمہ شہاب الدین قسطلانی مصنف مواہب اللدنیہ	۱۸

نمبر	نام مضمون	نمبر	نمبر	نام مضمون	نمبر
۵۷	حال حسن بصری رحمہ اللہ مع تحقیق اینق خرقہ	۵۲	۳۵	حال خطیب بغدادی رحمہ اللہ	۳۵
۶۰	حدیث (۳۴) ترجمہ طاہر بن یزید رضی اللہ عنہ	۵۲		۱ تختہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مثل نبی	۳۶
۶۱	ترجمہ حاکم محدث رحمہ اللہ تعالیٰ	۵۴	۳۱	ہیں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم	
۶۲	کوفہ کے فضائل حدیث (۳۱، ۳۲)	۵۵		پانچواں باب ابدال ۳۰ مرادوں	۳۷
۶۳	ترجمہ ابن عساکر رحمہ اللہ	۵۶	۳۲	۳۰ حدیثیں ہیں - حدیث (۱۹)	
۶۴	انگھواناں باب ابدال سابقوں سے ہیں	۵۷	۳۳	مسند امام احمد رحمہ اللہ	۳۸
۶۴	حدیث (۳۳) ترجمہ براد بن عازب رضی اللہ عنہ	۵۸		حدیث (۲۰) ترجمہ خلیل و فیروز	۳۹
۶۵	حدیث (۳۴)	۵۹	۳۴	دہلی مصنف مسند الفردوس رحمہ اللہ	
۶۶	مناقب ام المؤمنین عائشہ صدیقہ محبوبہ محبوبہ	۶۰	۳۵	حدیث (۲۱، ۲۲)	۴۰
۶۶	صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کا انتقال روہستان شیعہ		۳۶	حدیث (۲۳)	۴۱
۶۸	ترجمہ امامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ	۶۱		حدیث (۲۴) مناقب ابو ہریرہ	۴۲
۶۸	نالواناں باب اس عار کا بیان جس سے	۶۲	۳۷	رضی اللہ تعالیٰ عنہ	
۶۸	قاری گروہ ابدال میں لکھا جائے۔		۳۸	ترجمہ ابن حبان رحمۃ اللہ علیہ	۴۳
۶۸	حدیث (۳۹) ترجمہ سرور کرخی رحمہ اللہ	۶۳		چھٹا باب ابدال کی خاصیتیں	۴۴
۷۰	قطب کون تھے۔	۶۴	۳۸	حدیث (۲۵)	
۷۰	حدیث (۴۰)	۶۵	۳۹	ترجمہ ابن عمر رضی اللہ عنہما	۴۵
۷۱	حال مولوی تاج الدین صاحب گڑھی شاہو	۶۶	۵۰	حدیث (۴۱) ترجمہ معاذ رضی اللہ عنہ	۴۶
	حدیث (۴۱) جواب انہ کے شکوک سنکرین	۶۷		حدیث (۴۲)	۴۷
۷۱	حدیث ابدال		۵۱	ام سلمہ رضی اللہ عنہا	
۷۲	حال مخدوم علی بھوی رضی اللہ علیہ	۶۸	۵۲	ترجمہ ابو داؤد رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ	۴۹
	ومستف بجر المعانی		۵۶	املی ہدی اور پنجابی ہدی و تبتی	۵۰
۷۳	حال شاہ عبدالعزیز صاحب رحمہ اللہ بھوی	۶۹		سوال باب ابدال کے صفات	۵۱
۷۵	حال حضرت شہاب الدین بہروردی		۵۶	حدیث (۴۹)	
۷۶	حال سخی سرور رحمہ اللہ تعالیٰ				

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پہلا باب - ابدال کے فضائل میں

(حدیث اول) عَنْ عِبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ الْاَبْدَالُ فِيْ اُمَّتِيْ ثَلَاثُونَ بَعْدَ تَقْوَمِ الْاَرْضُ بِهَمِّ تَمَطُّوْنَ وَبِهِمْ تَنْصَرُوْنَ رَوَاهُ الطَّبْرَانِيُّ وَرَوَاهُ الْحَكِيْمُ بِإِخْتِلَافٍ يَسِيْرٍ (نوادر صفحہ ۹، مطبوعہ قسطنطنیہ ۱۲۹۲ھ تصنیف حکیم ترمذی)

عبادہ بن صامت انصاری خزرجی مدنی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی ہیں، آپ کی کنیت ابو الولید ہے، آپ حضور کے نقباء تھے اور عقبہ اولی و ثانیہ و ثالثہ اور جنات وغیرہ میں حاضر تھے پھر عمر رضی اللہ عنہ نے ان کو ملک شام میں قاضی اور معلم بنا کر بھیجا اور حمص میں قیام فرمایا، پھر وہاں سے فلسطین میں آئے وہیں ۳۲ھ میں ۳۲ھ ہنتر سال کی عمر میں انتقال فرمایا، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عہد مبارک میں جامعین قرآن کی شمولیت کا فخر بھی آپ کو حاصل تھا، آپ سے ایک سو اسی حدیثیں مروی ہیں، چھ پر بخاری اور سلم کا اتفاق ہے، اور دو امام بخاری اور دو مسلم رحمۃ اللہ علیہما نے الگ الگ بیان فرمائی ہیں، اور باقی دوسری کتب حدیث میں (اکمال فی اسماء الرجال صفحہ ۲۱ مجتہبانی) آپ کا طول دس بالشت تھا۔ کما قال سعید بن عفیر۔ (کذا فی التقریب)

ابدال - اولیا، اللہ کے ایک گروہ کا نام ہے، کہ خدا تعالیٰ نے ان کے وجود سے زمین کو قائم رکھا ہے، اور وہ ستر آدمی ہیں، چالیس ملک شام میں اور تیس دوسری جگہوں میں، ان میں سے جب کسی کے انتقال کا وقت قریب آتا ہے، تو اس کی جگہ دوسرا قائم کر دیا جاتا ہے۔ (نتہی الارب)

طبرانی کی کنیت ابو القاسم اور نام سلیمان بن احمد بن ایوب مطیر یعنی طبرانی ہے، جو ملک شام کے شہر عکا میں ماہ صفر ۲۲۷ھ میں پیدا ہوئے اور ۲۷۳ھ میں طلب علم شروع کی، اور اکثر شہروں حرمین شریفین، یمن، مصر، بغداد، کوفہ، بصرہ، صفہان، جزیرہ وغیرہ میں پھرے، آپ کے والد ماجد نے علم حدیث کے حاصل کرنے کی حرص اور تاکید فرمائی، اور ان کو شہر بصرہ لیکر پھرے اور اساتذہ کی خدمت میں پہنچایا، آپ کی تصانیف بہت ہیں، مثلاً معجم کبیر، معجم اوسط، معجم صغیر، کتاب الدعاء، کتاب المسالک، کتاب عشرہ، کتاب النوادر، کتاب دلائل النبوة، اور ایک تفسیر کلاں تراور بہت سی کتابیں جو بالکل نایاب ہیں، آپ نے علم حدیث کے حاصل

لحمۃ اللغات میں ہے کہ عبادہ بن صامت بن مخنف موحہ بطون، حیم، جلیل بود ۱۲ منہ - ۲۵ رطلہ شام میں ایک شہور شہر ہے - ۱۲ سنہ سلطنت

کرنے میں بہت محنت اور مشقت اٹھائی، حتیٰ کہ تین سال تک بوریے پر بیٹھے رہے اور راحت اور آرام اپنے لئے گوارا نہ کیا، آپ بوجہ وسعت علمی اور کثرت روایت کے ممتاز زمانہ تھے، ابو العباس احمد بن منصور شیرازی فرماتے ہیں کہ میں نے طبرانی سے تین لاکھ حدیث لکھی ہیں، آپ کو آخر عمر میں زنا واقعہ (یعنی اسماعیلیہ کے فرقہ قرامطہ سے) کہ اس زمانہ میں اہل سنت کے دشمن تھے اور آپ کا دوا حدیث سے کیا کرتے تھے، نے جادو کیا، جس سے آپ کی ظاہری مینائی زائل ہو گئی اور ۲۸ ذیقعد ۳۳۷ھ کو سو سال دس ماہ کی عمر میں انتقال فرمایا، اور حافظ ابو نعیم اصبہانی مصنف علیہ الاولیاء نے نماز جنازہ پڑھائی، بہتان المحدثین مصنف شاہ عبدالعزیز دہلوی صفحہ ۵ تا ۵۴ مخصوصاً ترجمہ حدیث اول۔ عبادہ بن صامت راضی ہو اللہ تعالیٰ ان سے کہا انہوں نے فرمایا رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ابدال میری امت میں تمیں ہیں، انہیں سے زمین قائم ہے، انہیں کے سبب تم پر مینہ اترتا ہے، انہیں کے باعث تمہیں مدد ملتی ہے، روایت کیا اس کو طبرانی نے (کبیر میں سند صحیح سے) الامن والعلیٰ (۲۲) اور روایت کیا اس کو حکیم نے تھوڑے سے اختلاف سے فلا۔ اولیاء کرام بے شمار ہیں، ان کے شمار و تعداد کو خدا تعالیٰ ہی جانتا ہے، یا جو اس کے مقرب و محب ہیں، جن کی شان میں کہا گیا ہے ع۔

خاصاں خدا، خدا نباشند
لیکن ز خدا جدا نباشند

اس پر کلام خدا مَا يَعْلَمُ جُنُودَ رَبِّكَ إِلَّا هُوَ۔ شاہد و ناطق ہے، اولیائے کرام اپنے دوستوں کی مدد فرماتے ہیں اور دشمنوں کو ہلاک کرتے ہیں، ان کے کرامات برحق ہیں، جو ان کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اتباع سے حاصل ہوتی ہیں، بعض کرامات کا ذکر کلام الہی میں بھی آیا ہے، مثلاً مریم علیہا السلام کے پاس بے بہار کے پھل میوے حجرے میں دیکھ کر زکریا علیہ السلام کا آپ سے دریافت کرنا یا مَرْيَمُ أَنْ لَبَّيْكَ هَذَا أَقَالَتْ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش کے وقت کھجور کے خشک و سخت کا سر سبز ہونا، اور اس میں کھجور کا لگنا اور خدا تعالیٰ کا فرمان وَهَيِّئْ لِي الْبَيْتَ بِجَدْعِ النَّخْلَةِ تُسَاقِطُ عَلَيْكَ رَطْبًا جَنِّيًّا۔ یعنی کھجور کی چڑیا کر اپنی طرف ہلا، تجھ پر تازی پکی کھجوریں گریں گی (کنز الایمان) حالانکہ وہ موسم کھجور کا نہ تھا اسی طرح خضر علیہ السلام سے کرامات عجیبہ کا لہور، اور اصف بن برخیا کا سلیمان علیہ السلام کے پاس بلقیس شہزادی کا مقفل و مٹقل و مزین تخت دور دراز سے ایک دم میں لا کر حاضر کر دینا وغیرہ وغیرہ تفسیر منظری و روش الفائق وغیرہ)

۲۔ اس حدیث سے یہ بات بھی ثابت ہوئی، کہ اولیائے کرام دافع البلاء بھی ہیں، اور خدا کے حکم سے وہ مدد بھی کرتے ہیں، ان کا مدد کرنا گویا خدا تعالیٰ کا ہی مدد فرمانا ہے، خدا تعالیٰ حقیقی مددگار ہے

اور اس کے مظہر عون اولیاء نے کرام وغیرہ ہیں یہ مدد غیر اللہ تعالیٰ نہیں ہے ان سے امداد غیر اللہ نہیں ہاں
یہ وسیلہ امداد الہی ہیں اگر کوئی شخص موصو زمانہ یہ کہے کہ تم بحکم آیاتِ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔
اللہ سے ہی مدد مانگو۔

وہ کیا ہے جو نہیں ملتا خدا سے جسے تم مانگتے ہو اولیاء سے

تو اس کا جواب یہ ہے۔ ع۔

توسل کر نہیں سکتے خدا سے اسے ہم مانگتے ہیں اولیاء سے

مظہر اوصاف حق ہیں اولیاء * ان کی ہے امداد امداد خدا

اللہ تعالیٰ سب اہل اسلام کو اولیاء کرام کی محبت عطا فرمائے جو ذریعہ نجات ہے۔ الْمَرْءُ
مَعَ مَنْ أَحَبَّ أَدْمَى كَأَحْسَرِ اشْتِ شَخْصٍ كَسَا تَه هُو تَابِي جَس كَسَا تَه اَس كِي مَحَبَّت هُو اَو رِي اِي سِي
مَحَبَّت هِي جُو قِيَا مَت كُو هِي قَا م رِي كِي الْاِخْلَا عِي يَوْمِي ذِي بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ وَالْاِمْتَقِينَ
حَدِيث (۲) عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَجْلَانَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ
وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ فِي كُلِّ قَرْنٍ مِنْ أُمَّتِي سَابِقُونَ وَهُمْ الْبُدَا اَلْاَصِدِّي يَقُونَ بِهَمْ
يُسْقُونَ وَبِهِمْ يُرْدَقُونَ وَبِهِمْ يَدْفَعُ الْبَلَاءُ عَنْ أَهْلِ الْأَرْضِ رَوَاهُ الْحَكِيمُ فِي التَّوَادِعِ

محمد بن عجلان رحمۃ اللہ علیہ آپ امام صدوق مشہور صاحب صلاح و تقویٰ اور اہل فتویٰ ہیں
آپ کا حلقہ درس سجد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں تھا، ابن مبارک حمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ مدینہ
منورہ زاد ہا اللہ تشریفاً و تکریماً میں شبہ باہل العلم آپ ہی تھے آپ کے سوا اور کوئی نہ تھا اور آپ علماء میں
مثل ایک یا قوت کے تھے، عباس بن نصر بغدادی صفوان بن علیسی سے راوی ہیں کہ آپ ماں کے بطن میں تین
سال رہے، والدہ ماجدہ کے انتقال کے بعد پیٹ شق ہو جانے سے آپ دنیا میں تشریف لائے اس حال میں
کہ آپ کے دانت اُگے ہوئے تھے آپ نے ۳۷ھ میں انتقال فرمایا، امام سلم نے اپنی کتاب میں ان سے تیسرا
صدی میں روایت کی ہیں، اگرچہ بعض متأخرین نے آپ کے حافظہ میں کلام کی ہے، مگر آپ بڑے ذکی تھے ایک
دفعہ آپ ۔۔ محمد بن عبداللہ بن حسن کے مقابلہ کو نکلے، مدینہ منورہ کے والی جعفر بن سلیمان ہاشمی نے چاہا، کہ
ان کو کوڑے مارے یا ان کا ہاتھ کاٹ ڈالے، آپ نے کہا کہ اے بادشاہ خدا تمہارا بھلا کرے، اگر حسن بصری رحمۃ
اللہ علیہ ایسا کریں، تو کیا آپ ان کو ماریں گے، جواب دیا نہیں کہا گیا، کہ ابن عجلان مدینہ منورہ میں ایسے ہی ہیں
جیسے حسن رضی اللہ عنہ بصرہ میں، تب بادشاہ نے آپ کو معاف کر دیا۔ آپ کے والد عجلان فاطمہ بنت ولید
کے غلام تھے۔ (میزان الاعتدال جلد سوم صفحہ ۱۰۳ مطبوعہ مصر)

قرن - چالیس سال یا دس یا بیس یا تیس یا پچاس یا ساٹھ یا ستر یا تویا ایک سو بیس سال کو کہتے ہیں، صحیح الاقوال صد سال ہے، اس کی صحت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم کے قول مبارک سے ثابت ہوئی ہے اور وہ یہ حدیث ہے: **اِنَّهُ صَبَّحَ عَلٰی رَاسِ غُلَامٍ وَقَالَ عِشْرَ قَرْنًا فَعَاشَ مِائَةَ مَسْنَةٍ** یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم نے ایک لڑکے کے سر پر ہاتھ مبارک پھیر کر فرمایا کہ ایک قرن زندہ رہ تو وہ سو سال تک زندہ رہا (نہایہ جزری صفحہ ۲۷۸ و منتہی الارب جلد سوم ص ۲۸۴) نیز قرن حیوان کی شاخ، سینگ گیسو، مدت دراز، کو بھی کہتے ہیں، میثاق حج کا نام بھی ہے اور بین میں ایک قبیلہ کا نام بھی جس سے حضرت اویس قرنی باطنی بار بار گاہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم ہیں (لغات فیروزی) تفصیل قرن در باب مناقب صحابہ و درود اللغات شیخ عبدالحق رحمۃ اللہ علیہ سیف المقلدین ص ۳۸ اور ایک شے عورت کی شرمگاہ میں پیدا ہو جاتی ہے، جو مانع جماع ہوتی ہے، اور اس سے الہ تناسل کو اسے ہی ایذا ہوتی ہے، جیسے سینگ سے ایسی عورت سے نکاح کرنا جائز نہیں، حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ چار غزوتوں کے ساتھ نکاح جائز نہیں، اور اگر لونڈیاں ہوں تو بیع درست نہیں، پاگل، کوڑھی، برص، سفید داغ والی، مذکورہ عیب والی عورت سے - یہ مرض عورتوں کے علاوہ اونٹنی کے پیشاب گاہ میں کبھی پیدا ہو جاتی ہے، جیسے مردوں کے خنسیوں میں کبھی نفع اور درم پیدا ہو جاتا ہے، عورتوں میں یہ مرض بڑا عیب ہے، اس قسم کا ایک جھگڑا ایک لونڈی کے متعلق قاضی شریح رحمۃ اللہ علیہ کے پاس لایا گیا، تو آپ نے فیصلہ میں فرمایا، کہ اس کو بٹھاؤ، اگر وہ سینگ سا زمین کو لگ جائے تو عیب ہے

ورنہ بے عیب ہے۔ (مفردات راغب اصفہانی نہایہ وغیرہ)

ذوالقرنین اسکندر کو بھی کہتے ہیں، کیونکہ وہ مشرق سے مغرب تک گیا یا اس کے سر پر دو گیسو، یا دو سینگ تھے، اس لئے اس نے پہلے پہل گپڑی باندھنا ایجاد کیا، رکمانی بدیع الزہورنی و قایع الدہور، سطولات میں سات وجوہ اور بھی لکھی ہیں، حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا بھی لقب ہے، کیونکہ آپ نے سکندر کا قتلہ لوگوں کو سنایا اور فرمایا، کہ تم میں بھی اس کی مثل موجود ہے، کیونکہ آپ کے سر مبارک میں دو ضرب لگیں، ایک جنگ احزاب میں دوسری بن محجم کے ہاتھوں سے، یاد و قرن سے مراد امام حسن حسین رضی اللہ عنہما ہیں زیادہ تفصیل سطولات میں ہے،

الحکیم سے مراد ابو عبد اللہ محمد بن علی بن حسین بن بشر المؤمن ہیں اور آپ کا لقب حکیم ترمذی ہے یہ ابو یونس ترمذی نہیں ہیں، بعض لوگوں کو دھوکا لگا ہے، وہ ان دونوں میں تمیز نہیں کرتے، ابو یونس کی تصنیف ترمذی شریف صحاح ستہ میں شامل ہے، یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے، آپ مشائخ خراسان کے رئیس

وسردار ہیں اور اپنے باپ علی بن حسین اور قتیبہ بن سعید بلخی اور صالح بن عبداللہ ترمذی سے روایت کرتے ہیں اور ان سے علمائے نیشاپور اور قاضی یحییٰ بن منصور راوی ہیں، جب نیشاپور میں آئے ۲۸۵ھ میں ترمذ کے لوگوں نے آپ کو وہاں سے نکال دیا، اور اسکی وجہ یہ تھی کہ آپ نے کتاب ختم الولاية اور کتاب علل الشریعت تصنیف کیں اور یہ دونوں نسخے ظاہرین لوگوں نے دیکھ کر یہ نتیجہ نکالا کہ ان کا مذہب ہے کہ بعض اولیاء انبیاء و شہداء سے افضل ہیں چنانچہ ان کا احتجاج بھی یہی شہادت دیتا ہے، اس وقت تک عقیدہ کی وجہ سے لوگوں نے آپ کو ترمذ سے نکال دیا اور وہاں سے بلخ پہنچے چنانچہ وہاں کے لوگوں نے آپ کو قبول کر لیا، اور آپ نے وہاں ان کے سامنے اس عقیدہ کے متعلق معذرت چاہی کہ سرگز میرا یہ عقیدہ نہیں کہ اولیاء کو انبیاء پر فضیلت ہے، آپ فرمایا کرتے تھے کہ میں نے کوئی حرف (تصنیف) تفکر و تدبر اور نامل سے نہیں لکھا، اور میری یہ غرض ہے کہ ان کو کوئی شخص میری طرف نسبت کرے، ملک جس وقت میرا دل تنگ و پریشان ہوتا، تو اس کے بہلانے اور آرام کے واسطے میں تصنیف شروع کر دیتا، اس سے معلوم ہوا کہ آپ کی اکثر تصانیف از قبیل مسودات ہیں، آپ کو نظر ثانی کا موقعہ نہیں ملا، ایک روز آپ سے صفت خلق سے سوال ہوا، تو فرمایا کہ ضعف ظاہری اور دعویٰ علیضہ ہے، آپ کے لطایف سے ہے کہ پانچ آدمیوں کے لئے پانچ جگہ بہتر میں، لڑکوں کے لئے مکتب، رہزنوں کیلئے قید خانہ، عورتوں کیلئے گھر، جوان کیلئے مکان طلب علم، بوڑھوں کیلئے مسجد، آپ انہی سال زمرہ رہے، آپ کی مشہور تصانیف سے مذکورہ دو کتابوں کے علاوہ شرح الصلوٰۃ و کتاب المناہی اور غزوات اور عرس الموصدین اور کتاب الفروق بے نظیر کتب ہیں، نیز نواد بھی آپ کی بے مثل تصنیف ہے، نواد سے مراد نواد الوصول فی معرفتہ اخبار الرسول الملقب بسلوٰۃ العارفين و بستان الموصدین ہے، یہ کتاب نایاب و کمیاب ہے الحمد للہ کہ اسی تحریر کے سلسلہ میں اس کتاب کی بھی زیارت نصیب ہوئی جو ایک بزرگ کے وسیلے سے مکہ معظمہ اور اللہ شریفاً و کرمیاً سے لاہور لائی گئی۔ (بستان المحدثین۔ طبقات کبیر عبدالوہاب شعرانی و مرقات الوصول حواشی نوادر، کشف المظنون)

ترجمہ حدیث (۲) روایت ہے محمد بن عجلان رحمۃ اللہ علیہ سے کہ فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ و آلہ و اصحابہ وسلم نے ہر قرن میں میری امت سے سابق دنیک کاموں میں سبقت کرنے والے لوگ ہیں، وہی صدیق (بڑے راستبان) ہیں، انکے ذریعے سے پانی برسایا جاتا ہے، اور انکے طفیل روزی

سے مراد ٹونا مولوی دیدار علی شاہ صاحب مرحوم و مغفور ہیں کہ جنہوں نے ازراہ عنایت مجھے یہ کتاب عایت فرمائی، اور بتایا، کہ یہ کتاب مجھے مکہ مکرمہ سے عطا ہوئی، آپ کا انتقال ۳ رجب ۱۳۵۸ھ بروز شنبہ کو ہوا، آپ کا جنازہ متصل مزار شاہ محمد غوث تقریباً پچاس گھنٹہ ہزار نفوس ہفتی و مخالف نے ادا کیا اور اندرون دہلی دروازہ لاہور قریب صحن مسجد محلہ چنگڑاں میں آرام فرماہیں، تاریخ وفات دیدار علی یافتہ دیدار علی رائے

دی جاتی ہے اور انکی برکت سے زمین والوں سے بلا دفع کی جاتی ہے۔

ف سبحان اللہ اولیائے کرام کی کیا شان ہے کہ ان کی برکت سے بلائیں دفع ہوتی ہیں رزق و روزی نازل ہوتی ہے، بارانِ رحمت کا نزول ہوتا ہے، یہ غلامانِ غلام سرور کائنات مقرر ہو جاتے ہیں اور افضل الصلوٰت و التحیات کا درجہ ہے، جو انکو اتباعِ سنت سے حاصل ہو رہا ہے اور تاقیام قیامت یہ سلسلہ سرا جامیر سے منور اور روشن ہوتا رہیگا یہ قدرتِ الہی اور منظم حقیقی کا انتظام ہے کوئی دشمن خدا و محبوبانِ خدا خوش ہو یا ناراض زندہ رہے یا مرے یزید و ن لیطفوا نوس اللہ یافواہم واللہ میتہ نوسیرہ ولو کبرۃ الکافر وون راق مشرکون۔ وہ بھونکوں سے نور خدا کو ٹھنڈا کرنا چاہتے ہیں، مگر اللہ تعالیٰ اس کو پورا تمام کرنے والا ہے۔ ع

چراغے راکہ ایزد بر افروزند ہر آنس تف زندیش بسوزد

حدیث (۳۳) عَنْ مَكْحُولٍ عَنْ أَبِي الدُّمَدَائِعِ قَالَ رَأَى الْآنَبِيَاءَ كَانُوا أَقْنَادَ الْأَرْضِ فَلَمَّا لُقِطَتِ الثُّبُوتَةُ أَبَدَلِ اللَّهُ مَكَانَهُمْ قَوْمًا مِنْ أُمَّةٍ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ يُقَالُ لَهُمُ الْآبِدَالُ۔

مکحول بن عبداللہ تابعی ہیں انکی کنیت ابو عبداللہ ہے شام کے رہنے والے تھے قبیلہ قیس کی ایک عورت کے غلام تھے بعض نے کہا ہے بنی لیث کے غلام تھے، آپ امام اوزاعی کے استاذ تھے، زہری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ اس زمانہ میں علماء بچا رہی ہیں، ابن المسیب مذہب منورہ زاد اللہ تشریفاً و تکریماً میں اوشعبی کوفہ میں اور حسن بصرہ میں، اور مکحول شام میں (رحمۃ اللہ علیہم) آپ کے زمانہ میں فن فتویٰ میں آپ سے زیادہ اور کوئی عالم نہ تھا، آپ ہمیشہ فتویٰ دیتے وقت یہ کلمات کہتا کرتے تھے لا حول ولا قوۃ الا باللہ یہ میری رائے ہے اور لائے درست اور غلط خطا ہی ہوتی ہے، ایک جماعت صحابہ سے آپ حدیث شریف روایت کرتے ہیں، اور بہت مخلوق نے آپ سے بھی روایت کی ہے، ۱۰۰ھ میں آپ نے انتقال فرمایا، ابی الدرداء عومیر بن عامر الانصاری خزرجی ہیں اپنی کنیت سے ہی مشہور ہیں، دوداران کی بیٹی کا نام ہے، اسلام لانے میں کچھ تاخیر فرمائی، گھر کے آدمیوں سے انخیر میں آپ ہی اسلام لائے، اور آپ کا اسلام اچھا ہوا، آپ بڑے حکیم عالم فقیہ تھے، اور ملک شام کے رہنے والے تھے، اور شہر دمشق میں سلسلہ میں انتقال فرمایا، (الکمال) آپ کے نام اور نسب میں اختلاف کثیر ہے۔ لہذا اسی مختصر پر اکتفا کیا گیا، (عبدالحق)

الآنبياء مفرد اس کا بی بی ہے جس کے معنی غیب کی خبریں دینے والا ہے (کنز الایمان نیز پیغمبر

خدا کا فرستادہ۔ خواہ صاحب شریعت جدید ہو یا پچھلی شریعت کا معاون ہو، یہ لفظ عام ہے، اور رسول خاص وہی ہے، جو صاحب کتاب ہو (فیروزی)

اوتاد جمع قند کی میخیں۔ اور ایک قسم اولیاء اللہ کو بھی کہتے ہیں جو تمام جہان میں کل چار ہوتے ہیں، **قَالَ الْجِبَالُ اِوتَادُ اَقْرَانِ كَرِيمٍ** میں پہاڑوں کو اوتاد مثل میخوں کے فرمایا گیا ہے (فیروزی و مفردات راغب)

ترجمہ حدیث (۳) کھول رحمۃ اللہ علیہ ابوالدرداء صحابی رضی اللہ عنہ سے راوی ہیں فرمایا کہ انبیاء علیہم السلام اوتاد الارض تھے، جب نبوت کا سلسلہ ختم ہوا تو اوتاد محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ایک قوم، خدا تعالیٰ نے مقرر فرمایا جن کو ابدال کہتے ہیں۔

لَمْ يَفْضُلُوا النَّاسَ بِكَثْرَةِ صَوْمٍ وَلَا صَلَاةٍ وَلَا تَسْبِيحٍ وَلَكِنْ بِحُسْنِ الْخُلُقِ وَبِصِدْقِ الْوَعْدِ وَحُسْنِ النِّيَّةِ وَسَلَامَةِ قُلُوبِهِمْ لِجَمِيعِ الْمُسْلِمِينَ وَالتَّصِيحَةِ لِلَّهِ ابْتِغَاءً لِمَرْضَاةِ اللَّهِ بِصَبْرٍ وَحِلْمٍ وَلَيْبٍ وَتَوَاضُعٍ فِي غَيْرِ مَذَلَّةٍ فَهُمْ خُلَفَاءُ مِنْ الْأَنْبِيَاءِ وَقَوْمٌ نَاصِطِفَاهُمْ اللَّهُ لِنَفْسِهِ وَاسْتَخْلَصَهُمْ بَعْلِمِهِ لِنَفْسِهِ۔

صَوْم کے لغوی معنی کام سے رک جانے کے ہیں خواہ وہ کام از قبیل ماکول مشروب ہو خواہ رفتار گفتار سے، روزہ، سرگین شتر مرغ، رمضان، روزہ دار، کلیسا ترسایاں اور اصطلاح شرع میں عاقل بالغ کائیت کے ساتھ فجر سے شام تک کھانے پینے اور جماع سے رکنے کا نام ہے، کلام الہی میں **اِنِّي نَذَرْتُ لِلرَّحْمَنِ صَوْمًا** سے مراد کلام کا ترک کرنا ہے، جیسا کہ مابعد میں ہے یعنی۔ **فَلَنْ اَكَلِمَ الْيَوْمَ اِنْسِيًّا**۔ (مفردات راغب منہی الارب)

صَلَاة کے لغوی معنی تحریک الصلوین ہیں جو سبب کوع و سجود کے حرکت کہتے ہیں یا ٹیڑھی لکڑی کو آگ سے سینک کر سیدھا کرنے کے ہیں، نماز و دعا (بندہ کی طرف سے) رحمت (خدا کی طرف سے) درود شریف (پیغمبر اور فرشتوں پر) جموی، فائق، کشاف اصطلاح شرع میں ارکان مخصوصہ قیام رکوع سجود وغیرہ کا نام ہے۔

تسبیح پاکی سے یاد کرنا، خدا کو سبحان اللہ کہنا، بذكرہ (آلہ ذکر) اور جبل الوصل کو بھی کہتے ہیں تاکہ وصل اس لئے کہ کئی خدا کے بندے آلہ ذکر سے جس کے پاس ہونے سے خود بخود خدا کو یاد کرنے کو دل چاہتا ہے) واصل باللہ ہو گئے، لطیفہ مجھے اپنے استاذ مولانا مولوی کریم بخش صاحب حنفی قادری (نور اللہ مضجوعہ اسکندرنی بحسب حتمہ بنانہ اللہ تعالیٰ ان کی خواب گاہ کو روشن کرے اور

وسط جنت میں جلد عطا فرمائے، سے یاد ہے کہ آپ نے ایک بار صین حیات میں غالباً شیخ عبدالحق محدث دہلوی کی کتاب اخبار الاخیار کے حوالہ سے ایک ولی اللہ کا حال بتایا تھا، کہ ان کے پاس ایک تسبیح تھی، جس کی یہ خاصیت تھی کہ اس کا ایک انہلانے سے بادشاہ وقت تیار کر لیا جاتا، اور دوسرا دانہ ہلانے سے عازم سفر سوار ہو جاتا، تیسرا دانہ پڑھنے سے فوراً حاضر فرمات ہو جاتا، ایک دفعہ طلباء سے ایک نے کہا کہ اس تسبیح میں یہ خاصیت ہے، اور اس کے دانوں کو ایک دو تین کر کے حرکت دیدی، چنانچہ بادشاہ حاضر ہو گیا، پانی میں تیرنا اور ہوا میں تیرنا، تمجید تمجید۔ نماز نفل پڑھنا، (نہا یہ جزری، مفردات راغب صفحہ ۱۰۱، منتہی الارب، فیروزی)

لُبُّ عَقْلِ، اخلاص، خلاصہ، خالص، چیدہ، برگزیدہ از ہر چیزے و میا نہ، مغز بادام و چار مغز، قرآن کریم میں اولاً الالباب خاص چیدہ برگزیدہ عقل و النور فرمایا گیا ہے مَدْلَةٌ خَاہِرٌ ہونا، خوارى، رسوائى۔
ترجمہ انہوں نے نماز روزے تسبیح کی کثرت سے لوگوں پر فضیلت حاصل نہیں کی بلکہ حسن خلق اور سچی پرہیزگاری اور نیک نیتی سے اور تمام اہل اسلام کے لئے ان کے دل کا سلامت ہونا اور نصیحت اللہ تعالیٰ کیلئے خدا کو خوش کرنے کے لئے صبر علم و عقل اور تواضع سے بغیر نذلت کے وہ انبیاء علیہم السلام کے خلیفے ہیں اور ایک ایسا گروہ ہے، جنکو اللہ تعالیٰ نے اپنے علم میں اپنے لئے خاص طور پر چن لیا اور پسند فرمایا۔

وَهُمْ أَرْبَعُونَ صِدِّيقًا مِنْهُمْ ثَلَاثُونَ رَجُلًا عَلَى مِثْلِ يَقِينٍ إِبْرَاهِيمَ خَلِيلَ الرَّحْمَنِ
بِهِمْ تَدْفَعُ الْمَكَايِرَ عَنْ أَهْلِ الْأَرْضِ وَالْبَلَايَا عَنِ النَّاسِ وَبِهِمْ يُمَطَّرُونَ وَبِهِمْ
يُذَقُونَ لَا يَمُوتُ الرَّجُلُ مِنْهُمْ أَبَدًا حَتَّىٰ يَكُونَ اللَّهُ قَدْ أَنْشَأَ مِنْ تَخْلُفِهِ لَا يَلْقَوْنَ
شَيْئًا وَلَا يُؤْذُونَ مَنْ تَحْتَهُمْ وَلَا يَنْتَظِرُونَ عَلَيْهِمْ وَلَا يَحْقِرُونَهُمْ وَلَا يَحْسَدُونَ
مَنْ فَوْقَهُمْ وَلَا يَحْرُصُونَ عَلَى الدُّنْيَا لَيْسُوا بِمَتَمِّمِينَ وَلَا مُتَكَبِّرِينَ وَلَا
مُتَخَشِعِينَ أَطِيبَ النَّاسِ خَبْرًا وَأَوْسَرَهُمُ الْفُسًّا۔

النشاء۔ پیدا کرنا، شروع کرنا، کوئی بات دل سے پیدا کرنا، ایک علم کا نام بھی ہے۔
تطاول۔ گردن دراز کرنا، گردن کشی، تکبر کرنا، منحرف کرنا، بلند مکان بنانا۔

۱۵ آپ کا نام شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمہ اللہ علیہ نے شاہ اسماعیل شریقی بتایا ہے، متوفی ۱۰۲۸ھ ۱۶۱۷ء سال آپ علم و عمل دونوں میں آیات عظمیٰ الہی تھے ہر جگہ کو اس علم کے تصرف سے بادشاہ کو اپنے پاس بلاتے اور اہل اسلام کی خاجا رانی فرماتے، آپ کے پاس ایک تسبیح تھی جس کا ایک دانہ پھینکے سے بادشاہ کو جنبش ہوتی، اور آپ فرماتے کہ اب بادشاہ فلاں جگہ پہنچا حتیٰ کہ وہ حاضر ہو جاتا، ایک دن آپ نے فرمایا کہ یہ تسبیح نے گئے آپ کے ایک شاگرد نے تسبیح کو صدق سے نکال کر اپنے پیرے جیسا لاس نے شاہدہ کیا ہوا تھا، بادشاہ کے خلاف معمول آنے سے آپ کو معلوم ہوا کہ تسبیح کے دانے پھینکے گئے ہیں (منتہی ص ۲۱۵) ۱۲ (۱۸) ذی الحجہ ۱۳۲۸ھ کو ۲۱۵ صفحات چھپنے سے یہ حال ملا اور ۱۳۵۰ھ

مٹاوتین - موت سے ڈرنے والے، آپس میں صبر کرنے والے عبادت میں زیادتی کرنے والے۔
متخشعین - آواز پست کرنے والے، آنکھیں بند کرنے والے اور ڈرنے والے، عاجزی فرود
 کرنے والے یاد ہے کہ خشوع کا تعلق کان اور آنکھ سے ہے اور خضوع کا دوسرے اعضاء سے۔
وسم ۴ - پرہیزگاری - اور ع بڑا پرہیزگار۔

ترجمہ - اور وہ چالیس صدیق ہیں ان میں تیس آدمی مثل یقین ابراہیم خلیل الرحمن کے ہیں
 ان کے ذریعے زمین والوں سے تکالیف اور بلائیں دور ہوتی ہیں اور ان کے ذریعے مینہ آتے ہیں
 اور ان کی برکت سے روزی دی جاتی ہے، ان سے کبھی کسی کا انتقال نہیں ہوتا، طراسکی جگہ خدا تعالیٰ
 ایک اور جانشین پیدا فرما دیتا ہے، وہ کسی کو لعن طعن نہیں کرتے اور اپنے ماتحت کو ایذا نہیں دیتے، اور ان
 پر دست درازی نہیں کرتے، اور ان کو حقیر نہیں جانتے اور اپنے سے اوپر والوں کا حد نہیں کرتے، اور نہ
 وہ دنیا کے حرص میں وہ موت سے ڈرنے والے نہیں اور نہ تکبر کرنے والے ہیں اور نہ ہی آنکھ کان بند
 کرنے والے ہیں وہ لوگوں سے زیادہ شیریں کلام ہیں اور نفوس سے زیادہ پرہیزگار۔

طَبِيعَتُهُمُ السَّخَاءُ وَصِفَتُهُمُ السَّلَامَةُ مِنْ دَعْوَى النَّاسِ قَبْلَهُمْ لَا تَتَفَرَّقُ
 صِفَتُهُمْ لَيْسَ الْيَوْمَ فِي حَالٍ خَشِيَّةٍ وَغَدًا فِي حَالٍ غَفَلَةٍ وَلَكِنْ مَدًا وَمِيْنًا عَلَى
 حَالِهِمْ وَهُمْ فِي مَا بَيْنَهُمْ وَبَيْنَ رَبِّهِمْ لَا تَدْبُرُ كُفْمُ رِيْحِ الْعَاصِفِ وَلَا الْخَيْلُ الْجُرَّاءُ
 قُلُوبُهُمْ تَصْعَدُ فِي السَّمَاءِ إِمْرًا تِيَا حَالًا إِلَى اللَّهِ تَعَالَى وَإِشْتِيَا قًا إِلَيْهِ قَدْ مَا فِي إِشْتِيَا قِ
 الْخَبْرَاتِ أُولَئِكَ حِزْبُ اللَّهِ الْآنَ حِزْبُ اللَّهِ هُمْ الْمَفْلُحُونَ قُلْتُ يَا أَبَا الدَّرْدَاءِ مَا
 شَيْءٌ أَنْقَلَ عَنِّي مِنْ هَذِهِ الصِّفَةِ الَّتِي وَصَفْتَهَا فَكَيْفَ لِي بِأَنْ أَدْرَكَهَا قَالَ لَيْسَ بَيْنَكَ
 وَبَيْنَ أَنْ تَكُونَ فِي أَوْسَطِ ذَلِكَ إِلَّا أَنْ تَبْغُضَ الدُّنْيَا فَإِذَا أَبْغَضْتَ الدُّنْيَا أَقْبَلَ عَلَيْكَ
 حُبُّ الْآخِرَةِ فَبِقَدْرِ مَا تَرَاهُ فِي الدُّنْيَا تَحِبُّ الْآخِرَةَ وَبِقَدْرِ مَا تَحِبُّ الْآخِرَةَ
 تَبْصُرُ مَا يَنْفَعُكَ وَمَا يَضُرُّكَ فَإِذَا عَلِمَ اللَّهُ صِدْقَ الطَّلِبِ مِنْ عَبْدٍ أَفْرَغَ
 عَلَيْهِ السَّدَّادَ وَكَتَفَهُ بِعِصْمَتِهِ وَتَصَدِّقُ ذَلِكَ فِي كِتَابِ اللَّهِ الْعَزِيزِ إِنَّ اللَّهَ
 مَعَ الَّذِينَ اتَّقَوْا وَالَّذِينَ هُمْ مُحْسِنُونَ فَنَظَرْنَا فِي ذَلِكَ فَمَا تَلَدْنَا ذَا مَتَلَدٍ ذُونَ
 بَشَى أَفْضَلُ مِنْ حُبِّ اللَّهِ تَعَالَى وَطَلَبِ عَرْضَاتِهِ رَفَافَهُ الْحَكِيمِ الرَّمْدِيِّ فِي النَّوَادِرِ صَفْحَةَ
 مِنْ مَطْبُوعَةِ اسْتِمْبُولِ قَسطنطينية سنة ١٢٩٢ هجرت المقدس النبوي على صاحبها الصلوة والسلام الى يوم
 القيام مع الاحترام والاکرام

عَاصِفٌ - باد تندر، اِسْرَتِيَا حَا - خوش ہونا، سَدَلٌ - گفتار و کردار کی مضبوطی و راستی
اِكْتِنَافٌ - احاطہ کردن - تَلَذُّذٌ - مزہ پانا - لَذَّتْ اِطْحَانَا -

ترجمہ :- ان کی طبیعت سخاوت ہے، اور صفت انکی سلامت ہے، لوگوں کے دعویوں سے انکی
طرف ان کی صفت دوامی ہے، یہ نہیں کہ وہ آج خشیت میں توکل عنفقت میں ہمیشہ ان کی
حالت ایک ہی ہے، خدا کے ساتھ اور آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ ان کو تندر ہوا اور تیز رفتار گھوڑا
نہیں پکڑ سکتا، ان کے دل آسمان میں خدا کے پاس خوش ہونے کے لئے صعود کرتے ہیں، اور ان کا
اشتیاق نیک کاموں میں آگے بڑھا ہوا ہے، یہی لوگ اللہ کے گروہ ہیں، ہاں اللہ کا گروہ ہی فلاح
پانے والا اور غالب ہے، میں نے کہاے ابالدر و رضی اللہ عنہ اس صفت سے جو تو نے مجھے بتائی ہے کوئی
اور چیز مجھ پر قبیل نہیں، چہ جائیکہ میں اس کو حاصل کر سکوں، کہا کہ متوسط درجہ یہ ہے، کہ تو دنیا کو دشمن رکھا اگر
تو دنیا سے بغض رکھیگا، تو آخرت کی محبت تیرے پاس آئیگی، اور جس قدر تو دنیا سے الگ ہوگا، انہی
آخرت کو دوست رکھے گا، اور جس قدر تو آخرت سے محبت رکھے گا، تم کو اپنا نفع اور نقصان معلوم ہوگا۔
جب اللہ تعالیٰ کو اپنے بندے کی طلب کی صداقت معلوم ہوتی ہے، تو اس پر راستی اور مضبوطی انڈیل
دیتا ہے، اور اس کو اپنی حفاظت اور احاطہ میں کر لیتا ہے، اور اس کی تصدیق کتاب عزیز قرآن مجید
میں ہے، بیشک اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے ساتھ ہے جو متقی اور محسن ہیں، پس جب ہم نے اس میں غور کیا
تو معلوم ہوا، کہ خدا تعالیٰ کی محبت اور اس کی رضامندی چاہنے سے کوئی چیز زیادہ لذت داتی نہیں اور
افضل نہیں جس سے کوئی لذت حاصل کرنے والا مزہ لیوے، روایت کیا اس حدیث کو حکیم ترمذی
نے اپنی کتاب نوادر الوصول فی معرفۃ اخبار الرسول الملقب بسلوۃ العارفين و بستان
الموحدين مطبوعہ قسطنطنیہ ص ۷۱

حدیث ۴۴۱ عن علی بن ابی طالب کرم اللہ وجہہ قال قال سمعت رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم یقول ان الابدال یكوثون بالشام وهم اربعون
رجلا کلمات منهم رجل ابدل الله مكانه رجلا بهم سقى الغيث وينصرهم
على الاعداء ويصرف عن اهل الارض بهم البلاء + فهو اهل بيت رسول
الله صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم وامن هذه الامم فاذا ماتوا
فسدت الارض وخربت الدنيا وهو قول تعالی ولولا دفع الله الناس بعضهم
ببعض لفسدت الارض رواه الحکیم فی التواریخ ص ۲۶

علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ امیر المؤمنین کی کنیت ابو الحسن و ابو تراب قرشی ہے آپ کے متعلق صاحب کنز الانساب (قلمی) نے کہا ہے ع

پسریکہ بخانہ خدا شد یا بنت رسول کد خدا شد

تولد ۱۳ رجب المرجب یوم جمعہ ہوا تھا، اور واقعہ اصحاب فیل سے تیس برس گزرے تھے، آپ کی پیدائش کے متعلق شاہ عبدالعزیز صاحب دہلوی تحفہ اثنا عشریہ مطبوعہ نو لکشور کے صفحہ ۶۹ پر اس طرح تحریر فرماتے ہیں۔ مشہور یہ ہے کہ اہل جاہلیت کا معمول تھا، کہ پندرہ رجب المرجب کو کعبہ مکرمہ کا دروازہ کھول کر اس کے اندر آکر زیارت کرتے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تاریخ ولادت بھی اسی روز واقعہ ہوئی ہے لہذا اس کو یوم الاستفاح اور روزہ مریم بھی کہتے ہیں اور شاخ کرام نے اس روز اور اداذکار مقرر کئے ہوئے ہیں معمول یہ تھا کہ قبل ازیں ایک دو روز عورتیں زیارت کو آتیں اتفاقاً عورتوں کی زیارت کے روز آپ کی والدہ ماجدہ فاطمہ بنت اسد نے باوجودیکہ مدت حمل تمام ہو چکی تھی زیارت کا ارادہ کیا، کیونکہ سال میں یہ دن ایک ہی بار نصیب ہوتا، آپ سخت دشواری اور کمال رنج و مشقت سے در کعبہ تک پہنچے ان دنوں میں کعبہ مکرمہ کا دروازہ بقدر قدم بند تھا، جیسا کہ اب بھی ہے لیکن ان دنوں میں کوئی زینہ نہ تھا، اور عورتوں کو مشکل تمام مرد اس جگہ تک لاتے اپنا پنچہ اس حالت میں آپ کو دروازہ پیدا ہو گیا، اس خیال سے کہ شاید ابھی آرام آجائے گا، زیارت سے کیوں محروم رہیں در کعبہ میں آتے ہی درد شدت سے شروع ہو گیا، اور امیر المؤمنین کا تولد واقعہ ہوا، یہ ایک اتفاقی امر ہے اس سے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی فضیلت حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ثابت نہیں ہو سکتی (جیسا کہ رد افضال کا زعم فاسد ہے) اگر یہ ان بھی لیا جاوے، تو اس شاعت و قباحت سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بھی آپ افضل ثابت ہوتے ہیں، حالانکہ سنی و شیعہ سے کوئی اس کا قائل نہیں، تو تاریخ صحیحہ سے ثابت ہے کہ حکیم بن حزام رضی اللہ عنہ برادر زادہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کی پیدائش بھی کعبہ شریف میں ہوئی، تو چاہئے کہ حکیم بن حزام رضی اللہ عنہ بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام بلکہ جمیع انبیاء سے افضل ہو، حالانکہ یہ درست نہیں اور اس کی شاعت پوشیدہ نہیں۔ بقول سیدنا امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ لڑکوں میں سب سے پہلے آپ ہی ایمان لائے۔ (تاریخ الخلفاء) اس وقت آپ کی عمر اٹھ یا پندرہ یا سولہ سال تھی (اکمال فی اسما الرجال) آپ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چوتھے خلیفے تھے، آپ کی شان میں کہا گیا ہے۔ کَافَتِي اِلَّا عَلِيَّ كَا سَيْفِ الْاِذِّ وَالْفَقَارِ۔ مگر آپ کی قوت

لہ فرغ النامی مصنفہ نواب صدیق حسن خاں ص ۱۵۵ منہ ۱۲ کے متعلق آئندہ صفحات میں دیکھو ۱۲ منہ

و طاقت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی قوت اور طاقت کا مقابلہ نہیں کر سکتی چنانچہ مدارج النبوة میں ہے کہ شب ہجرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو کئی کروہ دوش مبارک پر اٹھا کر لے چلے مگر بروز فتح مکہ مکر جب حضرت اسد اللہ الغالب نے آپ کو اٹھانا چاہا تو حضور نے فرمایا تم باریبوت نہ اٹھا سکو گے، آپ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وصحابہ وسلم کے داماد اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خسر اور حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہمزلف ہیں، آپ کا نام نامی و اسم گرامی ہر انسان کے چہرہ پر دو بار معکوس لکھا ہوا ہے، یعنی دو آنکھ دو عین ہیں اور ناک لام ہے اور دو ابرو دو یا رہیں، لِلْعَاقِلِ تَكْفِيَةٌ الْإِسْرَافَةُ (سیف المقلدین) آپ سوائے جنگ بتوک کے سب مشاہد میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ تھے، آپ کا رنگ مبارک گندم لوں تھا، اور آنکھیں بڑی بڑی طول میں اقرب الی القصر آپ کے بال بہت تھے ریش مبارک عریض تھی اور قدر چھوٹا تھا، چنانچہ شاہ ابو المعالی رحمۃ اللہ علیہ زعفران زار میں مطاببات سے لکھتے ہیں کہ حضرت صدیق اکبر اور عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے ایک بار فرمایا یا علی أنت فينا كالتون بين لنا آپ ہم میں ایسے ہیں جیسے لنا میں نون حضرت علی رضی اللہ عنہ نے جواب دیا، کہ لَوْلَا أَنَا فَبَيْنَا لَكُمَا لَأَكْرَمِيْنَ لَهٗ هُوْنَ تُوْأَبٍ لَّأَهِي رَه جاتے ہیں، آپ بڑے حاضر جواب تھے ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور علی مرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ مع چند صحابہ مل کر کھجوریں کھا رہے تھے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خوش طبعی کے طور پر گٹھلیاں آپ کے آگے رکھتے جاتے تھے، اور صحابہ بھی آپ کے تتبع سے ایسا ہی کرتے تھے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خاتمہ پر فرمایا کہ تم میں سے زیادہ کھجوریں کس نے کھائیں، صحابہ نے جواب دیا میں کثرتاً نواتد فہو اکول یعنی جس کے آگے گٹھلیاں زیادہ ہیں وہی سب سے زیادہ خوردہ ہے، آپ نے فرمایا لا بیل من اکل مع النواة فہو اکول یعنی نہیں بلکہ جو کھجوروں کو گٹھلیوں سمیت کھا گیا، وہ زیادہ خوردہ ہے

(تحفة الابراہم جلد اول صفحہ ۱۸ مطبع رضوی دہلی ۱۳۲۲ھ)

آپ ۳۵ھ ۱۸ ذوالحجہ میں خلیفہ ہوئے اور ابن بلعم نے کوفہ میں آپ کو زخمی کیا، ۱۸ رمضان شریف ۳۵ھ جمعہ کی صبح کے بعد تین رات کے بعد انتقال فرمایا، امام حسن حسین اور عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہم نے غسل دیا اور امام حسن رضی اللہ عنہ نے جنازہ پڑھایا، آپ کی عمر ۶۳ سال مع اختلاف ہے، آپ کی خلافت چار سال ۹ ماہ کچھ دن تھی، آپ سے ۵۸۶ حدیثیں مروی ہیں میں متفق علیہ ہیں امام بخاری نے ۹ اور سلم نے پندرہ الگ الگ بیان کی ہیں (خلاصہ و اکمال)

از روئے تحقیق بعض اہل سیر واضح ہے کہ آپ کی نقیبیاں تھیں اور ان سے پندرہ لڑکے اور سترہ لڑکیاں ہوئیں اول انکے حضرت فاطمہ الزہرا رضی اللہ عنہا ہیں آپ کی حیات میں آپ نے دوسرا نکاح نہیں کیا، آپ سے حضرت حسن حسین و اولاد ذکور اور زینب رقیہ ام کلثوم اولاد اناث پیدا ہوئے
 رضی اللہ عنہم سے محمد گل است و علی برگ گل ازاں گل بود فاطمہ بوئے گل
 چوں عطرش برآمد حسین و حسن از و شد معطر زمین و ز من

ام کلثوم کا نکاح عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے حضرت علی رضی اللہ عنہ نے بطیب خاطر کر دیا جسکی تفصیل کتب اہل سنت و شیعہ میں موجود ہے آپ نے از راہ محبت اپنی اولاد کے نام ابو بکر، عمر و عثمان رکھے جس سے ثابت ہے کہ آپ کو اصحاب ثلاثہ سے دلی محبت تھی رضی اللہ عنہم

براہیں قاطعہ ترجمہ صواعق محرقہ میں بحوالہ فصل الخطاب مندرج ہے کہ ایک روز حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے ملائی ہوئے آپ نے تشریف آوری کا سبب دریافت کیا تو فرمایا کہ میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے سنا ہے کہ پل صراط سے وہی گذریگا جس کیلئے حضرت علی لکھ دیئے، حضرت علی نے مسکرا کر فرمایا، کہ میں آپ کو بشارت دیتا ہوں کہ مجھ کو سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ پل صراط پر گذرنے کیلئے اسی شخص کو نوشتہ دو جو حضرت ابو بکر صدیق کو دوست رکھے۔ ص ۲۱۶

نیز تفریح الاذکیاء میں بحوالہ فصل الخطاب ہے کہ حضرت علی ابن ابی طالب نے حضرت عمر کو ایک نوشتہ لکھ دیا، جبکہ اپنے فتح مدائن میں ایک ایک ہزار درم امام حسن اور حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہما اور پانچ درم اپنے بیٹے عبداللہ رضی اللہ عنہ کو عطا فرمائے بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ هٰذَا مَا ضَمِنَ عَلٰی ابْنِ اَبِي طَالِبٍ لِّعُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللهُ عَنْهُمَا عَنِ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ عَنْ جَبْرِئِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ عَنْ اللهِ تَبَارَكَ وَتَعَالَى اَنَّ عُمَرَ بْنَ الْخَطَّابِ سَاحِرٌ اَهْلُ الْجَنَّةِ فِي الْجَنَّةِ یعنی حضرت علی عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا ضامن ہوا، اور لکھے دیتا ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عمر رضی اللہ عنہ کے حق میں فرمایا تھا، کہ جبریل علیہ السلام نے اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے مجھے خبر دی کہ عمر بن خطاب چراغ اہل جنت ہیں۔ ص ۵۵ جلد دوم۔

حاکم نے احمد بن حنبل سے روایت کی ہے کہ ما جاء لاحد من اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم من الفضائل ما جاء لعلي ابن ابى طالب مگر علامہ مجدالدین فیروز آبادی صاحب قاموس سفر السعادة میں فرماتے ہیں کہ در باب فضل علی ابن ابی طالب احادیث بیشمار وضع کردہ اند، شیخ عبدالحق محدث دہلوی شرح سفر السعادة میں فرماتے ہیں کہ آپ کے فضائل میں بے شمار

حدیثیں مروی ہیں جن میں اشرافیہ ہیں جو سب صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے حق میں وارد ہیں امام احمد رحمۃ اللہ علیہ سے اس کا سبب دریافت کیا گیا، تو فرمایا، کہ سب خلفاء کے حق میں بکثرت احادیث وارد ہیں لیکن جب حضرت علی رضی اللہ عنہ کے مخالفوں نے اپنی شان میں تقصیر کی، تو علمائے ائمہ نے آپ کے فضائل کے اظہار میں بہت کوشش کر کے ہر طرح کے احادیث واردہ کو بیان کرنا شروع کیا، ان میں بعض مندرجہ ذیل ہیں۔

(۱) اِن عَلِيًّا مِثِّيْ وَاَنَا مِنْ عَلِيٍّ۔ یہ حدیث باطل ہے، کیونکہ اس کے اسناد میں احادیث شیعہ تفسیر ہوئے ہیں جو اپنی روایات میں مہم ہے، جمہور نے اس کی تضعیف کی ہے، تحفہ اشاعرہ بحث امامت ص ۱۱۲ مطبوعہ نو لکھنؤ ۱۳۲۵ھ و ۱۹۰۶ء۔ مدارج النبوة جلد ۲ صفحہ ۱۶۲ میں ہے کہ جب حضرت علی رضی اللہ عنہ کی جو امر دی اور ہوسات حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دیکھی تو فرمایا، اِنَّهُ مِثِّيْ وَاَنَا مِنْهُ جبرائیل علیہ السلام نے شکر فرمایا، اَنَا مِنْكُمْ اُکْتَبَتْ ہر غیب سے ایک آواز آئی، لافتی الا علی لاسیف الا ذوالفقار۔ صاحب روضۃ الاحباب فرماتے ہیں کہ اس حدیث کو اس طریق سے بعض کا برحقین اور اہل سیراہی کتابوں میں لائے ہیں، لیکن ذہبی نے میزان الاعتدال میں راوی کی تضعیف اور تکذیب کی ہے، واللہ اعلم۔ حضرت خبیب رضی اللہ عنہ کو بھی حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تھا۔ هَذَا مِثِّيْ وَاَنَا مِنْهُ۔ (منہاج السنۃ ص ۱۲ جلد ۲ مستفاد بن تیمیہ مطبوعہ مصر)

(۲) اَنَا مَدِيْنَةُ الْعِلْمِ وَعَلِيٌّ بَابُهَا۔ یہ حدیث بھی مطعون ہے، یحییٰ بن معین کہتے ہیں لَا اَصْلَ لَهُ اور امام بخاری کہتے ہیں اِنَّهُ مُنْكَرٌ وَّلَيْسَ لَهُ وَجْهٌ صَحِيْحٌ اور ترمذی کہتے ہیں اِنَّهُ مُنْكَرٌ غَرِيْبٌ۔ اور ابن جوزی نے اس کو موضوعات میں ذکر کیا ہے اور شیخ تفتی الدین ابن دقیق العید کہتے ہیں ہذا الحدیث لم یشتبوہ اور محی الدین نووی اور حافظ شمس الدین بن ہبی اور شیخ شمس الدین جزری کہتے ہیں کہ یہ موضوع ہے۔ تحفہ اشاعرہ ص ۲۱۲

دہلی نے فرودس میں اس حدیث کو یوں بیان کیا ہے، اَنَا مَدِيْنَةُ الْعِلْمِ وَاَبُو بَكْرٍ اَسَاسُهَا وَعُمَرُ حَيْطَانُهَا وَعُثْمَانُ سَقْفُهَا وَعَلِيٌّ بَابُهَا یعنی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں، میں علم کا شہر ہوں، اور ابو بکر اس کی بنیادیں ہیں، اور عمر اس کی دیواریں اور عثمان اس کا چھت اور علی اس کا دروازہ ہیں، رضی اللہ تعالیٰ عنہم، بعض علمائے اس حدیث کے لفظ علی کو علو سے بتایا یعنی میں علم کا شہر ہوں، اور اس کا دروازہ اوپنچا ہے، مگر یہ جواب شاذ ہے (برابین قاطعہ ترجمہ صواعق محرقة ص ۲۹ مطبوعہ لاہور)

(۳۳) اَنَا سَيِّدُ الْعَالَمِينَ وَعَلِيٌّ سَيِّدُ الْعَرَبِ - حاکم نے اس حدیث کو اپنی صحیح مستدرک میں ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ان الفاظ اَنَا سَيِّدُ وُلْدِ اَدَمَ وَعَلِيٌّ سَيِّدُ الْعَرَبِ سے روایت کر کے اس کی صحت کا حکم دیا حالانکہ بخاری و مسلم نے اس حدیث کی تخریج نہیں کی، بعض نے اس حدیث کو ضعیف کہا اور ذہبی نے تو اس کے وضعی ہونے کا حکم کیا، بالفرض اگر اس حدیث کو صحیح بھی تسلیم کر لیا جائے، تو سیادت علی رضی اللہ عنہ کی بہ نسبت رہگذر کے ہے، جیسا کہ امام بیہقی نے روایت کیا ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ دور سے ظاہر ہوئے تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت یہ فرمایا، اس سے اصحابِ ثلاثہ پر سیادت علی کی لازم نہیں آتی۔ (برہین قاطعہ ص ۳۰ و مدارج النبوة جلد اول ص ۳۷)

(۳۴) ایک روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت علی رضی اللہ عنہ کی گود میں آرام فرما تھے کہ آپ پر نزول وحی ہوا، حضرت علی رضی اللہ عنہ نے عصر کی نماز نہیں پڑھی تھی، کیونکہ آپ کی خدمت سے فارغ نہ ہونے تھے، کہ سورج مغرب ہو گیا، تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اَللّٰهُمَّ اِنْ كَانَ عَلِيًّا فِي طَاعَتِكَ وَطَاعَةِ رَسُولِكَ فَارْزُقْهُ الشَّمْسَ فَطَلَعَتْ بَعْدَ مَا غَرَبَتْ يَعْنِي اَلَيْسَ اللهُ اَكْرَمَ عَلَيَّ تِيرِي اور تیرے رسول کی اطاعت میں ہے تو سورج کو پھیر دے اسی وقت سورج ڈوبنے کے بعد طلوع ہوا، حضرت علی رضی اللہ عنہ کی کرامت اور سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا معجزہ ہے، اس حدیث کے متعلق قاضی عیاض نے شفا میں اور طحاوی نے فرمایا کہ صحیح ہے، اور شیخ الاسلام ابو ذر غفاری کہتے ہیں کہ حدیث حسن ہے اور دیگر علماء نے انکی متابعت کی ہے، اور مثل ابن جوزی وغیرہ محدثین نے جنہوں نے اس حدیث کو موضوعات میں لکھا، یہاں ان کا رد کیا ہے۔ (برہین قاطعہ ص ۲۱۵)

ایک روز آپ نے کوئی بات کی، ایک شخص نے آپکی تکذیب کی آپ نے فرمایا، اگر تو نے جھوٹ بولا ہے تو میں تیرے لئے بد دعا کرتا ہوں، اس نے کہا اچھا، آپ نے اسی وقت بد دعا کی، تو وہ اپنی مجلس سے حرکت کرنے کے پیشتر ہی اندھا ہو گیا۔ (برہین قاطعہ ص ۲۱۹) افسوس کہ روافض نے باوجود دعویٰ محبت شیعہ خدا رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے انکی ایک گھناونی تصویر لوگوں کے سامنے پیش کر کے آپکی سخت توہین کی، بلکہ انہوں نے تو خا جیونکو بھی مات کر دیا، کہ آپ سے اصحابِ ثلاثہ نے خلافت چھین لی، حالانکہ آپ اول حقدا رضلافتی، ام کلثوم رضی اللہ عنہا کے نکاح با عمر رضی اللہ عنہ کے متعلق کہتے ہیں، اَوَّلُ فَرَجٍ غَصِبَتْ مِنَّا - پہلا فرج ہے جو ہم سے چھین لیا گیا شرم! حضرت علی اصحابِ ثلاثہ رضی اللہ عنہم کے وقت تقیہ کرتے رہے، حالانکہ بموجب الْوَلَدِ سَيِّدِ الْبَيْتِ کے امام حسین رضی اللہ عنہ نے تقیہ کی جڑ کاٹ کر اپنی جان جان آفرین کے سپرد کر دی، حقیقت میں یہ عبد اللہ بن عباس نافی یہودی کی گل افشائیاں ہیں، اللہ تعالیٰ انکو چشم بصیرت عطا فرمادے، آمین ثم آمین۔ (زیادہ تفصیل مطولات مثل تحفہ)

اثنا عشریہ و صواعق محرقہ سے معلوم کریں جن میں خلفاء اربعہ وغیرہ کا مفصل حال مع فضایل و مقترضین کے مسکت جوابات مندرج ہیں اس مختصر رسالہ میں تفصیل کی گنجائش نہیں۔

غزل

ہر یک چراغ و مسجد و محراب منبرست	ایں چار یار چار ستون اند بہر دین
اور ایقین بداں ز چہوداں نجیرست	ہر کس کہ ازیں چہاریکے اخلاف کرد
عثمان زمزمست علی حج اکبرست	بو بکر ہجو کعبہ عمر در طواف اوست
عثمان شراب پاک علی شہد و شکرست	بو بکر زنجبیل عسمر جوئے سلسبیل
عثمان قدح بدست علی حوض کوثرست	بو بکر چون بہشت عمر تخم عدل کشت
عثمان شہسوار علی فتح لشکرست	بو بکر یار غار عسمر میر درہ دار
عثمان زبلان ما و علی تاج بر سرست	بو بکر جان ما عسمر نور چشم ماست
عثمان جیاشعار و علی گنج گوہرست	بو بکر با صفا و عسمر مرد بے ریا

رضی اللہ تعالیٰ عنہم جمعین

حروف تہجی کے شروع میں الف ہے اور آخر میں ی اسی طرح خلافت ہر چار یار کبار ہے چنانچہ

کسی شاعر نے ہندی میں کہا ہے

ابوبکر یکسو علی ایک جانب	اخلاف کو کعبے با صفا	الف یار کبیر انکو جانو	کہ خصوصاً جنہیں ساری خدائی
یشیہ واقعی تو جگہ بھی	الف اور ہی یہ ترتیب پائی	وہ قول خلیفہ کے قول میں آیا	یہ آخر خلیفہ کے آخر میں آئی
رضی اللہ تعالیٰ عنہم جمعین	ابوبکر	علی	

اسلمے چار یار کبار بطریق مسمیہ۔

اگر یام زنمے اونٹن کے گنم نذر پد ر شتر جو انے	یم چو جاری شد ابواب کہیم و جد اشواز سراب لیم
چشم را ضم کن دہن را باز کن	تا شود ساکن دل ویران من
بنام یا من پنج حرف است	یکے را دور کن تا بہشت ماند
چشم بکشا زلف بشکن جان من	بہر تسکین دل بریان من
صبح بخواب بودم ناگاہ دلبر آمد	گفتا مرا نگہ کن خورشید بر سر آمد

تواریخ وفات ہر چار یار کبار رضی اللہ عنہم وارضاه عنہا

سن وفات ابوبکر از احد برگیر

۳۰۸+۱۰۱۰

۳۰۸+۱

برائے وفات خلیفہ ثالث ندا بگوش من آمد لیسہ بکن تسطیر

صدائے غیب بگو شتم رسید کامی ناظم سن شہادت جیلہ زیم احمد گیر

اہل بیت اس لفظ کے معانی اور تفسیر میں چند اقوال اور اطلاقات ہیں کبھی اس کا اطلاق ان لوگوں ہوتا ہے جن پر صدقہ حرام ہے، اور وہ اولاد علی و جعفر و عقبیل و عباس رضی اللہ عنہم ہیں اور کبھی بمعنی عام شامل اولاد ازواج آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مستعمل ہوتا ہے اور کبھی یہ لفظ مخصوص بہ فاطمہ و حسن و حسین و علی رضی اللہ عنہم کے کیا جاتا ہے بسبب زیادت فضل انکے اور موافقت اور تطبیق ان اقوال میں اسطور پر ہے کہ بیت بنی مکان تین قسم کے ہوتے ہیں، بیت نسب و بیت ولادت و بیت سکنی پس اولاد عبدالمطلب ابن بیت نبی اور ازواج مطہرات اہل بیت سکونت اور اولاد شریف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اہل بیت ولادت اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ اگرچہ آپ کی اولاد میں نہیں مگر محقق با اولاد بوسیلہ فاطمہ رضی اللہ عنہا ہیں۔ (مدارج النبوة۔

تفہیم الاذکیاء جلد ۲ ص ۳۱۶۔ رسالہ تحفۃ الاحباب فی مناقب الال والاصحاب ص ۶۷)

ترجمہ حضرت علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ سے روایت ہے کہا انہوں نے کہ سنا میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فرماتے تھے ابدال شام میں ہیں اور وہ چالیس مرد ہیں، جب ان میں سے کسی کا انتقال ہوتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی جگہ دوسرے کو بدل دیتا ہے، ان کے ذریعے سے مینہ دیا جاتا ہے، اور ان سے اعدا پور مدد ملی جاتی ہے، اور ان کی برکت زمین والوں کی بلار دہوتی ہے، یہی اہل بیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں، اور امان اس امت کی، اگر وہ مرجائیں تو زمین خراب اور دنیا تباہ ہو جائے، اور یہی ہے قول اللہ تبارک و تعالیٰ کا، اور اللہ تعالیٰ بعض لوگوں کو بعض سے دفع نہ کرے، تو زمین برباد ہو جاوے روایت کیا اس حدیث کو حکیم ترمذی نے نوادر الوصول کے اصل ۲۲۲ صفحہ ۲۶۳ میں۔

حدیث ۵ عَنْ یَزِيدِ بْنِ هَارُونَ قَالَ الْاَبْدَالُ هُمُ الْاَهْلُ الْعِلْمِ وَقَالَ اَحْمَدُ اِنْ لَمْ

يَكُونُوا اَصْحَابُ الْحَدِيثِ فَمَنْ هُمْ دَكَدَا فِي الْمَوَاهِبِ

یزید بن ہارون سلمی واسطی ہیں آپ اللہ میں پیدا ہوئے ابن المدینی فرماتے ہیں کہ

میں نے ابن ہارون سے زیادہ حافظ کسی کو نہیں دیکھا، آپ حدیث کے بڑے عالم حافظ ثقہ زاہد تھے

آپ نے ایک جماعت سے روایت حدیث کی ہے، اور آپ سے امام احمد حنبل اور علی مدینی وغیرہما راوی

ہیں، آپ بغداد شریف میں تشریف لائے اور وہاں سے حدیث پڑھی، پھر واسطہ کو مراجعت فرمائی

اور اسی جگہ ۲۱۶ ہجری میں انتقال فرمایا۔ (اکمال فی اسما الرجال)

احمد بن حنبل مروزی بغداد شریف میں ۲۴۱ھ میں پیدا ہوئے، اور ۲۴۱ھ ہجرت ۱۷۱ سال

کی عمر میں انتقال فرمایا۔ آپ فقہ اور حدیث اور زہد اور وسع اور عبادت میں امام تھے، آپ کے فضائل کثیر اور مناقب اور آثار مشہور ہیں، بقول ابو زرعه آپ کو دس لاکھ حدیثیں یاد تھیں، آپ کو خدا نے علم اولین و آخرین عطا فرمایا ہوا تھا، آپ قرآن پاک کو مخلوق کہنے میں مبتلا ہوئے، چنانچہ آپ کو کوٹے مارے گئے، پہلے کوٹے مارنے سے آپ نے فرمایا بِسْمِ اللّٰهِ دوسرے پر فرمایا لا حول ولا قوۃ الا باللہ تیسرے پر فرمایا الْقُرْآنُ کَلِمَ اللّٰهِ غَيْرُ مَخْلُوقٍ۔ جب چوتھا کوڑا مارا گیا، تو فرمایا لَنْ یُّصِیْبَنَا اِلَّا مَا کَتَبَ اللّٰهُ لَنَا چنانچہ ۲۴ کوڑے مارے گئے اس اثنا میں آپ کا ازار بند کھل گیا، غیب سے ایک ہاتھ نمودار ہوا جس نے آپ کا ازار بند باندھ دیا۔ (المال وغیرہ)

ف ابن عطیہ فرماتے ہیں کہ قرآن پاک کے غیر مخلوق ہونے کی یہ دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب عزیز میں قرآن مجید کا ۵۴ جگہ ذکر کیا ہے، مگر کسی جگہ لفظ خلق سے نہیں اور انسان کا ذکر اس سے ۱/۳ یعنی اٹھارہ جگہ ہے، اور ہر جگہ لفظ خلق سے مخصوص ہے، اور ان دونوں کا ذکر الگ الگ بیان فرمایا، چنانچہ سورہ الرحمن میں ہے۔ اَلرَّحْمٰنُ عَلَّمَ الْقُرْآنَ ۰ خَلَقَ الْاِنْسَانَ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ ۰ رحمن نے سکھایا قرآن پیدا کیا انسان کو اور اس کو بیان سکھایا (حیوۃ الحيوان للمیری شافعی مطبوعہ مصر جلد اول ص ۵۸)

مواہب۔ مواہب اللدنیۃ بالمنح المحمدیۃ تالیف خاتمۃ المحققین و خلاصۃ المدققین فرید دھرو و جید عصر مفید الطالبین شہاب الملۃ والیدین احمد بن محمد بن ابی بکر الخطیب القسطلانی۔ ترجمہ۔ نیریڈین ہارون رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں، ابدال اہل علم ہیں، اور امام احمد رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں، اگر اصحاب حدیث نہیں ہیں تو اور وہ کون ہیں، اسی طرح مواہب میں ہے:

دوسرا باب اس بیان میں کہ بادل کسول قلب براہیم علیہ السلام پر ہیں

صَلَوَابِ اللّٰهِ عَلٰی نَبِیِّنَا وَعَلِیْهِ مَا تَعَاقَبَ الْمَلَوَانَ وَسَبَّحَ فِی السَّمَاۗءِ الْقَمَرَ اَنْ وَسَبَّحَتْ فِی جَوْفِ الْمَاءِ الْحَمِیْمَانَ۔ یعنی درود الہی ہمارے نبی پر اور براہیم علیہ السلام پر بقدر آگ پچھے آنے شب روز اور بقدر سیر سوج چاند کے آسمان میں اور بقدر تسبیح پھیلیوں کے پانی میں۔

حدیث (۶) عَنِ ابْنِ مَسْعُوْدٍ رَضِيَ اللّٰهُ تَعَالٰی عَنْهَا قَالَ قَالَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَیْهِ وَاٰلِهِ وَسَلَّمَ لَا یَدَالُ اَرْبَعُوْنَ رَجُلًا مِنْ اُمَّتِیْ عَلٰی قَلْبِ اِبْرٰهیمَ عَلَیْهِ السَّلَامُ یَدْفَعُ اللّٰهُ عَنْهُمْ مِنْ اَهْلِ الْاَرْضِ یَقَالُ لَهُمْ الْاَبْدَالُ اِنَّهُمْ لَمْ یُدْرِكُوْهَا صَلَوٰةُ

وَلَا يَصُومُ وَلَا يَصَدَقَةَ قَالَ فِيمَ أَدْرَاكُوهَا يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ
 وَسَلَّمَ قَالَ بِالشَّخَاءِ وَالنَّصِيحَةِ لِلْمُسْلِمِينَ رَوَاهُ أَبُو نُعَيْمٍ فِي الْحَلِيَّةِ كَذَا فِي الْمَوَاهِبِ
 ابن مسعود وہ عبدالشہ بن مسعود بن غافل ہیں آپ کی کنیت ابو عبدالرحمن ہندی ہے ابن اسلام
 میں آپ کا اسلام لانا قدیمی ہے رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دارالرقم میں داخل ہونے سے پہلے حضرت
 عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اسلام لانے سے ذرا پیشتر اسلام لائے بقول بعض وہ اسلام لانے میں چھٹے
 صاحب ہیں آپ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خواص میں سے تھے اور محرم راز اور سفر میں آپ کے
 ہمراہ مسواک اور نعلین مبارک اور وضو کا پانی آپ کے ہی سپرد ہوتا۔ آپ نے حبشہ کو ہجرت کی تھی، اور
 جنگ بدر اور یابعد میں موجود تھے، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آپ کے جنتی ہونے کی خوشخبری
 دی اور فرمایا میں اپنی امت کے لئے خوش ہوں جس چیز سے ابن مسعود رضی اللہ عنہما خوش ہیں اور میں اس
 چیز سے ناخوش ہوں جس سے ابن مسعود ناخوش ہیں، آپ خاموشی اور ہدیہ وغیرہ میں رسول اکرم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کے شاہ تھے اور آپ کا جسم دبلا پتلا تھا، اور سخت گندم کون تھے، اور قد مبارک کوتاہ تھا
 چنانچہ لمبا آدمی بیٹھتا تو آپ کا قد ان کے برابر ہوتا۔ ۳۷ میں انتقال فرمایا، اور آپ کی عمر کچھ اوپر
 ساٹھ سال تھی، آپ سے آٹھ سو اٹھتالیس حدیثیں مروی ہیں، چونکہ متفق علیہ ہیں اور امام بخاری نے
 اکیس اور امام مسلم نے پنتیس الگ الگ بیان فرمائی ہیں، آپ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے
 ستر سو تین سیکھی ہیں اور آپ کا مزار مبارک جنت البقیع میں ہے، رضی اللہ عنہ وارضاه عنہما اکمال
 فی اسرار الرجال مع حواشی مولانا احمد حسن صاحب مرحوم

ابو نعیم آپ کا نام و نسب احمد بن عبدالشہ بن احمد بن اسحق بن موسیٰ بن داؤد بن ہارون صوفی
 ہے آپ ۳۳۷ھ میں پیدا ہوئے، چھ سال کی عمر میں آپ کو مشائخ عمدہ نے اجازت حدیث بطور تبرک
 عطا فرمائی اس خصوصیت میں آپ کتنا ہیں جب جوان ہوئے تو اجملہ مشائخ کثیر سے حدیث حاصل
 کی اور وہ تخم جو طفلی کی حالت میں انکی زمین استعداد میں ڈالا گیا تھا، بار آور ہوا۔ جب مرتبہ شیخوخت اور
 افادہ کو پہنچے تو حفاظ فن حدیث آپ سے استفادہ کیلئے جوق در جوق آئے لگے اور آپ سے فیضان
 حاصل کرنے لگے، چنانچہ بڑے بڑے محدثین کو آپ کی شاگردی کا فخر حاصل ہے، خطیب ہندی آپ
 کے اخص تلامذہ سے ہیں، صبح سے ظہر تک آپ کا درس حدیث جاری رہتا، جب مجلس سے فارغ ہو کر
 گھر کو جاتے تو راہ میں بھی لوگ آپ سے استفادہ کرتے، آپ ہرگز طول اور تنگ دل نہ ہوتے، علم حدیث کے
 شغل میں آپ یہاں تک مہمک تھے کہ آپ کی غذا سوائے اسماع حدیث اور تصنیف کے اور نہ تھی، آپ کے

اجداد میں اقل ہیران مشرف باسلام ہوئے، اور وہ عبدالشہین معاویہ بن عبداللہ بن جعفر بن ابی طالب کے غلام تھے، آپ کی تصانیف بہت ہیں، ان میں مشہور یہ ہیں، کتاب معرفۃ الصحابہ وعلیہ لآل النبوة مستخرج علی البخاری وسلم، تاریخ اصفہان، صفۃ الجنۃ، کتاب الطب وفضائل الصحابہ وکتاب المعتقدہ اور رسائل مختصرہ بھی ہیں، آٹھ محرم الحرام ۱۲۳۶ھ جو پندرہ سال کی عمر میں انتقال فرمایا۔ (بستان المحدثین) حلیہ۔ آپ کے تصانیف نوادرسے حلیۃ الاولیاء ہے، اس کی نظیر اسلام میں تصنیف نہیں ہوئی اور آپ کے عین حیات میں آپ کے سامنے ہی اس کی اس قدر شہرت اور رواج ہوا، کہ شہر نیشاپور میں چار سو دینار کو خریدی گئی۔ (بستان المحدثین)

مواہب تصنیف شہاب الدین احمد ابو بکر بن عبدالملک بن احمد بن محمد بن حسین قسطلانی مصری شافعی کی ہے، آپ کی ولادت ۱۲ ذی قعدہ ۱۱۵۵ھ کو شہر مصر میں ہوئی، آپ ابتدا نشوونما میں علم قرأت میں مشغول ہوئے، اور ہفت قرأت حفظ کر لیں، بعد ازاں فن دیگر میں صحیح بخاری پانچ مجلس میں احمد بن عبدالقادر ساوی کو سنائی، اور جامع عمری میں درس اور وعظ کا آغاز کیا، ایک جہاں آپ کے وعظ کو جمع ہوتا، آپ اس فن میں بے نظیر تھے، مدت دراز کے بعد آپ کو تصانیف کا شوق پیدا ہوا۔ اور تصانیف مقبولہ آپ کی یادگار باقی رہیں، ان سب بڑی کتاب ارشاد الساری مشہور بہ قسطلانی ہے، جس میں آپ نے فتح الباری اور کرمانی کا اختصار کیا ہے۔ اور مواہب اللدنیہ اپنے فن میں معیلت کتاب ہے، عقود السنیہ و لطائف اشارات فی عشر القرات و کتاب الکثر فی وقف حمزہ و شام علی الہمزہ و شرح شاطبیہ، شرح قصیدہ بردہ مسمیٰ بر انوار معنیہ، تقادیس الانفاس، روض الزواہر فی مناقب شیخ عبدالقادر رضی اللہ تعالیٰ عنہ تحفہ السامع والقاری، نختم صحیح البخاری بھی ہیں، شیخ جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ علیہ کو آپ سے شکایت ہے، کہ اپنے اپنی کتاب مواہب اللدنیہ میں میری کتابوں سے بغیر میرے اعلام کے استناد کی ہے، نقل میں یہ ایک قسم کی خیانت ہے، اور ایک طرح سے کتمان حق بھی ہے، چنانچہ آپ نے دور دراز کا سفر مصر پا پادہ طے کر کے جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ علیہ کے در دولت پر ننگے سر اور ننگے پاؤں حاضر ہو کر معافی لی، شب جمعہ ہفتم محرم ۹۲۳ھ ہجری قاہرہ مصر میں انتقال فرمایا، اور بعد نماز جمعہ جامع میں آپ پر نماز جنازہ پڑھی گئی، اور مدرسہ غیبیہ میں جو آپ کے گھر کے قریب تھا، دفن کئے گئے، رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ (بستان المحدثین)

قرجہ۔ عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت ہے، کہا انہوں نے کہ فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہمیشہ چالیس آدمی میری امت سے رہیں گے جو ابراہیم علیہ السلام کے دل پر ہیں

ان کی برکت سے اہل زمین سے بلائیں نہ ورہوتی ہیں، ان کو ابدال کہتے ہیں انہوں نے اس بات کو فرمایا
روزہ صدقات سے نہیں حاصل کیا، عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کس چیز سے یہ خوبی
حاصل کی، فرمایا سخاوت اور اہل اسلام کی خیر خواہی سے حاصل کی روایت کیا اس حدیث کو ابو نعیم
اصفہانی نے علیہ الاولیاء میں اسی طرح مواہب اللدنیہ میں ہے صفحہ ۲۲۱ جلد اول مطبع شرقیہ مصر

حدیث (۷) (۷) رُوِيَ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ
قَالَ يَكُونُ فِي هَذِهِ الْأُمَّةِ رَجَالٌ قُلُوبُهُمْ عَلَى قَلْبِ إِبْرَاهِيمَ وَعُمْدَةُ عَلَيْهِمَا السَّلَامُ
فَإِنَّ إِبْرَاهِيمَ خَلِيلُ اللَّهِ وَعُمْدَةُ أَحَبُّهُ رَوَاهُ الْحَكِيمُ فِي النُّوَادِرِ رُوِيَ عَنْ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ يَكُونُ فِي هَذِهِ الْأُمَّةِ قُلُوبٌ عَلَى
قَلْبِ إِبْرَاهِيمَ وَهُمْ صِنْفٌ مِنَ الْبُدَاةِ رَوَاهُ الْحَكِيمُ فِي النُّوَادِرِ

ترجمہ :- رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم سے روایت کی گئی ہے آپ نے فرمایا اس امت
میں کچھ لوگ ہونگے جن کے دل حضرت ابراہیم علیہ السلام اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل پر ہونگے اور
بیشک ابراہیم اللہ کے خلیل اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اللہ کے حبیب ہیں، روایت کیا اس حدیث کو
حکیم ترمذی نے نوادریں میں - رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم سے روایت کیا گیا ہے، کہ آپ نے
فرمایا اس امت میں کچھ دل ہونگے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دل پر اور وہ ابدال کی ایک صنف (رواہ الحکیم)
حدیث (۸) (۸) عَنْ عِبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَ
إِلَيْهِ وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ الْآبِدَالُ فِي هَذِهِ الْأُمَّةِ ثَلَاثُونَ رَجُلًا قُلُوبُهُمْ عَلَى قَلْبِ
إِبْرَاهِيمَ خَلِيلِ الرَّحْمَنِ كَمَا مَاتَ رَجُلٌ مِنْهُمْ أَبَدَّ اللَّهُ مَكَانَهُ رَجُلًا رَوَاهُ
أَحْمَدُ وَرَوَاهُ الْحَكِيمُ فِي النُّوَادِرِ بِإِخْتِلَافٍ بَسِيرٍ -

عبادہ بن صامت اور امام احمد رحمۃ اللہ علیہ صاحب مذہب اور حکیم ترمذی و نوادریں کا حال
پہلے بیان ہو چکا ہے، ملاحظہ کریں -

ترجمہ :- عبادہ بن صامت رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہا، انہوں نے کہ فرمایا رسول
اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم نے ابدال اس امت میں تیس آدمی ہیں ان کے دل ابراہیم علی
نبینا وعلیہ السلام کے دل پر ہیں جب ان میں سے کسی کا انتقال ہوتا ہے تو اس کی جگہ اللہ تعالیٰ اور بدل
دیتا ہے، روایت کیا اس کو امام احمد رحمۃ اللہ علیہ اور حکیم ترمذی نے نوادریں میں اختلاف بسیر سے،

حدیث (۹) (۹) رُوِيَ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ

قَالَ يَكُونُ فِي هَذِهِ الْأُمَّةِ قُلُوبٌ عَلَى قَلْبِ إِبْرَاهِيمَ وَهُمْ صِنْفٌ مِّنَ الْبُدَاةِ
رَوَاهُ الْحَكِيمُ فِي التَّوَادِيرِ -

ترجمہ :- رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم سے روایت کیا گیا ہے کہ آپ نے فرمایا ہے، اس امت میں کچھ دل ہونگے اوپر دل ابراہیم علیہ السلام کے اور وہ ابدال کی ایک قسم ہے۔
روایت کیا اس کو حکیم ترمذی نے نوادر الوصول میں -

تیسرا باب - ابدال کا قیام زمین میں کس جگہ ہے

حدیث (۱۰) عَنْ عَوْفِ بْنِ مَالِكٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَ
أَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ الْأَبْدَالُ فِي أَهْلِ الشَّامِ بِهَمِّ يَنْصُرُونَ وَبِهِمْ يُرْزَقُونَ رَوَاهُ الطَّبْرَانِيُّ
عَوْفُ بْنُ مَالِكٍ شَجْعِي شَامِي هُوَ جَنَاحٌ فِي حَاضِرَتِهِ وَأُرَانُ كَيْسَانَ عِلْمٌ تَحْتَهُ فَتَحَ
مَكْرَمَةَ كَيْسَانَ فِي بَدَايَةِ بَدَايَةِ بَدَايَةِ بَدَايَةِ بَدَايَةِ بَدَايَةِ بَدَايَةِ بَدَايَةِ بَدَايَةِ بَدَايَةِ بَدَايَةِ
اور تابعین نے روایت کی ہے -

شام - عرب کے شمال اور مصر کے مشرق میں ایک ملک ہے جس میں دمشق، حلب وغیرہ بڑے
بڑے شہر ہیں، لغات فیروزی ص ۲۱۱ تفصیل حدیث ۱۸ کی شرح میں آتی ہے۔
طبرانی کا حال حدیث اول کی شرح میں گزر چکا ہے مگر ضرورت نہیں -

ترجمہ :- عوف بن مالک شجعی صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ انہوں نے فرمایا
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ابدال اہل شام میں انہیں سے مدد دی جاتی ہے اور انہیں
کی برکت سے لوگوں کو روزی دی جاتی ہے، روایت کیا اس حدیث کو طبرانی نے -

حدیث (۱۱) وَعَنْ عَلِيِّ بْنِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وآلِهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ الْأَبْدَالُ بِالشَّامِ وَهُمْ أُرْبَعُونَ رَجُلًا كَلَّمَ مَاتَ
رَجُلٌ أَبْدَلَ اللَّهُ مَكَانَهُ رَجُلًا يُسْتَقَى بِهِمُ الْغَيْثُ وَيُنْتَصَرُونَ بِهِمْ عَلَى الْأَعْدَاءِ
وَيُصْرَفُ عَنْ أَهْلِ الشَّامِ بِهِمُ الْعَذَابُ رَوَاهُ أَحْمَدُ رَحِمَهُ اللَّهُ عَلَيْهِ

ترجمہ :- حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ انہوں نے فرمایا رسول اکرم صلی
اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم نے ابدال شام چالیس آدمی ہیں جب ان کے کسی کا انتقال ہوتا ہے
تو اللہ تعالیٰ اس کی جگہ دوسرے کو بدل دیتا ہے ان کی برکت سے باران رحمت اٹکی جاتی ہے اور

دشمنوں پر ان سے مدد دی جاتی ہے اور شام والوں سے ان کے ذریعے سے بلائیں دور کی جاتی ہیں
روایت کیا اس حدیث کو امام احمد رحمۃ اللہ علیہ نے

حدیث (۱۲) وَعَنْ عَلِيٍّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَاصْحَابُهُ
وَسَلَّمَ لَا تَسُبُّوْا أَهْلَ الشَّامِ فَإِنَّ فِيهِمْ الْأَبْدَالَ - رَوَاهُ الطَّبْرَانِيُّ فِي الْأَوْسَطِ -

لا تسبوا - السب - اشم و شام دادن ، گالی دینا ، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
نے ایسے شخص کے حق میں جو بغیر کسی تاویل کے مسلمان کو گالی دیوے بطور تغلیظ ارشاد فرمایا ہے
سَبَابُ الْمُسْلِمِ فَسُوقٌ وَقِتَالُهُ كُفْرٌ - مسلمان کو گالی دینا فسق ہے اور اس کا قتل کرنا کفر ہے
ایک دوسری حدیث میں آیا ہے - مِنْ أَكْبَرِ الْكِبَائِرِ أَنْ يُسَبَّ الرَّجُلُ وَالِدَيْهِ قِيلَ وَكَيْفَ
يُسَبُّ وَالِدَيْهِ قَالَ يُسَبُّ أَبَا الرَّجُلِ فَيُسَبُّ أَبَاهُ وَأُمُّهُ كَبِيرَةٌ كُنَاهُ مِنْ يَدِهِ
کہ کوئی شخص اپنے ماں باپ کو گالی دے عرض کیا گیا یہ کیسے ہو سکتا ہے فرمایا کسی کے ماں باپ کو
کوئی شخص گالی دیتا ہے تو وہ اس کے ماں باپ کو گالی دیتا ہے (نہا یہ جزرمی) انشت شہادت
کو بھی سب سے اس لئے ایام جاہلیت میں کہتے تھے کہ گالی دیتے وقت اس سے اشارہ کرتے تھے (مفردات غیب
ترجمہ) حضرت علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ الکریم سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ
واصحابہ وسلم نے اہل شام کو گالی نہ دو بے شک ان میں ابدال ہیں روایت کیا اس کو طبرانی نے اوسط میں

حدیث (۱۳) اَوْ عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ
وَاصْحَابِهِ وَسَلَّمَ قَالَ بَدَأَ كَلِمَتِي أَرْبَعُونَ رَجُلًا اثْنَانِ وَعِشْرُونَ بِالشَّامِ وَ
ثَمَانِيَةَ عَشْرًا بِالْعِرَاقِ كُلَّمَا مَاتَ مِنْهُمْ وَاحِدٌ أَبَدَلَ اللَّهُ مَكَانَهُ آخَرَ فَإِذَا جَاءَ
الْأَمْرُ فَيَضُؤْا رَوَاهُ الرَّيَّاحِيُّ فِي حِكَايَاتِ الصَّالِحِينَ عَنْ جَمَاعَةٍ مِنَ الْأَئِمَّةِ
وَرَوَاهُ الْحَكِيمُ فِي النَّوَادِرِ مَوْقُوفًا وَرَوَاهُ ابْنُ عَدِيٍّ فِي الْكَامِلِ -

انس بن مالک بن نضر بن نمضم بن زید بن حرام خزرجی انصاری خادم رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم ہیں آپ کی کنیت ابو حمزہ ہے والدہ ماجدہ کا نام ام سلمہ بنت مہمان ہے جب رسول
اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مدینہ منورہ میں تشریف لائے اس وقت آپ کی عمر دس سال تھی حضرت

سہ مولانا عبدالحی کھنوی نے تقریباً یہی آپ کی والدہ کا نام ام سلیم رضی اللہ تعالیٰ عنہا لکھا ہے اور بروایت طبرانی
بتایا ہے کہ آپ کی پشت سے ۱۲۵ نفس علاوہ پوتوں کے دفن کئے گئے اور آپ کی زمین کے بلخ سال میں دو دفعہ پھلتے
چھوڑی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعا اللَّهُمَّ الشِّرْكَالَ وَوَلَدَهُ وَبَارِكْ فِيهِ كَمَا اِثْرَتَهَا - منہ سلمہ ربہ ۱۲ -

عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی خلافت میں بصرہ کو تشریف لے گئے، تاکہ لوگ آپ سے فقہ سیکھیں اور صحابہ کرام سے جن کا بصرہ میں انتقال ہوا، سب سے اخیر آپ ہی ۹۱ھ میں ایک سو تین یا ننانویس سال کی عمر میں البقا کو تشریف لے گئے، ابن عبد البر فرماتے ہیں کہ بقول صحیح آپ کی اولاد ایک سو تھی اور بعض نے ۸۰ اٹھتر ذکر اور دو اناث بیان کی ہے یہ قول اہل تاریخ کا ہے اور شہور صحیح قول یہ ہے کہ آپ کی اولاد ایک سو بیس سے بھی زیادہ تھی بخاری میں ہے کہ حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میری ماں نے مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت کیلئے مقرر کیا، چنانچہ میں نے آپ کی خدمت میں سال کی اور جب حضور کا انتقال ہوا، تو اس وقت میری عمر بیس سال تھی، خلاصہ میں ہے کہ آپ سے ایک ہزار دو سو چھیالیس حدیثیں مروی ہیں، ایک سو اڑسٹھ متفق علیہ ہیں اور امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے تراویح اور امام مسلم رحمۃ اللہ علیہ نے اکثر فرداً فرداً بیان فرمائی ہیں، آپ سے بے شمار مخلوق نے احادیث پاک کو روایت کیا ہے۔ (الکمال معہ حواشی) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت انس رضی اللہ عنہ کیلئے دعا فرمائی تھی کہ اللہ تعالیٰ ان کی عمر و مال و اولاد میں برکت کرے چنانچہ آپ کی عمر اور اولاد سو سے زیادہ تھی اور آپ کا باغ سال میں دو بار پھل لاتا تھا، سبحان اللہ - ۵

مالک کونین ہیں پاس کچھ رکھتے نہیں دو جہان کی نعمتیں ہیں انکے خالی ہاتھ میں
یہ اسی دعا کا اثر ہے - علیہ السلام ۳

عراق - لغت میں عراق کے معنی کنارہ دریا کے ہیں، مجازاً وہ ملک جو دریائے جیحون اور دریائے دجلہ و فرات کے کناروں پر واقع ہیں، جو ملک دریائے جیحون کے کنارہ پر ہے، وہ عراق عجم کے نام سے نامزد ہے، خراسان و اصفہان وغیرہ اسی میں داخل ہیں، اور جو ملک کنارہ دریائے دجلہ و فرات پر واقع ہے اسے عراق عرب کہتے ہیں، بغداد بھی اسی میں شامل ہے، عراق ایک مقام موسیقی کا بھی نام ہے جسے بوقت چاشت گاتے ہیں، (لغات فیروزی ص ۲۳۷)

روض الریاحین فی حکایات الصالحین تالیف شیخ امام عقیف الدین ابی محمد عبداللہ بن سعد یافعی شافعی
یعنی تریل حرمین شریفین پ غوث الاعظم رضی اللہ عنہ کی اولاد ہیں ۶۷۷ھ کو عدن میں پیدا ہوئے اور اس کتاب کو مسجد حرام
میں کعبہ مکہ کے سامنے پیچھے کر تصنیف کیا جمعہ دن مارجمہ سے پہلے جب ۷۵۲ھ میں اس سے فراغت ہوئی اس کتاب کو رسول
اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے روضہ مطہرہ مجمع صحاب میں نکر پسند فرمایا جسکی اشارت گئی اویا، مو فی اقریب بعد نے
مستشف کو دی آپ ۷۶۷ھ یا ۷۶۸ھ میں فوت ہوئے اور حنتہ المعلیٰ میں وازہ فیئیل جس عیاض میں فون ہیں (کشف
ص ۷۹ مصری و تحفہ الابواب جلد ۱ ششم ص ۶۷ بحوالہ سفینۃ الاولیاء ووفیات)

موقوف، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قول یا فعل یا تقریر کو حدیث کہتے ہیں

جس کی انتہا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وصحابہ وسلم تک ہو، اس کو مرفوع اور جس کی صحابی تک ہو اس کو موقوف اور جس کی تابعی تک ہو اس کو مقطوع کہتے ہیں۔

ابن عدی - ابو احمد عبد اللہ بن محمد المعروف بابن عدی جرجانی المتوفی ۳۶۵ھ حمزہ ^{بہمی} رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں کہ میں نے دارقطنی محدث کو سوال کیا کہ آپ ایک کتاب تصنیف کریں جس میں احادیث کے نعیف راویوں کا حال ہو تو انہوں نے جواب دیا کہ آپ کے پاس ابن عدی کی کتاب نہیں وہ ثقہ ہے ذہبی کہتے ہیں کہ آپ عربی کے عارف نہیں تھے، لیکن علل الرجال کے حافظ تھے۔

کامل - فی معرفۃ الضعفاء والمتروکین ساٹھ اجزاء کی جرح والتعدیل میں کامل کتاب ہے، ائمہ حدیث کو اس کتاب پر اعتماد ہے، امام سبکی فرماتے ہیں کہ یہ کتاب اسم باسمی ہے، اسی کتاب پر حکام محکم نے فیصلہ کیا ہے، درجہ کچھ اس کتاب میں کہا گیا ہے اس پر متقدمین اور متاخرین راضی و خوش ہیں، اور اسی کتاب پر ایک ذیل کبیر شیخ ابو العباس احمد بن محمد فرج بنانی اشبیلی المعروف بابن الرومیہ متوفی ۶۳۷ھ نے لکھا ہے، جس کو الحافل فی تکملہ کامل کہتے ہیں، اور اس کا ایک مختصر بھی بنایا گیا ہے، کشف الظنون صفحہ ۲۹ نمبر کتاب غلط ۹۷۲

ترجمہ ۱ - انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وصحابہ وسلم نے فرمایا میری امت کے ابدال چالین ہیں، بائیس شام میں، اور اٹھارہ عراق میں جب ان میں سے کسی کا انتقال ہوتا ہے، تو اس کی جگہ اللہ تعالیٰ دوسرا مقرر فرمادیتا ہے، جب امر قیامت آئیگا، تو وہ سب قبض کئے جائینگے۔ روایت کیا اس حدیث کو روض الریاحین فی حکایات الصالحین میں (صفحہ ۸) آئمہ کی ایک جماعت سے اور روایت کیا اس کو حکیم ترمذی نے نواد الوصول میں موقوفاً (صفحہ ۶۹ مطبوعہ مصر) اور روایت کیا اس کو ابن عدی نے کامل میں۔

حدیث (۱۴۲) عَنْ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّهُ قَالَ الْبَدَأَ بِالشَّامِ وَ الْجَبَاةِ بِمِصْرَ وَالْعَصَائِبُ بِالْعِرَاقِ وَالنُّقْبَاءُ بِبَحْرِ اسَانِ وَالْأَوْتَادُ بِسَائِرِ الْأَرْضِ وَالْخَضِرُ عَلَيَّ بِالسَّلَامِ سَيِّدُ الْقَوْمِ رَأٍ وَالْأَفْنَى رَوْضِ الرِّيَاحِينَ -

مصر - شہر افریقہ کے شمال مشرق میں ایک ملک ہے، شہر مصر اسی میں ہے جسے القاہرہ کہتے ہیں خدیو وہیں رہتا ہے، اور علاوہ اس کے اسکندریہ، دمياط، روزطہ، سویز، پورٹ سفید وغیرہ شہر بھی ہیں، تیزی تلوار دو چیزوں کے بیچ کی حد - رنات فیروزی

عصائب - جمع عصابہ، اس سے چالین تک آدمیوں کی جماعت کا نام ہے، جس کا واحد لفظی

نہیں ہے، یا جماعت زیادہ۔ اولیاء اللہ کا نام ہے اور ان کا عراق میں جمع ہونا حرب کے واسطے ہے (نہایہ جزری)۔
 نقباء جمع نقیب، قوم کی خبریں اور ان کے حال کی تفتیش کرنے والے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ و
 صحابہ وسلم نے بیلۃ العقبہ میں ان صحابہ کو جنہوں نے آپ کے ساتھ بیعت کی تھی، ایک ایک جماعت پر مقرر کیا
 تھا، تاکہ ان کو مسلمان بنائیں، اور انکی شرائط کو معلوم کریں، اور وہ بارہ نقیب تھے، اور سب انصار کی
 جماعت سے تھے، (نہایہ جزری) مونس علیہ السلام کے نقیب بھی بارہ ہی تھے، اور کلام الہی وبعثنا
 مِنْهُمْ اثْنَيْ عَشَرَ نَقِيبًا میں اسی کی طرف اشارہ ہے (یعنی ہم نے ان میں سے بارہ نقیب بھیجے)

خراسان مشرق ملک ایران کے مشرق اور افغانستان کے مغرب میں ایک ملک ہے جس میں ہرات
 اور شہد بڑے شہر ہیں، ایک پردہ موسیقی کا بھی نام ہے۔ (فیروززی)

خصص۔ ایک غمگین یا دلی اللہ کا نام ہے، قسطلانی شرح صحیح بخاری میں فرماتے ہیں کہ حضرت بفتح خا و ک ضا
 ہے، و کسر خا و سکون ضا بھی ہے اور اسم مبارک ان کا بلیا بن بلکان ابن فالع ابن عامر ابن سلخ بن
 ارفخشذ ابن سام ابن نوح ہے، کنیت ابو العباس لقب خضر ہے، اور وجہ لقب خضر ہونے کی محققین نے
 یوں بیان فرمائی ہے کہ آنجناب جس جگہ جلوس فرماتے تھے، وہاں سبزہ اگتا تھا، چنانچہ حضرت مجاہد سے
 روایت ہے کہ حضرت خضر جہاں نماز میں مشغول ہوتے تو جائے سجدہ اور اطراف حصیر (چٹائی) میں سبزہ اگتا تھا
 اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اِنَّمَا سَمِعُوْا
 خَضِرًا لِاَنَّهُ جَلَسَ عَلٰی فَرْوَةٍ بِيَضَاءٍ فَاذَاهِيَ تَهْتَزُّ مِنْ خَلْفِهِ خَضِرًا عِزُّ الْهَزْرَةِ اِنَّ الْبَخَّارِ
 مظاہر حق ص ۱۳۱ فی باب بدء الخلق و ذکر الابدیاء یعنی خضر بیٹھے تھے سفید پر اور اسی وقت ان کے
 نیچے سبزہ اگا۔ آنجناب نیک خلق و جو نمود و مشفق تمام خلایق کے ہیں اور جو دو عطا میں بے نظیر ایشار
 آپ کی عادت ہے شیخ علاؤ الدولہ سمنانی عودہ میں لکھتے ہیں کہ دس اصحاب حضرت خضر کے ساتھ رہتے
 ہیں، اور اکثر مصاحب ابدال و قطب کے رہتے ہیں، حافظ ابن حجر و سخاوی و قسطلانی و جمہور علماء و
 حضرات صوفیہ صاف بہ بالاتفاق قائل ہیں کہ حضرت خضر علیہ السلام اب تک بقیہ حیات ہیں، اور یہ مثل
 آفتاب روشن ہے، مگر اکثر محدثین مثل بخاری و ابن مبارک و ابن جوزی حیات خضر علیہ السلام کا انکار
 کرتے ہیں، اور دلیل ان کی ایک حدیث ہے جس کو حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قریب رحلت فرمایا
 کہ ہر ایک جاندار جو روئے زمین پر ہے، بیستویں برس کے زندہ نہ رہے گا، لیکن اس حدیث میں اہل تحقیق
 فرماتے ہیں کہ اس وقت حضرت خضر علیہ السلام دریا میں فرض کئے گئے تھے، نہ زمین پر اور ارشاد رسالتاب
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مردم روئے زمین کے واسطے تھا، نہ اوروں کے واسطے، ملاقات حضرت خضر علیہ

السلام کی اولیاؤں سے مرتبہ شہرت کو پہنچی ہے بلکہ سجد تو اترا اور قصص و حکایت اس ملاقات کے حیطہ شمار سے افزوں ہیں چنانچہ حضرت غوث الثقلین محبوب جانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت نظام الدین زری زرخش ہدایونی کے پاس تشریف لانا و علی ہذا اکثر سالکین طریقت و واقفین حقیقت سے ملاقات کرنا اور اعمال خیر کی ترغیب دینا، اور وصول الی اللہ کے حصول پر تحریریں کرنا نہایت مشہور ہے اور کتب حضرات صوفیہ صافیہ علیہم الرحمۃ میں مذکور ہے اور شیخ علاؤ الدولہ سمنانی کہ قدوہ ارباب کشف و کمال سے ہیں فرماتے ہیں کہ جو شخص وجود حضرت خضر علیہ السلام کا انکار کرتا ہے، وہ جاہل ہے چنانچہ فصل الخطاب میں مذکور ہے اور جو محقق مجد الدین فیروز آبادی سفر السعادتہ میں فرماتے ہیں کہ درباب عمر خضر و الیاس حدیث صحیح ثابت نشدہ، سو غالباً اس محقق کے طریق پر ثابت نہ ہوگی، ورنہ محقق جزری جھمن میں مستدرک حاکم سے روایت کرتے ہیں کہ جب حضرت رسول الثقلین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ و اصحابہ وسلم نے رحلت فرمائی، تو ایک مرد جسیم صبیح الوجہ (خوبصورت) سفید ریش جمع اصحاب میں آیا، اور رویا پھر تعزیت کر کے چلا گیا، بعد ازاں صدیق اکبر و علی المرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے فرمایا، کہ یہ مرد سفید ریش حضرت خضر علیہ السلام تھے، اسی طرح سیوطی نے جمع الجوامع میں ملاقات حضرت خضر علیہ السلام کی عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ مفصل بیان کی ہے اور تنزیہ الشریعہ میں چند احادیث ملاقات حضرت خضر علیہ السلام کی حضرت علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ وغیرہ اصحاب سے نقل کی ہیں، کہ بسبب کثرت طرق مرتبہ صحت کو پہنچتی ہیں، اور ملاقات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ و اصحابہ وسلم کی حضرت خضر علیہ السلام سے قطع یقینی ہے، اور ارشاد حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ و اصحابہ وسلم کا لَوْ كَانَ الْخَضِرُ حَيًّا لَزَأْتَنِي يَعْنِي اِذَا رَأَيْتَهُ زَيْرًا لَوْ كَانَ حَيًّا لَزَأْتَنِي یعنی اگر خضر زندہ ہوتا، تو میری زیارت کرتا اول تو رفع اس حدیث کا بر طریق معمول اہل حدیث حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک ثابت نہیں ہوتا بلکہ یہ قول منکر حیات حضرت خضر علیہ السلام کا معلوم ہوتا ہے، بالفرض اگر رفع اس کا ثابت بھی ہو جائے تو احتمال ہے، کہ یہ سخن قبل از ملاقات حضرت خضر علیہ السلام کے ہوگا، کیونکہ اشرار حدیث حضرت خضر علیہ السلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے نقل کی ہیں، کہ بعض مشائخ اہل حدیث نے ان کو سنا ہے، اور اپنی کتابوں میں لکھا ہے کہ تتبع و تصحیح کتب حدیث سے واضح ہوتا ہے، اور شیخ احمد ابن ابی بکر بن محمد محدث نے مع سند اپنی انہیں حدیثوں کو ایک کتاب میں جمع فرمایا ہے جس کو ضرورت ہو اس کو ملاحظہ کرے۔ وَاللَّهِ اعْلَمُ بِحَقِيقَةِ الْحَالِ (مختصراً از تفریح الاذکیاء جلد اول ص ۵۷۵)

ترجمہ :- حضرت علی ابن ابی طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے، فرمایا آپ نے ابدال

شام میں اور نجار مصر میں اور عصاب عراق میں اور نقباء خراسان میں اور اتاد باقی زمین میں اور حضرت خضر علیہ السلام سب قوم کے سردار ہیں، روایت کیا اس کو روض الریاحین میں صفحہ ۸ مطبوعہ مصر ۱۳۰۴ ہجرت مقدس نبوی، و نیز مطبوعہ ۱۳۲۲ھ ص ۸

حدیث (۱۵) عَنْ حَدِيفَةَ بْنِ الْيَمَانِ قَالَ الْاَبْدَالُ بِالشَّامِ وَهُمْ اَرْبَعُونَ ثَلَاثُونَ رَجُلًا عَلَى مِنْهَاجِ اِبْرَاهِيمَ كُلَّمَا مَاتَ رَجُلٌ اَبْدَلَهُ اللهُ تَعَالَى مَكَانَهُ اٰخَرًا الْعَصْبُ بِالْعِرَاقِ اَرْبَعُونَ رَجُلًا كُلَّمَا مَاتَ رَجُلٌ اَبْدَلَهُ اللهُ مَكَانَهُ اٰخَرًا عِشْرُونَ مِنْهُمْ وَعَلَى اجْتِهَادِ عَيْسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ وَعِشْرُونَ مِنْهُمْ قَدْ اَوْتُوا مَزَامِيرًا لِدَاوُدَ وَالْعَصْبُ رِجَالٌ يُشَبِّهُونَ الْاَبْدَالَ رَوَاهُ الْحَكِيمُ فِي التَّوَادِعِ

حذیفہ بن الیمان - آپ کا اسم شریف حُسَیْل ہے، اور یمان ان کا لقب ہے، اور کنیت ابو عبید اللہ عیسیٰ ہے، آپ مع اپنے والد کے اسلام لائے اور مدینہ منورہ کو ہجرت کی اور جنگ احد میں حاضر ہوئے، اور وہاں آپ کے باپ کو مسلمانوں نے خطا شہید کر دیا، اپنے باپ کا خون مسلمانوں کو بخش دیا، اور آپ کی والدہ ماجدہ بھی اسلام لائیں، اور ہجرت کی، جیسا کہ ترمذی نے مناقب حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہما میں روایت کیا، زمانہ خلافت حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں ہمدان ارسی، دینور آپ ہی کے ہاتھ پر فتح ہوئے، اور فتح جزیرہ میں بھی آپ حاضر ہوئے، اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان کو مدائن کا والی بنایا، امام مسلم رحمۃ اللہ علیہ نے آپ سے روایت کیا ہے، کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مجھ کو علم ماکان وما یکون قیامت تک کا بتا دیا (مقدمہ ہدایہ بحوالہ تہذیب، آپ محرم راز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تھے، آپ سے عمر فاروق اور علی المرتضیٰ اور ابو الدرداء وغیر ہم صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین اور تابعین نے روایت کی ہے، ۳۵ھ یا ۳۶ھ چالیس رات بعد شہادت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے مدائن میں انتقال فرمایا اور وہیں ان کا مرقد مبارک ہے، (الکمال فی احوال الرجال) منهاج - راہ راست و کشادہ، صراط مستقیم -

اجتہاد - کوشش کرنا، دل سے سوچ کر ایک بات نکالنی، قرآن و حدیث اور اجماع پر قیاس کر کے شرعی مسائل کا استنباط کرنا - (لغات فیروزی)

عیسے علیہ السلام - عرب یسوع سریانی لفظ ہے، مشہور پیغمبر علیہ السلام کا نام ہے جن کا سن عیسوی جاری ہے، آپ بیت اللحم میں جو بیت المقدس کے قریب ایک گاؤں ہے پیدا ہوئے بڑے درجہ کے نبی اور مقبول بارگاہ خدا تھے، کتاب انجیل مقدس اللہ تعالیٰ کی طرف سے انہیں رحمت

ہوئی تھی، مردہ کو زندہ کرنا، ہٹی کا پرندہ بنا کر اس میں روح ڈالنا، اندھوں اور جذامیوں کو شفا بخشنا پانی پر چلنا وغیرہ خدا تعالیٰ کی طرف سے انہیں معجزات عطا ہوئے تھے، اور چونکہ حکم خالق کو نبین حضرت مریم علیہا السلام کے بطن مبارک سے بے پردہ پیدا ہوئے تھے اس لئے ان کا لقب روح اللہ تھا، یہودی ان کے سخت دشمن اور جان کے درپے ہو گئے تھے، اس واسطے قادر مطلق نے انہیں زندہ آسمان پر اٹھایا، قیامت کے دن پھر نزول فرمائینگے۔ (فیروز)

فـ آپ دنیا اور آخرت میں بڑے آبرو والے ہیں، کلام الہی میں **وَجِيهًا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ** اسی طرف اشارہ ہے، آپ کی والدہ ماجدہ کو خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں **وَأُمَّهُ صِدِّيقَةٌ** فرمایا ہے، جو انکی کسی قسم کی توہین کرے، وہ خارج از اسلام ہے، آپ قیامت سے پیشتر زمین پر شریف لاکر اتے عدل و انصاف سے پُر کر دیں گے، اور نکاح کریں گے، اور اولاد پیدا ہوگی، پھر انتقال فرما کر رحل اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وصحابہ وسلم کے پاس روضہ شریف میں دفن ہوئے، چنانچہ روضہ اقدس میں جو تھے مفرہ شریف کی جگہ موجود ہے، جو شخص یہ کہے کہ وہ فوت ہو چکے ہیں، اور ان کی قبر وجود راصل جوڑا ہے، اس کو یسوع آصف بنا کر کہے، کشمیر میں ہے، وہ دجال کذاب ہے، اللہ تعالیٰ اہل اسلام کو ایسے قادیانی لوگوں کے کیود و جہائل سے بچائے جو قادیان اور لاہور وغیرہ میں خاص طور پر لگائے گئے ہیں، انبیاء اولیاء کی شان الرفع و اعلیٰ ہے۔

کجا جہی کجا دجال نا پاک چہ نسبت خاک را با عالم پاک

ہزارہیں جمع مزار، گانے کا آلہ، نے، بانسری، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وصحابہ وسلم نے ایک صحابی کی قرأت سن کر اسے فرمایا، کہ مزامیر داؤد علیہ السلام سے ایک مزار دیا گیا ہے، گویا اس کی اچھی آواز اور شریعی نعمات کو داؤد علیہ السلام کے آواز کے ساتھ تشبیہ دی، خوش آوازی اور سخن آپ پر ختم تھی، **ف تفرح الاذکیاء** میں ہے، کہ جب داؤد علیہ السلام زبور پڑھتے تھے تو دریا کا پانی ٹھہر جاتا تھا، اور وحوش و طیور جمع ہو کر گھیر لیتے تھے، اور درختوں کے پتے زرد ہو جاتے تھے، اور ہوا کا چلنا بند ہو جاتا، حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے کہ آپ شتر طح سے زبور پڑھتے تھے، ہمارے حضرت کے اصحاب میں ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ نہایت خوش آواز تھے، جن کا اوپر ذکر ہوا ہے، اس حدیث سے خوش آوازی کی بڑی تعریف نکلی ہے، حقیقت یہ ہے کہ یہ نعمت خدا داد ہے، جس کو اللہ تعالیٰ دے، اس کو نفویات میں صرف نہ کرے، بلکہ خدا کا کلام اس سے پڑھے، اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعریفیں الحان سے کہا کرے، حکما کہتے ہیں، کہ

تمام مزامیر و اوتار و لغات الحان داؤد علیہ السلام سے بنائے گئے ہیں، کلام الہی میں وَ لَقَدْ
 اتَيْنَا دَاوُدَ مِثْقَالَ حَبِّ خَمْدٍ فِي لَيْلٍ مِنْ لَيْلٍ دَاوُدَ فِي كَفِّ طَيْرٍ مِنْ لَيْلٍ دَاوُدَ فِي كَفِّ طَيْرٍ مِنْ لَيْلٍ
 ترجمہ:۔ حذیفہ بن یمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں، ابدال شام میں چالیس ہیں، ان میں سے
 تیس حضرت ابراہیم علیہ السلام کے منہاج پر ہیں، جب کوئی انتقال فرماتا ہے، تو اللہ تعالیٰ اس کی جگہ
 دوسرا مقرر فرمادیتا ہے، اور عصب عراق میں چالیس آدمی ہیں، جب ان سے کوئی مرتا ہے، تو اللہ تعالیٰ
 اس کی جگہ دوسرے کو بدل دیتا ہے، ان سے بیس اور پراجتہا دعیسے علیہ السلام کے ہیں، اور ان بیس کو
 داؤد علیہ السلام کی خوش آوازی دی گئی ہے، اور عصب ابدال کے مانند اولیاء اللہ کی ایک جماعت
 کو کہتے ہیں، روایت کیا اس کو حکیم ترمذی نے نوادر الوصول میں،

حدیث (۱۶) عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ الْأَبْدَالُ أَسْرَبُونَ
 رَجُلًا كُلَّمَا مَاتَ وَاحِدٌ مِنْهُمْ بَدَلَ آخَرَ فَإِذَا كَانَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ مَا تَوَاكَلَهُمْ
 إِثْنَانِ وَعِشْرُونَ مِنْهُمْ بِالشَّامِ وَثَمَانِيَةَ عَشَرَ بِالْعِرَاقِ (رواه الحاکم فی النوادر)
 ترجمہ:۔ انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں، کہ ابدال چالیس ہیں، جب ان میں سے کوئی انتقال فرماتا
 ہے، تو دوسرا بدل جاتا ہے، جب قیامت کا روز ہوگا، سب وفات پا جائیں گے، بائیس شام کے
 ملک میں ہیں، اور اٹھارہ ملک عراق میں۔ (روایت کیا اس کو حکیم ترمذی نے نوادر الوصول میں)

پوتھا باب

ابدال کی علامتوں میں جن سے پہچانے جاتے اور معلوم ہوتے ہیں

حدیث (۱۷) عَنْ بَكْرِ بْنِ خَنْبَسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ
 وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ عَلَامَةٌ أَبْدَالِ أُمَّتِي إِنْهُمْ لَا يَلْعَنُونَ شَيْئًا أَبَدًا (رواه ابن ابی
 الدنيا فی کتاب الأولیاء)

بکر بن خنبس۔ کوئی عابد نزیل بغداد ہیں، ابن معین انکو لیس شی فرماتے ہیں اور مرہ
 کہتے ہیں، کہ شیخ صلح لابس یہ اور ابو عاتم فرماتے ہیں صلح جدائیس بالقومی۔ ان کی ایک حدیث
 ہے، جو انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے، مَنْ إِيْتِمَ بِجَوْعَةٍ أَخِيْبَةٍ فَأَطْعَمَهَا حَتَّى يَشْبَعَهَا وَ
 سَقَاهَا حَتَّى يَرْوِيَهَا وَجَبَّتْ لَهُ الْجَنَّةُ یعنی جو شخص اپنے بھائی کی بھوک سے ٹمگین ہو کر کوشش

سے اس کو پیٹ بھر کر کھلائے پلائے، اس کے لئے جنت واجب ہو جاتی ہے دوسری حدیث بطریق حضرت بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہے، جس کا مطلب یہ ہے، کہ رات کے قیام کو لازم پکڑو، بیشک پہلے صاحبین کی عادت ہے، اور گناہوں سے روکنے والا اور سیئات کا مٹانے والا اور جسم سے بیماری کو دور کرنے والا ہے، ہذا حدیث حسن غریب قال ت (غالباً ترمذی مراد ہیں) میزان الاعتدال (۱۱۴۸ ت ق)

ابن ابی الدنیا۔ کنیت انکی ابو بکر اور نام عبداللہ بن محمد بن عبید بن سفیان بن ابی الدنیا ہے ان کو قرشی اور اموی بھی کہتے ہیں، کیونکہ ان کا باپ موالی بنی امیہ سے تھا، جائے پیدائش اور مسکن ان کا بغداد ہے، ولادت ان کی شام میں ہوئی، علی بن جعد اور خلف بن ہشام اور سعد بن سلیمان اور دوسرے عمدہ محدثین سے علم حدیث اخذ کیا، اور آپ اما لیق (استاد) اور مؤدب معتضد عباسی کے تھے، جو مشہور خلیفہ ہیں، اور قبل ازیں چند خلفاء کے استاد و مؤدب رہے ہیں، ابن ابی حاتم فرماتے ہیں، کہ میں نے اور میرے باپ نے ان سے حدیث لکھی ہے، اور وہ صدوق (بڑے راستبار) تھے، کہتے ہیں کہ آپ کے کلام میں ایسا تصرف تھا، کہ ایک ساعت میں ہنسا اور رولا دیتے تھے، اور یہ سب کچھ بنا بر وسعت علم اخبار اور قدرت تصرف کلام کی وجہ سے تھا، وفات انکی جمادی الاولیٰ ۲۸۱ھ میں ہوئی۔ کتاب الاولیاء۔ یہ درست نہیں، ابن ابی الدنیا کی تصنیف کتاب الدعاء ہے، جو ایک نہایت خوب نفس کتاب ہے، اس کے پہلے پہل نو ذیہ نام باری تعالیٰ بروایت ابن سیرین از ابی ہریرہ ہیں، اور بعد اس کے چالیس اسم اور یہی ہیں، اور ان کی سند حسن بصری رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر موقوف ہے، بعد ازاں اسم اللہ الاعظم ہے، پھر دعاء الفرج (کشائش) ہے، اسی طرح لکھتے جاتے ہیں، ابن ابی الدنیا کی ایک اور تصنیف بھی اسی باب میں ہے جس کا نام مجالی الدعوات ہے، اس کے شروع میں یہ حدیث ہے کہ سوائے تین کے گوارہ میں کسی شخص نے کلام نہیں کیا، (۱) عیسیٰ بن مریم علیہما السلام (۲) اور صاحب حج عابد (۳) اور ایک لڑکے نے ماں کی گود میں جب وہ اسے دودھ پلا رہی تھی، الخ (بتان المحدثین ص ۶۲)

ترجمہ۔ بکر بن خنیس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، کہا اس نے فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے میری اُمت کے ابدال کی یہ علامت ہے، کہ وہ کبھی کسی شے کو لعنت نہیں کرتے، روایت کیا اس حدیث کو ابن ابی الدنیا نے کتاب الدعاء میں (کتاب الاولیاء ابن ابی الدنیا کی کوئی کتاب نہیں ہے)

ف کسی مسلمان پر لعنت نہ کرے، اور اسے مردود و ملعون نہ کہے اور جس کا کفر پر مرنا یقینی نہیں اس پر بھی نام لے کر لعنت نہ کرے، یہاں تک کہ بعض علماء کے نزدیک مستحق لعنت پر لعنت نہ کہے، یوں میں پھر اور ہوا اور جمادات و حیوانات پر بھی لعنت ممنوع ہے (مگر بچھو وغیرہ بعض جانوروں پر حدیث شریف میں لعنت آئی)

ہے، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں، مسلمان بہت طعن کرنے والا اور لعن کرنے والا اور فحش بیہودہ
 بکنے والا نہیں ہوتا، دوسری حدیث میں ہے، بہت لعنت کرنے والے قیامت کے دن گواہ و شفیع نہ ہونگے
 تیسری حدیث میں ہے، مسلمان کی لعنت مثل اُس کے قتل کے ہے، چوتھی حدیث میں ہے، جب بندہ کسی کی
 لعنت کرتا ہے، وہ لعنت آسمان کی طرف چڑھتی ہے، اس کے دروازے بند ہو جاتے ہیں، کہ یہاں تیری جگہ
 نہیں پھرزین کی طرف اترتی ہے، اس کے دروازے بھی بند ہو جاتے ہیں، کہ یہاں تیری جگہ نہیں پھروا ہننے
 بائیں پھرتی ہے، جب کہیں ٹھکانا نہیں پاتی، اگر جس پر لعنت کی لعنت کے لائق ہے، تو اُس پر جاتی ہے
 ورنہ کہنے والے کی طرف پلٹ آتی ہے، اور فرماتے ہیں، اے عورتو! صدقہ دو، کہ میں نے تمہیں دوزخ میں بکثرت
 دیکھا، یعنی عورتیں دوزخ میں بہت پائیں، عرض کی کس سبب سے فرمایا تم لعنت بہت کرتی ہو، امام غزالی رحمۃ
 اللہ علیہ کیمیائے سعادت میں نقل کرتے ہیں، ایک شخص نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت میں
 سو بار شراب پی، ایک صحابی نے اس پر لعنت کی، اور کہا کب تک اس کا فساد باقی رہیگا، حضور نے فرمایا
 شیطان اس کا دشمن موجود ہے، وہ کفایت کرتا ہے، تو لعنت کر کے شیطان کا یار نہ ہو، اور ایک شخص نے
 شراب پی، اس کو مائے اور لعنت کرتے، فرمایا لعنت نہ کرو، کہ وہ خدا اور رسول کو دوست رکھتا ہے۔

سوال شریع شریف میں ظالموں اور بیچاروں کو کھلنے والوں اور اس کے معاملہ میں پڑنے والوں پر اس شخص پر جو
 اپنے ماں باپ پر لعنت کرے، اور جو بدعتی کو جگہ دے، اور جو غیر خدا کے واسطے جان و ذبح کرے، اور سوا ان کے اور
 گنہگاروں پر لعنت وارد ہے، اور اگلے پیغمبر بھی کفار پر لعنت کرتے ہیں۔ لُعِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ بَنِي
 إِسْرَائِيلَ عَلَى لِسَانِ دَاوُدَ وَعِيسَى بْنِ مَرْيَمَ، اور فرشتے بھی ان پر لعنت کیا کرتے ہیں، اُولَئِكَ
 جَزَاءُ هُمُ اَنْ عَلَيْهِمْ لَعْنَةُ اللّٰهِ وَالْمَلٰٓئِكَةِ وَالنَّاسِ اَجْمَعِيْنَ لَمَّا خَلَدُوْا فِيْهَاۤ آٰءِ
 جواب۔ لعنت، لعنت میں معنی طرد و ابعاد کے ہے، اہل شریعت کبھی اس سے طرد و ابعاد رحمت
 الہی و بہشت سے اور کبھی طرد و ابعاد جناب قرب اور رحمت خاص و درجہ سابقین سے مراد لیتے ہیں۔
 پہلے معنی کافروں کے لئے خاص ہیں، جس شخص کا کفر پرنا یقینی ہو، جیسے ابو جہل، ابولہب، فرعون
 شیطان، لامان اس پر لعنت جائز۔ انبیاء علیہم السلام جس پر لعنت کرتے تھے، باعلام الہی ان کے
 کافر مرنے سے واقف تھے، اور فرشتے بھی انہیں پر لعنت کرتے ہیں، جن کی بد انجامی سے باعلام الہی واقف
 ہوتے ہیں، یا انبیاء و ملائکہ کافروں پر بوصف کفر لعنت کرتے ہیں، یعنی لَعْنَةُ اللّٰهِ عَلَى الْكٰفِرِيْنَ
 کہتے ہیں، اور دوسری قسم گنہگاروں کو بھی شامل ہے، جس جگہ قرآن مجید یا حدیث شریف میں لفظ لعنت
 کا عصاة کے حق میں وارد ہے، دلائل دوسرے معنی مراد ہیں، لکن جو اس قسم کا بھی مفید بوصف عام مذموم
 گنہگار ہے۔

ہے، لعنتُ اللہ علی الذین اور لعنتُ اللہ علی الظالمین کہ سکتے ہیں کسی شخص خاص پر لعنت نہیں کر سکتے شیخ محقق فرماتے ہیں لعنت کرنا کسی کو جائز نہیں سوائے اس کے جس کے کافر نے کی مجبڑ صادق صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خبر دی ہو، اور کافر مخصوص پر کہ ایمان اس کا دم اخیر مختل ہو، لعنت نہ کریں، طریقہ محمدیہ میں ہے، سوا ایسے کافر کے کسی شخص معین پر لعنت جائز نہیں، یہاں تک کہ بہت محققین علماء بزرگ پر لعنت میں توقف کرتے ہیں، باوجود اس کے کہ اس کے لشکر نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے نواسے اور اعزہ و اہل بیت کو ہزاروں بے رحمیوں اور سنگریلوں کے ساتھ شہید کیا، اور کوئی دقیقہ ہتک حرمت جرم کا باقی نہ چھوڑا، اصل اسباب میں یہ ہے کہ لعنت کرنا کسی پر ثواب نہیں، اگر کوئی شخص دن بھر شیطان پر لعنت کرتا رہے، کیا فائدہ حاصل ہو، اس سے یہ بہتر ہے کہ اس قدر وقت ذکر و تلاوت درود شریف میں صرف کرے کہ ثواب عظیم ہاتھ آئے، اگر اس کام میں ہمارے لئے کچھ فائدہ ہوتا پھر درود کا عالم ابلیس پر لعنت کرنے کا حکم دیتا پس احتیاط اسی میں ہے کہ جس کے انجام سے اطلاع نہ ہو، اس پر لعنت نہ کرے، اگر وہ لائق لعنت کے ہے تو اس پر لعنت کہنے میں نفع وقت ہے اور جو وہ لعنت کا مستحق نہیں تو گناہ بے لذت اسی واسطے امام عبداللہ یافعی مینی مرآة الجنان میں فرماتے ہیں کسی مسلمان پر لعنت اصلاً جائز نہیں اور جو کسی مسلمان پر لعنت کرے، وہ ملعون ہے، اور حدیث میں بھی اسی طرف اشارہ واقع ہے، لَا يَنْبَغِي لِلْمُؤْمِنِ أَنْ يَكُونَ لِعَانًا (مرآة الترمذی) شیخ محقق دہلوی فرماتے ہیں شیوہ اہل سنت ترک سب و لعن ہے، المؤمن لیس بلعان بعض علماء فرماتے ہیں اہل سنت کی خوبوں میں سے ہے کہ کسی پر لعنت نہیں کرتے، اور کسی کو کافر نہیں کہتے، اور اہل بدعت کی برائیوں سے ہے، کہ بعض ان کا بعض کو کافر کہتا ہے، اور بعض ان کا بعض پر لعنت کرتا ہے، (أحسن الوعاء) لاداب الدعاء از تصانیف جلیلہ امام المحققین ختام المدققین آیتہ من آیات رب العلمین بقیۃ السلف حجة الخلف حضرت سیدنا مولانا مولوی محمد تقی علی خان صاحب محمدی سنی حنفی قادری بریلوی قدس سرہ العزیز

حدیث (۱۸) عَنِ الْكُتَّانِيِّ قَالَ النَّبَاءُ ثَلَاثَةٌ وَالْجَبَاءُ سَبْعُونَ وَالْبِدَاءُ أَرْبَعُونَ وَالْأَخْيَارُ سَبْعَةٌ وَالْعُمْدُ أَرْبَعَةٌ وَالْغُوثُ وَاحِدٌ فَمَسْكَنُ النَّبَاءِ الْمَغْرِبُ وَمَسْكَنُ الْجَبَاءِ مِصْرُ وَمَسْكَنُ الْبِدَالِ الشَّامُ وَالْأَخْيَارُ سِيَّاحُونَ فِي الْأَرْضِ وَالْعُمْدُ فِي رَوَايَا الْأَرْضِ وَمَسْكَنُ الْغُوثِ مَكَّةُ فَإِذَا عَرَضَتْ الْحَاجَةُ مِنْ أُمَّرِ الْعَامَّةِ ابْتَهَلَ فِيهَا النَّبَاءُ ثُمَّ الْجَبَاءُ ثُمَّ الْبِدَالُ ثُمَّ الْأَخْيَارُ

ثُمَّ الْعُمْدُ فَإِنْ أَحْيَبُوا وَإِلَّا ابْتَهَلِ الْغَوْتُ فَلَا يَتِمُّ مَسْئَلَتُهُ حَتَّى تَجَابَ دَعْوَتُهُ دَرَاةُ الْخَطِيبِ فِي تَارِيخِ بَغْدَادَ كَذَا فِي الْمَوَاهِبِ -

کٹان - ایک پودا ہے جو گزبھراؤ پنا ہوتا ہے اور اس کی ساق اور پتے باریک ہوتے ہیں، پھول لاجوردی اس کی چھال کو روئی کی طرح کاتتے ہیں، اس کا کپڑا گرمی سردی اور خشکی میں معتدل ہے اور جسم کو نہیں چمٹاتا اور دافع حرارت و باعث تقلیل پسینہ اور خارش اور سخت درموں کے لئے نافع اور اس کے پھننے سے جوئیں کم ہو جاتی ہیں، انتہی الارب صفحہ ۱۵۹۸ پنجابی زبان میں الہی اور مولینا حشمت علی بریلوی نے اسوہ حسنہ میں کٹان کا ترجمہ شکر کیا ہے۔

کٹانی، کٹان اور اس کے کام کی طرف نسبت ہے، آپ کا اسم شریف ابو محمد عبد العزیز بن احمد بن محمد بن علی تمیمی دمشقی ہے، آپ امام محدث علامہ حافظ کبیر حدیث تھے، آپ نے بہت سے محدثین سے حدیث کو سنا اور ان کی تالیف کی اور جمع کیا، ذہبی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں، اگر ہمارے زمانے میں ہوتے تو ہم ان کو حفاظ حدیث میں شمار کرتے، گویا وہ اپنے زمانہ میں حافظ حدیث کی صفت سے موصوف تھے، آپ سے تمام بن محمد اور خطیب بغدادی اور ابن ماکول وغیرہ نے روایت کی ہے، ۳۸۹ ہجرت مقدس میں آپ کا انتقال ہوا، (زرقانی شرح مواہب اللدنیہ جلد پنجم صفحہ ۳۹۶ مطبوعہ مصر مطبع ازہرہ ص ۳۸۹) نقباء - جمع نقیب، آنے، وزبان ترازو، اور وہ کتاب جس کے گلے میں آواز نرم کرنے کیلئے سوراخ کیا گیا ہو، لیٹیم لوگ ایسا کرتے ہیں، تاکہ مہمان اس کا آواز نہ سنیں، اور گواہ قوم اور ان کا مقبول اور مہتر اور ماہر انساب (انتہی الارب)

نجباء - جمع نجیب، جو ائمرد و بزرگ اور ہر چیز سے معزز، اور اونٹ کاٹنے والا۔

اُخْبِيَا سَا - جمع خیر، نیک مرد، اور بہت نیکی، اور وہ چیز جس میں سب لگتے ہیں، خوبصورت و میل عمل - ابدال، اوتاد - (زرقانی) نوا یا - جمع زاویہ، کنج، کراتہ، کنارہ -

غوث - فریاد، فریاد رس، نیز زمین کے ایک قبیلہ کا نام بھی ہے، اور ابو الغوث بن منار اور

وائل بن غوث اور عمر بن غوث محدثوں کے نام ہیں - (انتہی الارب)

اِبْتِهَالٌ - زاری کرنا، کلام الہی میں ہے، ثُمَّ نَبَتْهَلْ اِی تَخْلَصُ فِي الدَّعَايِیْنِ اِخْلَاصٌ دَعَا كَرْتِیْ

شام - اس کی وجہ تسمیہ میں کئی قول ہیں، اہل اشراف فرماتے ہیں، کہ ایک قوم بنی کنعان کی گھر سے نکلتے وقت اس سے بائیں طرف ہو گئی، یا اس کو اپنے بائیں طرف چھوڑا، اس لئے اس شہر کا نام شام پڑ گیا دوسری وجہ یہ ہے، کہ سام بن نوح علیہ السلام اس جگہ پہلے پہل اترے انہوں نے اس کا نام شام رکھا

شام لغت سریانی میں سام ہے یعنی سین کو تغیر لفظ عجمی کی وجہ سے شین پڑھا گیا، تیسری وجہ شام ان شہروں کو کہتے ہیں جو قبلہ شریف سے بائیں جانب ہوں، مگر یہ قول فاسد ہے کیونکہ قبلہ شریف کا دایاں بائیں نہیں (معجم البلدان جلد پنجم صفحہ ۲۱۷ مصنف شیخ امام شہاب الدین ابی عبد اللہ یاقوت بن عبد اللہ حموی رومی بندادی متونی ۲۲۰ ہجرت نبوی و منتهی الارب صفحہ ۹۰۹)

اسی کتاب میں عبد اللہ بن عمر بن عاص سے روایت ہے کہ خیر دنیا کی کو دس حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے، ان میں ۹ شام میں اور ایک حصہ تمام زمین میں رکھا گیا، اور بُرائی کو دس حصوں میں بانٹا گیا ہے ان سے ایک حصہ شام میں اور نو حصے تمام زمین میں ہے اور رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم سے روایت کیا گیا ہے، کہ شام اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ شہروں سے ہے جیسے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اللہ تعالیٰ کی مخلوق سے برگزیدہ ہیں، اور اس کے برگزیدہ بندے اسی (شام) کی طرف جمع ہوتے ہیں، اے شام والو! اس شہر کو لازم پکڑو، کیونکہ اللہ تعالیٰ کی برگزیدہ زمین شام ہے، مگر جس نے اباد انکار کیا، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے میرے لئے شام کا ذمہ لیا ہے، ایک اور حدیث میں ہے، یا اَہْلَ الْاِسْلَامِ عَلَیْکُمْ بِالشَّامِ اے اسلام والو! شام کو لازم پکڑو یعنی اس ملک میں اپنا قیام بنا لو خدا تعالیٰ تم کو بخش دیگا، (اور بھی فضائل ملک شام کے بہت ہیں، (من شاء فلیزجج الی معجم البلدان صفحہ ۲۲۱) خطیب کینت آپ کی ابو بکر اور نام احمد بن علی بن ثابت بن احمد بن ہمدی ہے، بروز شنبہ چار ذیقعد ۳۳ھ میں پیدا ہوئے، آپ کے والد ماجد کو علم حدیث سے مناسبت تھی، اس لئے انہوں نے آپ کو حصص اس فن شریف کی دلانی، گیارہ سال کی عمر میں طلب علم اور سماع شروع کیا، بعد ازاں سفر کا آغاز کیا اور بصرہ، کوفہ، نیشاپور، اصفہان، دینور، ہمدان، رسی اور حجاز شریف میں حافظ ابو نعیم اور ابو سعید مالینی اور ابو الحسن بن بشران اور دوسرے محدثین سے استفادہ کیا، صبح بخاری کو مکہ معظمہ میں بطریق سنت کریمہ مشاہیر راویان بخاری پانچ روز میں ختم کی نیز بخاری شریف کو تین مجلس میں ختم کیا، یعنی اس طرح مغرب کے وقت بخاری شریف کو پڑھنا شروع کیا، اور فجر کی نماز کے ساتھ بس کیا دوسری رات بھی اسی طرح گذاری، تیسرے روز چاشت سے مغرب تک اور مغرب سے صبح تک پڑھ کر تمام کیا، ذہبی فرماتے ہیں، کہ یہ دماغی قوت اور قرات کی مہارت نوادرات سے، بعد ازاں ان سفروں سے فارغ ہو کر بغداد شریف میں اقامت گزیر ہوئے اور اپنے اوقات کو تصنیف روایت حدیث سے معمور کیا، حتیٰ کہ دار البقار کو رحلت کی آپ کی

لہ وعن ابن اَلا نباءى انه یجوز ان یکون ماخوذ من الید الشومی ای البسری ویجوز ان یکون فعلا من الشوم - ۱۲ مذیلۃ الدر ایہ ۱۲ منہ

تصانیف ساٹھ سے زیادہ ہیں، از انجملہ جامع خطیب اور تاریخ بغداد اور کفایت و شرف اصحاب
 الحدیث، و تلخیص المنتشابہ اور کتاب الروات عن مالک و غنیۃ المقتبس فی الملتبس، و روایۃ الایثار
 علی الأبار و غیرہ بضاعت محدثین ہیں، ہر روز کلام مجید ترتیل اور تجوید سے ختم کرتے، اور سفر حج
 میں لوگ ان سے لفظ بلفظ سنتے، باوجود سفر کی تکان کے اس وظیفہ سے ناغہ نہ کرتے، خدا تعالیٰ
 نے آپ کو دولت و ثروت ظاہری بھی وافر عطا فرمائی ہوئی تھی، اس لئے اس علم شریف کے طالبوں
 پر صدقات و خیرات کا سلسلہ بہت جاری کیا ہوا تھا، حج میں جب زمزم شریف کے متصل
 پہنچے، تین بار اس مبارک پانی کو سیر ہو کر پیا، اور خدا تعالیٰ سے تین چیزوں کی درخواست کی
 کیونکہ اس حالت میں دعا سبب ہوتی ہے، اول یہ کہ تاریخ بغداد کو روایت کریں اور وہ منتشر
 اطراف انکاف ہو، دوم جامع منصور میں، کہ بہترین جگہوں بغداد شریف سے ہے، امارت سے
 تعلیم حدیث میں مشغول ہوویں۔ سوم۔ مدفن ان کا متصل بشرحانی رحمۃ اللہ علیہ کے ہوئے، ہر سر
 حاجت ان کی پوری ہوگئی و الحمد للہ ان کا مرتبہ بغداد شریف میں اس حد تک پہنچ گیا تھا، کہ خلیفہ
 وقت نے حکم دیا تھا، کہ کوئی واعظ او خطیب وغیرہ ان کی اجازت کے بغیر ذکر نہ کرے، جب آپ یہاں
 ہوئے، تو خلیفہ وقت کو کہلا بھیجا، کہ میرا کوئی وارث نہیں، میرا مال بیت المال (شاہی خزانہ) میں
 جمع ہوا، اگر حکم ہو، تو میں اپنے طور سے راہ خدا میں صرف کروں، بادشاہ نے کہا مبارک ہے، تب آپ
 نے سب کتابوں کو وقف کیا، اور باقی اجناس مال کو راہ خدا میں خرچ کر دیا، اور سات ذوالحجہ ۶۲ھ
 کو انتقال فرمایا، اور شیخ ابواسحق شیرازی (کہ مشائخ شافعیہ کے مشاہیر سے تھے، اور علم ظاہر و باطن
 کے جامع، نے ان کا جنازہ خود اٹھایا، ان کی وفات کے بعد بعض صالحین بغداد نے ان کو خواب میں
 دیکھ کر حال دریافت کیا، فرمایا، أَنَا فِي سَرَّوَجٍ وَرَأَيْتُ جَنَّاتِ النَّعِيمِ۔ میں راحت آرام
 اور بہشت میں ہوں، (بستان المحدثین صفحہ ۷۲)

تاریخ بغداد۔ تصانیف خطیب سے ہے، پہلی اور دوسری جزیں میں بغداد شریف
 کے مناقب اور اس کی بزرگی مبارک بنیاد کی بزرگی اور محاسن اخلاق اس کے باشندوں کے
 بیان کئے بعد ازاں دو بغداد کے یاؤں و جلد اور فرات کا ذکر ہے، اور امام بخاری کا پورا پورا
 حال مندرج ہے، تا ترجمہ محمد بن عبدالرحمن ابن ابی ذؤب قریب ربع کتاب کے ہو جاتا ہے، اور
 اول سند کہ اس تاریخ میں مذکور ہے یہ ہے، قال حافظ ابو بکر اخبارنا عبد العزيز الخ
 ترجمہ، کتابی رحمۃ اللہ علیہ محدث روایت کرتے ہیں، کہ لقبائین سو ہیں، اور نجباء ستر ہیں اور

اور ابدال چالیس میں، اور خیارسات میں اور اوتاد چار ہیں اور غوث ایک ہے، نقبہ کا مسکن مغرب ہے اور نجباء کا مصر اور ابدال کا مسکن شام ہے، اور خیارسات میں سیاحت کرتے ہیں، اور اوتاد جہات اربعہ میں یعنی ایک مشرق دوسرا مغرب تیسرا جنوب چوتھا شمال میں ہے، اور مسکن غوث وہ قطب فرد جامع ہے، مگر مکر مازادہ اللہ تشریفاً و تعظیماً ہے، جب امر عامہ سے کوئی حاجت پیش ہوتی ہے، تو نقبہ خلوص دل سے دعا کرتے ہیں، پھر نجباء پھر ابدال، پھر خیارسات اور اوتاد اگر قبول ہو جائے تو فہما ورنہ غوث دعا مانگتے ہیں، حتیٰ کہ ان کی دعا قبول کی جاتی ہے، روایت کیا اس کو خطیب نے اپنی کتاب تاریخ بغداد میں اسی طرح مواہب اللدنیہ مطبع شرقیہ مصر کے جلد اول کے صفحہ ۲۳ وغیرہ میں ہے اور نیز زرقانی جلد خامس مطبوعہ مطبع ازہریہ جلد پنجم کے صفحہ ۲۰۰ میں ہے۔

ف اس حدیث میں نقبہ تین سو کا ذکر ہے، جن کے قلب قلب آدم علی نبینا وعلیہ السلام پر ہیں ابدال کا مسکن شام کا مطلب یہ ہے کہ ان سے اکثر شام میں رہتے ہیں، تو اس حدیث کے مخالف نہ ہوگا، جس میں آیا ہے کہ اٹھارہ عراق میں ہیں اگرچہ ان کا تصرف تمام زمین میں ہے اور اوتاد زمین کے کناروں میں جیسا کہ اوپر ذکر ہوا، ابن عربی فرماتے ہیں کہ بیت اللہ شریف کے ہر ایک رکن ایک ایک نبی کے دل پر ہیں، رکن شامی ولے قلب آدم پر اور عراق ولے قلب ابراہیم پر اور رکن یانی ولے عیسیٰ علیہ السلام کے دل پر اور حجر اسود ولے قلب محمد رسول اللہ علیہ وآلہ وسلم پر علامہ عبدالباقی مالکی زرقانی فرماتے ہیں کہ یہ اس قول سابق کے مخالف ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل کے مشابہ کوئی نہیں (اور نہ ہوگا) اسی واسطے کسی نے یہ ذکر نہیں کیا کہ کوئی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل پر بھی ہے، رآنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بے نظیر اور بے مثل ہستی ہیں آپکی مثل نہ کوئی ہوا، اور نہ ہے اور نہ ہی ہوگا کوئی بشر مثلاً کم سے دھوکا نہ کھائے اس کا یہ مطلب نہیں کہ جیسے بعض نادان بے ادب گستاخ لیتے ہیں کہ ہمارے جیسے آدمی تھے، یہ ان احادیث مبارکہ کے خلاف ہے جو مشکوٰۃ اور مسند احمد حنبلی وغیرہ کتب حدیث میں مروی ہیں، یعنی، لَسْتُ كَا حَدِ كُمْ لَسْتُ كَهَيْئَتِكُمْ، اَيْ كُمْ مِثْلِيْ وَغَيْرُهُ اور قرآن کریم میں ہے۔ اَلرِّجَالُ نَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ

۱۲ بشر نوع ہے اس لئے نوعیت میں برابری ہوتی، نہ کہ کسی چیز میں فصل یعنی (ماہہ الامنیاز) جو خصوصیات ہیں، وہ اس اندھی برابری کے پرے کو چاک کر دیتی ہیں، صالح شہید، سدید اور نبی کے مراتب سے بھی ظاہر ہے کہ آپ ہم جیسے نہیں تھے، ہم صالح بھی صحیح معنوں میں نہیں، چہ جائیکہ نبی اور پھر نبی الانبیاء یہ آجکل کے گندم ناچوڑو علماء کی باتیں ہیں، ولنعلم ما اجادوا بدع فہم ۵ چرخوش گفت ہرست سدی درینجا، ذوالایا ایسا الساتی اور کا سادنا ولہما۔

۱۲ عبد الرشید مولوی فاضل خلف الرشید مصنف ملکہ ربیعہ مجتہبی ص ۱۱۱ جواکرم - ۳۵ جلد سوم ص ۵۵۷ روای الوسیعہ عن

اور وَلِلرِّجَالِ عَلَیْهِنَّ دَرَجَةٌ سے مردوں کو عورتوں پر فوقیت ثابت ہوتی ہے، جب حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ازواج مطہرات کو خدا تعالیٰ فرما رہا ہے، یٰنِسَاءَ النَّبِیِّ لَسْتُنَّ كَأَحَدٍ مِنَ النِّسَاءِ (اے نبی کی بی بیو تم دوسری عورتوں جیسی نہیں ہو) تو آپ کیسے دوسرے آدمیوں کی مثل ہو سکتے ہیں۔ اور مسکن غوث مکہ مکرمہ اور بقول بعض میں جیسا کہ ابن عساکر نے سلیمان دارانی سے روایت کیا ہے، اور قول اصح یہ ہے، کہ غوث کی اقامت مکہ مکرمہ وغیرہ سے مختص نہیں بلکہ وہ گھومتے رہتے ہیں، اور ان کا دل ہر وقت خدا تعالیٰ کے حضور میں ہے۔ اور یہ سچ فرمایا گیا، کہ نقباء نجباء ابدال، اخبار اوتاد کی دعا اگر منظور نہ ہو، تو غوث دعا کرتا ہے یہ اس حدیث کے مخالف نہیں اِنَّ دَعْوَةَ الْمُؤْمِنِ کَالْبُرْدِ خصوصاً ایسے بزرگانِ عظام کی کہ ان کی دعا ہمیشہ منظور ہوتی چاہئے، بات یہ ہے کہ دعا کبھی مسؤل سے مخصوص ہوتی ہے، اور کبھی غم سے (کلام الہی میں ہے) عَسَىٰ اَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ وَعَسَىٰ اَنْ تُحِبُّوا شَيْئًا وَهُوَ شَرٌّ لَّكُمْ (پٹ - ۱۷) یعنی کئی باتوں کو انسان اچھا سمجھتا ہے، حالانکہ وہ علم الہی میں اس کے لئے اچھی نہیں ہوتیں، اور کئی چیزیں کو اچھا نہیں جانتا، مگر وہ اس کے لئے بہتر ہوتی ہیں، اسے شرے برانگیز و کہ خیرے ماوراں باشد۔ والا معاملہ ہوتا ہے، کبھی عار و قیامت کے لئے ذخیرہ رکھی جاتی ہے۔ کہ دنیا میں اس کی لعاب اتنی فائدہ مند نہیں جتنی قیامت میں ہوگی، اور کبھی اجابت میں تاخیر ہوتی ہے۔ (کیونکہ کُلُّ اَمْرٍ عَرَّ هُوَ نُّ بَا وُقَاتٍ، ہر ایک کام کے لئے ایک وقت مقرر ہوتا ہے۔ تو حصول مطلوب میں سخت ضرورت کی وجہ سے غوث جناب الہی میں التجا کرتا ہے، کہ حتی الامکان اس ضرورت کو پورا کیا جاوے، تو اللہ تعالیٰ اپنے لطف و کرم سے اس کے بندوں کے شامل حال میں غوث کی دعا کو شرف اجابت بخشتا ہے۔ (زندقانی مصنف علامہ عبدالباقی جلد پنجم صفحہ ۲۰۰ و ۲۰۱)

پانچواں باب

اس بیان میں کہ ابدال تیس آدمی اور تیس یا چالیس عورتیں ہیں

حدیث (۱۹) عَنْ عَبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ الْاَبْدَالُ ثَلَاثُونَ رَجُلًا قُلُوبُهُمْ عَلَى قَلْبِ اِبْرَاهِيمَ خَلِيلِ الرَّحْمٰنِ كُلَّمَا مَاتَ رَجُلٌ اَبْدَلَهُ اللَّهُ مَكَانَهُ رَجُلًا - رَوَاهُ اَحْمَدُ -

ترجمہ :- عباده بن صامت رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہا انہوں نے فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ابدال تیس میں ان کے دل قلب براہیم علیہ السلام پر ہیں جب ان میں سے کوئی انتقال فرماتا ہے تو اس کی جگہ اللہ تعالیٰ دوسرا بدل دیتا ہے، روایت کیا اس حدیث کو امام احمد رحمۃ اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی مسند میں -

ف - یہ کتاب اگرچہ امام احمد رحمۃ اللہ علیہ کی تصنیف ہے، مگر اس میں کچھ زیادات آپ کے بیٹے عبداللہ اور بعضے ابو بکر قطیبی (کثرہ) راوی اس کتاب کے بھی ہیں، اور یہ کتاب اٹھارہ مسندوں پر مشتمل ہے، مسند اول عشرہ مبشرہ کی ہے، (۲) مسند اہل بیت نبوی (۳) مسند ابن مسعود (۴) مسند ابن عمر (۵) مسند عبد اللہ بن عمر بن عاص و ابی ریشہ (۶) مسند حضرت عباس اور ان کے پسران بزرگواران (۷) مسند عبد اللہ بن عباس (۸) مسند ابی ہریرہ (۹) مسند انس بن مالک خادم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم (۱۰) مسند ابی سعید خدری (۱۱) مسند جابر بن عبد اللہ انصاری (۱۲) مسند مکیاں (۱۳) مسند مدینیاں - (۱۴) مسند کوفیاں (۱۵) مسند بصریاں (۱۶) مسند شامیاں (۱۷) مسند انصار (۱۸) مسند عائشہ صدیقہ مع مسند النساء، رضوان اللہ علیہم اجمعین تمام کتاب کو ایک سو بہتر جزو پر تقسیم کیا ہے، اور صاحب اس تجربہ کے حسن بن علی مذہب ہیں جو قطیبی سے راوی اس کتاب کے ہیں امام احمد رحمۃ اللہ علیہ نے اس کتاب کو بطریق بیاض جمع کیا تھا، مگر ترتیب اور تہذیب اس کی وقوع میں نہیں آئی، بلکہ آپ کے بعد آپ کے بیٹے عبداللہ نے اسے ترتیب دی لیکن اس میں کچھ بہت غلطیوں کے مرتکب ہو گئے یعنی مدینوں کو شامیوں میں اور شامیوں کو مدینوں میں درج کر دیا، بعض محدثین اصفہان نے بہ ترتیب ابواب اس کو مرتب کیا، مگر وہ نسخہ دیکھنے میں نہیں آیا، اور حافظ ناصر الدین بن زریق نے بھی اس کو ابواب پر مرتب کیا، مگر وہ نسخہ بھی حادثہ تیمور میں جمع و مشق پر واقع ہوا، مفقود ہو گیا، اور حافظ ابو بکر بن محمد الدین نے اس کو حروف معجم کے مطابق ترتیب دیا، لیکن صرف اسمائے مقلبین میں فقط اور حافظ ابو الحسن ہمدانی نے جو احادیث صحیح ستہ سے زائد تھیں، ان کو جدا کر کے ابواب پر مرتب کیا، انتہی - خدائے نے اس حدیث کو باسناد حسن مرفوعاً بیان کیا ہے، نہ قالی ^{صوفی} حد

ف - ابدال کی وجہ تسمیہ یہ ہے، کہ انہوں نے اخلاق سیدہ کو اخلاق حسنہ بدل لیا، اور اس پر رضی ہو گئے، حتیٰ کہ ان کے اخلاق حسنہ ان کے اعمال کے زیور ہو گئے، عارف مرسى رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں، کہ میں ایک دفعہ اپنے استاد شاذلی رحمۃ اللہ علیہ کے سامنے بیٹھا ہوا تھا، کہ ایک جماعت بزرگوں کی خدمت میں ہوئی، تو استاد صاحب نے فرمایا یہ ابدال ہیں، میں نے غور سے دیکھ کر معلوم کیا کہ وہ ابدال نہیں، میں حیران ہوا، تو فرمایا جس نے بڑائیوں کو نیکیوں سے بدلاؤہ بدل ہے، پس مجھے معلوم ہوا، کہ یہ اول مرتبہ یعنی ابتدائے بدلتی

کا ہے، ابن عساکر کے پاس ابن مثنیٰ نے امام احمد صہبیل رحمۃ اللہ علیہ سے سوال کیا، کہ تم بشر بن حرث کے متعلق کیا کہتے ہو، فرمایا سات ابدالوں سے چوتھے ہیں، مرسی فرماتے ہیں کہ میں نے ملکوتِ اعلیٰ میں نظر کیا تو ابو مدین ساقِ عرش سے معلق دیکھا، جو اشقر (سرخ رنگ) رومی و سیاہی سے ملا ہوا، اور ازرق (نیلا گریہ چشم) ہے میں نے کہا تمہارا مقام اور علوم کیا ہیں، جواب دیا ہمارے علوم اکہتر ہیں اور میرا مقام چوتھا خلق کا اور سر بڈن سات کا ہے، میں نے کہا شاذلی نے فرمایا ہے، کہ وہ ایک بحرِ ناپیدا کنار ہے، تو اس سے ظاہر ہوا، کہ تیس ابدال کے مراتب مختلف ہیں۔ (زرقانی)

حدیث (۲) عَنْ أَنَسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ الْإِبْدَالُ أَرْبَعُونَ رَجُلًا وَأَرْبَعُونَ امْرَأَةً كَلَّمَاتُ رَجُلٍ أَبْدَلُ اللَّهُ تَعَالَى مَكَانَهُ رَجُلًا وَكَلَّمَاتُ امْرَأَةٍ أَبْدَلُ اللَّهُ تَعَالَى مَكَانَهَا امْرَأَةً رَسَوَاهُ الْخَلْدَلُ فِي كِرَامَاتِ الْأَوْلِيَاءِ وَالذَّيْلِيُّ فِي مُسْنَدِ الْفِرْدَوْسِ

خلال نسبتہ الی الخمل الماکول (یعنی سرکہ فروش) زرقانی ص ۲۹۵۔ کرامات الاولیاء ابن عربی

کی بھی ہے۔ (کذا فی کشف القنون ص ۱۲۱۵)

دیلمی۔ دیلم گیلان میں ایک شہر ہے، جہاں کے باشندوں کے بال گھنگریالے ہوتے ہیں، وہاں کے باشندوں کو بھی دیلم کہتے ہیں، دیلمی کا رہنے والا، آپ کا نام فردوس حلقہ شیرویر بن شہر دار بن شیرویر ہے، آپ ہمدانی ہیں، اور تاریخ ہمدان بھی آپ کی تصانیف سے ہے، یوسف بن محمد بن یوسف سلمی و سفیان بن حسن و عبد الحمید بن حسن و عبد الوہاب بن مندہ و احمد بن عیسیٰ دینوری، و ابو القاسم بن البری اور دیگر علماء و مشائخ سے علم حدیث حاصل کیا، ہمدان اور صفہان اور بغداد اور قرظوبین اسلامی شہروں میں پھرے حافظ صحیح بن مندہ نے انکے حق میں کہا ہے، جو نے زبیرک حسن خلق درناہب سنت متصلب (سخت) است و از اعتزال دور مردم گو و دلیر دل ۹ رجب ۳۵۹ھ میں وفات پائی (بستان المحدثین ص ۶)

مُسْنَدُ الْفِرْدَوْسِ یہ کتاب مثل جامع صغیر کے ہے یعنی اس میں احادیث کو بترتیب و تہجی جمع کیا گیا ہے، اور جامع دیلمی کے بیٹے ہیں، انہوں نے اس کی سند بھی اسی طرح لکھی، اور بڑی محنت و مشقت سے اس کتاب کو تیار کیا، ان کا نام شہر دار بن شیرویر بن شہر دار دیلمی ہے، اور کنیت انکی ابو منصور، معرفت علم حدیث میں ان کا فہم باپ سے زیادہ تھا، چنانچہ سمعانی نے بھی آپ کے فہم اور معرفت کی گواہی دی ہے، اور علم ادب بھی خوب جانتے تھے، اور سبکدوش اور عابد تھے، اور طلب علم حدیث میں اپنے باپ کے ساتھ شریک تھے، سفر صفہان میں ۳۵۹ھ کو ہمراہ والد ماجد تھے، وفات ان کی ۳۵۹ھ میں

ہوئی ہے اور سب ان کا فیروز دیلمی کو پہنچتا ہے، جو قاتل اسود عنسی (ایک کذاب کا نام ہے جس نے نبوت کا دعویٰ کیا تھا) کے تھے، جناب رسالتاً صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کے تھے ہی فرمایا فَاذْ فَيُرْوَى (بستان المحدثین) فیروز ایک صحابی کا نام ہے جن کو حمیر میں نزول کی پہچان سے حمیری بھی کہتے ہیں، آپ (بنائے فارس سے تھے) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو یمن سے جھوٹے نبی مذکورہ کے قتل کی خبر آخر ایام حیات نبوی میں پہنچی اور فیروز رضی اللہ عنہ کی وفات خلافت عثمان رضی اللہ عنہ میں ہوئی، آپ سے آپ کے بیٹے ضحاک اور عبداللہ وغیرہ نے روایت کی ہے (المکالم)

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ انہوں نے فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ابدال چالیس مرد اور چالیس عورتیں ہیں جو کوئی مرد ان سے مرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے قائم مقام مرد کر دیتا ہے اور جب کوئی عورت مرتی ہے تو اس کی جگہ اللہ تعالیٰ عورت قائم کر دیتا ہے، روایت کیا اس کو ظلال نے کرامات الاولیاء میں اور دیلمی نے مسند الفردوس میں (وسیلہ جلید ۱۳)

حدیث (۲۱) عَنْ أَنَسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ لَنْ تَخْلُوا الْأَرْضَ مِنْ أَرْبَعِينَ رَجُلًا مِثْلَ خَلِيلِ الرَّحْمَنِ فِيهِمْ تَسْقُونَ وَبِهِمْ تَنْصَرُونَ مَا مَاتَ مِنْهُمْ أَحَدٌ إِلَّا أَبَدَلَ اللَّهُ مَكَانَهُ آخَرَ (سَاقَاةُ الطَّبْرَانِيِّ)

ترجمہ: برانس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ زمین ہرگز خالی نہ ہوگی، چالیس اولیاء سے کہ براہیم خلیل اللہ کے پر تو پر ہونگے، انہیں کے سبب تمہیں مینہ ملیگا، اور انہیں کے سبب فتح پاؤگے، الخ (باقی الفاظ مواہب اللدیہ و زر قانی وغیرہ میں بیان نہیں کئے گئے) روایت کیا اس حدیث کو طبرانی نے اوسط میں۔ حافظ نور الدین ہیثمی فرماتے ہیں، کہ اس حدیث کی سند حسن ہے (زر قانی ص ۲۹۷ والا من والعلی ص ۲۷)

حدیث (۲۲) عَنْ بِنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ إِنَّ لِلَّهِ تَبَارَكَ وَتَعَالَى فِي الْأَرْضِ ثَلَاثًا نَبِيًّا رَجُلٌ قَلْبُهُمْ عَلَى قَلْبِ آدَمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَلَهُ أَرْبَعُونَ قَلْبُهُمْ عَلَى قَلْبِ مُوسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ وَلَهُ سَبْعَةٌ قَلْبُهُمْ عَلَى قَلْبِ إِبْرَاهِيمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَلَهُ خَمْسَةٌ قَلْبُهُمْ عَلَى قَلْبِ جِبْرِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَلَهُ ثَلَاثَةٌ قَلْبُهُمْ عَلَى قَلْبِ مِيكَائِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَلَهُ وَاحِدٌ قَلْبُهُ عَلَى قَلْبِ إِسْرَافِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ فَإِذَا مَاتَ الْوَاحِدُ أَبَدَلَ اللَّهُ مَكَانَهُ مِنَ الثَّلَاثَةِ وَإِذَا مَاتَ مِنَ الثَّلَاثَةِ أَبَدَلَ اللَّهُ مَكَانَهُ مِنَ الْخَمْسَةِ وَإِذَا مَاتَ مِنَ الْخَمْسَةِ أَبَدَلَ اللَّهُ مَكَانَهُ مِنَ

السَّبْعَةِ وَإِذَا مَاتَ مِنَ السَّبْعَةِ أَبَدَلَ اللَّهُ مَكَانَهُ مِنَ الْأَسْرَبِ بَعَيْنَ وَإِذَا مَاتَ مِنَ
 الْأَسْرَبِ بَعَيْنَ أَبَدَلَ اللَّهُ مَكَانَهُ مِنَ الثَّلَاثِمَائَةِ وَإِذَا مَاتَ مِنَ الثَّلَاثِمَائَةِ أَبَدَلَ اللَّهُ
 مَكَانَهُ مِنَ الْعَامَّةِ فِيهِمْ يُحْيِي وَيُمِيتُ وَيُمْطِرُ وَيُنْبِتُ وَيَدْفَعُ اللَّهُ بِهِمُ الْبَلَاءَ مِنْ هَذِهِ
 الْأُمَّةِ (رَوَاهُ فِي رَوْضِ الرِّيَاحِينَ عَنْ جَمَاعَةٍ مِنَ الْأُمَّةِ وَرَوَاهُ أَبُو نُعَيْمٍ كَذَا فِي الزُّرْقَانِي)
 زُرْقَانِي تَأليف علامہ شیخ محمد عبدالباقی بن یوسف زرقانی متوفی ۱۲۲۲ھ ہجری نبوی -

ترجمہ: - ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں
 بیشک اللہ تعالیٰ کیلئے خلق میں تین سواولیا ہیں کہ انکے دل قلب آدم علیہ السلام پر ہیں اور چالیس کے
 دل قلب موسیٰ اور سات کے دل براہیم اور پانچ کے قلب جبریل اور تین کے قلب میکائیل اور
 ایک کا دل قلب اسرافیل پر ہے، علیہم الصلوٰۃ والسلام جب ان میں سے ایک مرتا ہے تین میں سے کوئی اس
 کا قائم مقام ہوتا ہے اور جب ان میں سے کوئی انتقال کرتا ہے تو پانچ میں سے ان کا بدل کیا جاتا ہے
 اور پانچ والے کا عوض سات اور چالیس کا تین سواور تین سو کا عام مسلمین انہیں تین سو چھپن
 اولیاء کے ذریعہ سے خلق کی حیات موت امینہ کا برسا، نباتات کا اگنا، بلاؤں کا دفع ہونا، ہوا
 کرتا ہے، روایت کیا اس کو روض الریاحین صفحہ (۸) میں جماعت ائمہ سے اور روایت کیا ابو نعیم نے۔
 (علیہ میں اور ابن عساکر نے) اسی طرح زرقانی شرح مواہب اللدنیہ میں ہے الامن والعلی حدیث پندرہ
 ف۔ کہ خلق کی موت اور زندگی سب اولیاء کی وساطت سے ہے ص ۲۶، مظاہر حق جلد ۴ ص ۲۲۹
 اصح المطابع لکھنؤ، نواب قطب الدین صاحب -

حدیث (۲۳) وَعَنِ الْخَضِرِ عَلَيْهِ السَّلَامُ أَنَّهُ قَالَ ثَلَاثُمَائَةٌ هُمُ الْأَوْلِيَاءُ وَ
 سَبْعُونَ هُمُ النَّبِيَاءُ وَأَسْرَبُونَ هُمُ أَوْلَادُ الْأَرْضِ وَعَشْرَةٌ هُمُ النَّبِيَاءُ وَسَبْعَةٌ
 هُمُ الْعُرَفَاءُ وَثَلَاثَةٌ هُمُ الْمُخْتَارُونَ وَوَاحِدٌ مِنْهُمْ هُوَ الْغَوْثُ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى
 عَنْهُمْ أَجْمَعِينَ - رَوَاهُ فِي رَوْضِ الرِّيَاحِينَ - (مصری ص ۸ مطبع مہینہ)

ترجمہ: - اور خضر علیہ السلام فرماتے ہیں تین سواولیا ہیں اور ستر نبی اور چالیس اولاد
 زمین اور دس نقباء اور سات عرفار اور تین مختار اور ایک ان سے غوث ہے راضی ہو اللہ تعالیٰ
 ان سب سے روایت کیا اس کو روض الریاحین میں -

ف۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے وَالْجِبَالِ أَوْ تَادُّرُپُ سُوْرَةَ نَبَا فرمایا ہے تو اولیا کرام
 سے چار اولاد مثل پہاڑوں کے ہیں زمین پر ان میں ایک سے اللہ تعالیٰ مشرق کو محفوظ رکھتا ہے

اور دوسرے سے مغرب کو اور تیسرے سے شمال کو اور چوتھے سے جنوب کو اور وہ ہر زمانے میں چار ہوتے ہیں، اس سے کم و بیش نہیں ہوتے اور انکو عمد بھی کہتے ہیں۔ (کذا فی الزرقانی شرح مواہب اللدنیہ مطبوعہ مصر صفحہ ۳۹۶ جلد پنجم)

حدیث (۲۲) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ وَسَلَّمَ لَنْ تَخَاؤُا الْأَرْضُ مِنْ ثَلَاثِينَ مِثْلَ إِبْرَاهِيمَ خَلِيلِ الرَّحْمَنِ بِهِمْ تَفَاثُونَ وَبِهِمْ تُرْزَقُونَ وَبِهِمْ تُمَطَّرُونَ رَوَاهُ ابْنُ حَبَّانَ فِي تَارِيخِهِ (دسید جدید صفحہ ۱۱)

ابو ہریرہ - آپ کے اسم اور نسب میں اختلاف کثیر ہے، اور مشہور یہ ہے کہ جاہلیت کا نام ان کا عبد الشمس یا عبد عمر تھا، اور اسلام میں عبد اللہ یا عبد الرحمن، دوسری ہیں حاکم ابو احمد کہتے ہیں کہ بقولے ابو ہریرہ کا نام عبد الرحمن بن صخر ہے کنیت ان پر ایسی غالب ہو گئی، کہ گویا ان کا نام ہی نہیں، سال خیبر میں اسلام لائے اور جنگ خیبر میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وصحابہ وسلم کے ساتھ تھے، پھر رغبت علم سے ہمیشہ آپ کے پاس آتے جاتے تھے، جہاں آپ جاتے وہیں آپ کے ہمراہ جاتے اور آپ کا حافظہ اور صحابہ سے بڑھ کر تھا، اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ملازمت کی وجہ سے بہت سی باتیں آپ کو یاد تھیں، جو دوسرے صحابہ کرام کو معلوم نہ تھیں، آپ فرماتے ہیں کہ ایک بار میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت اقدس میں عرض کیا، کہ جو کچھ میں آپ سے سنتا ہوں، وہ یاد نہیں رکھ سکتا، آپ نے فرمایا، اپنی چادر بچھا پس میں نے چادر بچھائی، تو آنجناب نے بہت سی حدیثیں سنائیں، جو مجھے سب یاد ہو گئیں، اور کوئی فراموش نہ ہوئی، امام بخاری فرماتے ہیں کہ اٹھ سو سے زیادہ صحابہ کرام نے آپ سے حدیث کو روایت کیا جن میں ابن عباس و ابن عمر اور جابر اور انس رضی اللہ تعالیٰ عنہم ہیں، مدینہ منورہ میں ۳۵۸ھ یا ۳۵۹ھ اٹھتر سال کی عمر میں انتقال فرمایا، اور ابو ہریرہ آپ کو اس واسطے کہتے تھے، کہ آپ اپنے ساتھ ایک بی کے پلے کو اٹھائے پھرتے تھے (الکمال فی اسماء الرجال صفحہ ۳۸ مطبع مجتہبی دہلی)

۱۵ مقدمہ ہدایہ میں ہے، آپ صحابہ صفحہ کے حال سے خوب واقف تھے، لہذا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب کبھی صحابہ صفحہ کو کھانے وغیرہ کی دعوت کیلئے جمع کرنا چاہتے تو ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو فرماتے تو آپ انکو بلا لائے، آپ فقر فاقہ پر صابر اور اغنیاء کی صحبت سے محرز فقیہ مفتی قائم اللیل اور صایم الہند تھے، حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں مدینہ منورہ کی امارت کے متولی ہوئے، ایک زیارت پر لکڑیوں کا گٹھا اٹھائے ہوئے تھے، کہ لوگوں کو کہا، میرا راستہ دو، آپ کے متعلق روایت ہے، کہ حضرت علی کے پیچھے نماز پڑھتے اور حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے دسترخوان سے کھانا کھانے، مگر لڑائی بھرائی سے الگ رہتے کسی نے اس کے متعلق سوال کیا، تو فرمایا، الصلوٰۃ خلف علی افضل و ساطع معاویہ اوسم و ترک القتال سلم ۱۲ کذا قال امام یافعی رحمہ اللہ ۱۲ منہ سلمہ ربہ

ابن حبان - کنیت انکی ابو حاتم اور نام محمد بن حبان بن احمد بن حبان بن معاذ بن معبد ہے، اور نسب ان کا یزید بن مناق بن تمیم کو پہنچتا ہے، اس لئے آپ تمیمی ہیں، اور آپ کو سبستی بھی کہتے ہیں، کیونکہ سیستان کے علاقہ شہر بست میں رہتے تھے، آپ امام نسائی کے شاگرد ہیں، خراسان سے مصر تک سیر کر کے ہر عالم سے فیض حاصل کیا، سوائے علم حدیث کے دوسرے علوم فقہ، لغت اور طب اور نجوم بھی اچھا جانتے تھے، حاکم نے آپ سے علم حاصل کیا، اور شاگردی کی۔

ف جانا چاہئے، کہ ابن حبان کو ابتلا پیش آیا، کہ انہوں نے اپنی بعض کتب میں کہا ہے النَّبِيُّ الْعِلْمُ وَالْعَمَلُ، یعنی نبوت علم اور عمل ہے، لوگوں نے آپ کے اس حرف پر انکار کر کے آپ کو زندہ سے نسب دی اور ان سے روایت حدیث اور ملاقات کو ترک کیا، جب خلیفہ وقت تک یہ معاملہ پہنچا، اس نے بغیر تحقیق قتل کا حکم دیا، یہاں تک کہ بعض محدثین ثقافت نے ان کے حق میں کہا ہے کہ نفس فلسفی ہے، لیکن انصاف یہ ہے کہ یہ کلام اس کا حق سے چنداں دور نہیں، وفات انکی بروز جمعہ ۲۲ شوال ۳۵۲ھ کو ہوئی، انکی تصانیف بہت ہیں، از انجملہ تاریخ ثقافت مسند اول ہے جس سے نقل لاتے ہیں اور کتاب الضعفاء بھی متداول ہے، و کتاب مناقب مالک و مناقب شافعی رحمۃ اللہ علیہما اور انواع العلوم اور کتاب ہدایہ الی علم السنن وغیرہ وغیرہ ہیں، (بستان المحدثین ص ۳۹)

ترجمہ: ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کہ نہ خالی رہے گی زمین تین اولیاء اللہ سے، مثل ابراہیم خلیل الرحمن کے ان کے ذریعے فریاد کو پہنچتے ہو، اور انہیں کی برکت سے رزق اور مینہ بیٹھے جاتے ہو، روایت کیا اس کو ابن حبان نے اپنی تاریخ ثقافت میں۔

پچھاباب

ابدال کی خاصیتوں کے بیان میں

حدیث (۲۵) عَنْ ابْنِ عُمَرَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ خِيَارُ أُمَّتِي فِي كُلِّ قَرْنٍ ثَمَسِمَاتٌ وَالْأَبْدَالُ أَرْبَعُونَ فَلَا الْخَمْسِمَائَةَ يَنْقُصُونَ وَلَا الْأَرْبَعُونَ كَلِمَاتٍ رَجُلٌ أَبَدَلَ اللَّهُ مِنْ الْخَمْسِمَائَةِ مَكَانَهُ وَأَدْخَلَ فِي الْأَرْبَعِينَ مَكَانَهُ يَغْفُونَ عَمَّنْ ظَلَمَهُمْ وَيُحْسِنُونَ إِلَى مَنْ أَسَاءَ إِلَيْهِمْ وَيَتَوَّسَّوْنَ قِيَمَاتَهُمْ
اللَّهُ سَرَوَاهُ أَبُو نُعَيْمٍ فِي الْحَلِيَّةِ (اشعة السمات) صفحہ ۵۴، زندقانی ص ۳۹، مظاہر حق صفحہ ۲۲۹ جلد ۴

ابن عمرؓ آپ عبداللہ بن عمر بن خطاب رضی اللہ عنہما قرشی عدوی ہیں اپنے باپ کے ساتھ مکہ مکرمہ میں بحالت صغر سنی اسلام لائے آپ بڑے پرہیزگار صاحب علم اور زہد اور بڑے محتاط تھے جابر بن عبداللہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ہم میں کوئی ایسا نہیں جو دنیا کی طرف مائل نہ ہو ہوا اور دنیا اس کی طرف مائل نہ ہوئی ہو، سوائے حضرت عمر رضی اللہ عنہ اور ان کے بیٹے عبداللہ رضی اللہ عنہ کے، ہیمنون بن مہران کہتے ہیں کہ میں نے زیادہ پرہیزگار ابن عمر رضی اللہ عنہما سے کسی کو نہیں دیکھا اور نافع فرماتے ہیں کہ عبداللہ رضی اللہ عنہ نے دنیا سے انتقال نہیں فرمایا حتیٰ کہ ایک ہزار یا زیادہ غلاموں کو آزاد نہیں کر لیا، آپ وحی سے قبل ایک سال پیدا ہوئے اور بعد قتل ابن زبیر کے تین ماہ کو مکہ میں انتقال فرمایا، اور آپ نے وصیت کی تھی، کہ مجھے (حرم سے باہر) صل میں دفن کرنا، مگر حجاج (ظالم) کی وجہ سے یہ وصیت پوری نہ ہو سکی، اور ذی طوی مقبرہ ہماجرین میں دفن کئے گئے، آپ کی عمر ۸۶ یا ۸۷ سال تھی، اور آپ سے خلق کثیر نے روایت کی ہے، اور آپ سے ایک ہزار چھ سو تیس احادیث مروی ہیں، امام بخاری نے اکیاسی اور امام مسلم نے اکتیس فرداً بیان کی ہیں، (المکالم مع حواشی ص ۲۱ مجتہدانی، ترجمہ: عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے، کہا انہوں نے فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے، کہ بہترین امت سے ہر قرن میں پانسو آدمی ہیں، اور چالیس ابدال کبھی ان سے کم نہیں ہوتے، جب ابدال سے کوئی مرتا ہے تو پانسو سے ایک ابدال میں بھرتی ہوتا ہے، عرض کیا گیا، یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمیں ان کے اعمال بتائیے، فرمایا، جو ان پر ظلم کرے، اس کو مٹا کرتے ہیں، اور جو ان کے ساتھ برائی کرے اسے احسان کرتے ہیں، اور اللہ کے دیئے ہوئے میں بائیک دو مہرے کی یاری اور مدد کرتے ہیں، روایت کیا، اس حدیث کو ابو نعیم نے حلیۃ الاولیاء میں (مرفوعاً) اور زرقانی میں -

حدیث (۲۶) وَعَنْ مُعَاذِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ ثَلَاثٌ مَنْ كُنَّ فِيهِ فَهُوَ مِنَ الْأَبْدَالِ بِالْقَضَاءِ وَالصَّبْرِ مَنْ مَحَارَمِ اللَّهِ وَالْقَضْبُ فِي ذَاتِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ رَدَّوَاهُ الدَّيْلِمِيُّ فِي مُسْتَدْرَكِ الْفِرْدَوْسِ
معاذ - بن النجہنی مصری ہیں (۲) معاذ بن جبل انصاری خزرجی ہیں ان کی کنیت ابو عبد اللہ

۱۵ مقدمہ ہدایہ میں ہے، کہ آپ ۶۰ سال لوگوں کو فتویٰ دیتے رہے، ایک اور روایت ہے، کہ عبدالملک نے جب حجاج کو لکھا کہ آپ کی مخالفت نہ کرے اس کو یہ بات ناگوار گذری۔ اس نے ایک آدمی کے ہاتھ ایک زہریلا دوا دیا، جو آپ کے قدم پر چھویا گیا، جس سے آپ کئی روز تک بیمار رہے اور انتقال فرمایا، اور ذی طوی مقبرہ ہماجرین میں دفن ہوئے ابن خلکان ۱۲ منہ سلمہ ربیہ -

ہے، آپ ان شہر صحابہ کرام سے ہیں، جو عقبہ ثانیہ میں تھے، آپ اٹھارہ سال کی عمر میں اسلام لائے، اور عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان کو شام کا عامل بنایا، سترہ میں ۳۸ سال کی عمر میں انتقال فرمایا، (۳۱) معاذ بن عمرو بن جموح انصاری خزرجی ہیں آپ کا انتقال خلافت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں ہوا۔ (۴۷) معاذ عمارت بن رفاعہ انصاری ہیں، آپ جنگ بدر کے دن زخمی ہوئے، اور مدینہ منورہ میں اسی زخم کی وجہ سے انتقال فرمایا، بقول بعض وہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے زمانہ تک زندہ رہے، (المال فی اسما الرجال مجتہبی صفحہ ۳۲)

ترجمہ :- معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہا انہوں نے فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم نے تین چیزیں جس میں ہوں، وہ ابدال (کے گروہ) سے ہے، (۱) رضا بقضار (۲) محرمات الہی سے صبر (۳) اللہ تعالیٰ کی ذات میں (اسی کے لئے) غصہ، روایت کیا اس حدیث کو دیلمی نے سنن الفردوس میں -

ف-۱۔ اس حدیث میں مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کے والد ماجد کا نام نقل نہیں کیا، کہ وہ کون ہیں، کیونکہ اس نام کے کسی صحابی ہیں -

حدیث (۲۷) وَعَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ أَنَّهُ قَالَ إِنَّ لِلَّهِ عِبَادًا يُقَالُ لَهُمُ الْآبِدَالُ لَمْ يَبْلُغُوا مَا يَبْلُغُوا بِكَثْرَةِ الصَّوْمِ وَالصَّلَاةِ وَالتَّخَشُّعِ وَحُسْنِ الْحَلِيَّةِ وَلَكِنْ بَلَّغُوا بِصِدْقِ الْوَعْدِ وَحُسْنِ اللَّيْبَةِ وَسَلَامَةِ الصُّدُورِ وَالرَّحْمَةِ لِجَمِيعِ الْمُسْلِمِينَ صُطْفَاءُ اللَّهِ يَعْلَمُهُمْ وَاسْتَخْلَصَهُمْ لِنَفْسِهِ وَهُمْ أَرْبَعُونَ رَجُلًا عَلَى مِثْلِ قَلْبِ بَرَاهِيمَ لَا يَمُوتُ الرَّجُلُ مِنْهُمْ حَتَّى يَكُونَ اللَّهُ قَدْ أَنْشَأَ مَنْ يُخْلِفُهُ - (سراواہ فی روض الزیاحین)

ترجمہ :- ابو درداد رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے، کہا انہوں نے فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم نے کہ اللہ تعالیٰ کے کچھ بندے ہیں، جن کو ابدال کہتے ہیں، وہ اس مرتبہ پر کثرت نمازوں اور روزوں اور خشوع سے نہیں پہنچے، لیکن وہ صدق و روع اور نیک نیتی اور سلامتی صدور اور رحمت سے پہنچے، اللہ تعالیٰ نے ان کو برگزیدہ کیا، اپنے علم سے اور خاص کر لیا اپنے نفس کے لئے، اور وہ چالیس آدمی ہیں، ان میں سے کسی کا انتقال نہیں ہوتا، حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ اس کا خلیفہ پیدا نہیں فرمالتا، روایت کیا، اس حدیث کو کتاب بعض الریاحین صفحہ ۸۰ (مطبوعہ مصر میں)

حدیث (۲۸) عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ قَالَ يَكُونُ اخْتِلَافٌ عِنْدَ مَوْتِ خَلِيفَةٍ فَيَخْرُجُ رَجُلٌ مِنْ أَهْلِ الْمَدِينَةِ هَارِبًا إِلَى مَكَّةَ فَيَأْتِيهِ نَاسٌ مِنْ أَهْلِ مَكَّةَ فَيَخْرُجُونَ، وَهُوَ كَأَنَّهَا فَيَبَايَعُونَ بَيْنَ الرُّكْنِ وَالْمَقَامِ وَيُبْعَثُ إِلَيْهِ بَعْتُ مِنَ الشَّامِ فَيُخَسَفُ بِهِمْ بِالْبَيْدَاءِ بَيْنَ مَكَّةَ وَالْمَدِينَةِ فَإِذَا رَأَى النَّاسُ ذَلِكَ أَتَاهُ أِبْدَالُ الشَّامِ وَعَصَابُ أَهْلِ الْعِرَاقِ فَيَبَايَعُونَ، ثُمَّ يَنْشَأُ رَجُلٌ مِنْ قُرَيْشٍ أَخُو آلِهِ كَلْبٌ فَيُبْعَثُ إِلَيْهِمْ بَعْتًا فَيُظْهِرُونَ عَلَيْهِمْ وَذَلِكَ بَعْتُ كَلْبٍ وَيَعْمَلُ فِي النَّاسِ بِسُنَّةِ نَبِيِّهِمْ وَيُلْقَى الْإِسْلَامَ بِجِرَانِهِ فِي الْأَرْضِ فَيَكَلِّبُ سَبْعَ سِنِينَ ثُمَّ يَتَوَفَّى وَيُصَلِّي عَلَيْهِ الْمُسْلِمُونَ (رواه أبو داود)

اُمّ سلمہ - ام المؤمنین ہند بنت ابی امیہ رضی اللہ عنہا ہیں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پیشتر ابی سلمہ کے پاس تھیں جب سلمہ یا سلمہ میں وہ فوت ہو گئے، تو اسی سال میں کہ ماہ شوال سے کچھ رات باقی تھیں، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کو نکاح میں لائے، اور چوراسی سال کی عمر میں سلمہ کو انتقال فرمایا، اور جنتہ البقیع میں دفن ہوئیں تفریح الاذکیار میں بحوالہ تیسیر الوصول لکھا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ حضرت ام سلمہ کے پاس رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا خطاب لائے تو ام سلمہ رضی اللہ عنہا نے کہا، مرحبا برسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، لیکن میں عورت بوڑھی ہوں اور لڑکے یتیم رکھتی ہوں، اور میرے مزاج میں غیرت بھی بہت ہے، اور حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عورتیں بہت جمع کرتے ہیں اور میرے اولیاء حاضر نہیں یہ حال سن کر حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ام سلمہ رضی اللہ عنہا کے پاس جلوہ فرما ہوئے اور ارشاد کیا کہ میں عمر..... میں تجھ سے زیادہ ہوں، اور خدا اور رسول یتیموں کا کفیل ہے، اور میں دعا کروں گا تو غیرت کو اللہ تعالیٰ دفع کریگا اور موجودگی اولیاء ضرور نہیں کوئی ایسا نہیں جو میرے باب میں انکار کرے، تب ام سلمہ رضی اللہ عنہا نے اپنے بیٹے عمر کو کہا میرا نکاح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کر دے، اُس نے نکاح کر دیا، تو حضرت

سہ مقدمہ ہادیہ میں ہے، کہ نسائی نے بسند صحیح بیان کیا ہے، آپ فرماتی ہیں، کہ پہلے صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مجھے پیغام نکاح بھیجا، پھر حضور پر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا پیغام حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ لائے، تو میں نے اُسے قبول کر لیا، آپ صفت جمال مازع اور عقل بالغ اور اسے صاحب سے موصون تھیں، آپ بقول واقدی ۶۵ھ اور بقول حافظ (حدیث) ابونعیم ۶۶ھ اور بقول ابن حبان اور اخر ۶۷ھ میں فوت ہوئیں، اور بقول ابن حجر دراصلا بہ سلمہ ہے، اور سک الختام شرح بلوغ المرام میں جو آپ کا انتقال سلمہ لکھا ہے، وہ صحیح نہیں ۱۲ منہ حفظہ ربہ ۱۰

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم زینب رضی اللہ عنہا کے گھر لائے، کیونکہ وہ گھران کی وفات کی وجہ سے خالی تھا، پہلے شوہر سلمہ رضی اللہ عنہ سے آپ کے چار بچے، عمر، سلمہ، زینب، درہ پیدا ہوئے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کوئی اولاد نہیں ہوئی، مرویات آپ کی کتب حدیث میں تین سو چوبیس ہیں از انجملہ متفق علیہ تیرہ اور فرد بخاری تین حدیثیں اور فرد مسلم تیرہ اور باقی اور کتابوں میں ہیں (کذا فی روضۃ الاحباب) اور وفات آپ کی مواہب اللدنیہ میں ۶۲ھ میں و ہجرت الحافل میں ۶۲ھ لکھی ہے اور نماز جنازہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے پڑھی، اور بروایت مشہوراً آخرین ازواج رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وفات میں آپ ہیں، مگر بعضے میمونہ رضی اللہ عنہا کو قرار دیتے ہیں، اور صحیح یہ ہے کہ بعد شہادت حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کے ام سلمہ رضی اللہ عنہا نے وفات پائی، (تفریح الاذکیاء صفحہ ۳۵۱ و اکمال صفحہ ۱۵۱)

خلیفۃ۔ جائے نشین و لیعد اس حدیث میں خلیفہ سے مراد وہ شخص ہے جو آخر زمانہ میں ہوگا اس کی خلافت حکمی ہے، کہ وہ حکومت سلطانی ہے۔ (مظاہر حق)

سرجل سے مراد امام ہمدی ہونگے، کیونکہ امام ابو داؤد اس حدیث کو باب المہدی میں لائے ہیں ہمدینہ سے مراد مدینہ مطہرہ زاد اللہ تشریفاً و تکریماً ہے یا وہ شہر جس میں خلیفہ ہو۔

سکن ستون کھنڈہ جانب قوی جنود اعظم خویش و اقرباء، رشتہ دار، دیوار کا گوشہ۔

مقام وہ جگہ جہاں ابراہیم علیہ السلام نے نماز پڑھی تھی، (فیروزی) یہاں حجر و مقام ابراہیم مراد ہے

بعث، براہیگتہ کرنا، اٹھانا، روانہ کرنا، نیند سے جگانا، پراگندہ کرنا، اور قیامت سے بھی مراد ہے

اور اس حدیث میں مراد لشکر ہے جو شام سے آئیگا، (مظاہر حق و فیروزی)

بیدا۔ لغت میں بمعنی جبل اور زمین ہموار کے ہے ایک جگہ کا نام ہے، اور اس جگہ مراد لشکر سفیانی

کا ہے اور یہ قتال فتنہ امارت سفیانی کا ہے، جو امام ہمدی کے خروج کی علامات سے ہے اس باب میں

بہت حدیثیں قریب تو اتر کے وارد ہوئی ہیں از انجملہ علی المرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ فرمایا سفیانی اولاد خالد بن یزید بن ابی سفیان اموی کی سے ہے ایک مرد گراں سر چھچک روکتہ سفید آنکھ میں جو

جانب دمشق سے نکلے گا، اور اس کے اکثر تابعین بنی کلب ہونگے، اعدوہ لوگوں کو بہت مارے والا ہوگا حتیٰ کہ عورتوں کے پیٹ شکن کرے بچوں کو مار ڈالے گا، اور جب خبر حضرت ہمدی کی سنے گا، ایک لشکر اسے جنگ کے لئے بھیجے گا، پھر وہ لشکر شکست پائیگا، بعد ازاں وہ خود ہمراہ لشکر جنگ کے واسطے دوڑے گا، موضع بیار میں اور وہ لشکر زمین میں دھس جائیگا، اور ان میں کوئی بچ نہ سکے گا، مگر وہ شخص جو یہ خبر امام ہمدی کو پہنچائیگا۔

(مظاہر حق)

احوال جمع خال بمعنی ماموں کلب عرب کے ایک قبیلہ کا نام ہے۔

جران، آگا گردن اونٹ کا جائے ذبح سے تا جگہ نخراس کی کے کہ بیٹھنے اور قرار پڑنے کے وقت اس کو زمین پر رکھتا ہے اور یہاں کنایہ ہے اسلام کے قرار پڑنے سے کہ ہرج مرج درمیان سے اٹھ جائے اور جنگ و جدال کے نشان نہ رہیں اور دین و اسلام اور احکام سنت و جماعت کے قرار پادیں اور استقامت پکڑیں اور آپس میں کچھ اختلاف نہ رہے۔

ابوداؤد۔ صحاح ستہ سے ایک کتاب کا نام ہے اس میں ایک ہزار چھ سو احادیث ہیں اس کتاب کے تین نسخے مشہور ہیں۔ (۱) لؤلؤی جو ابو علی محمد بن احمد بن عمر لؤلؤی کی طرف منسوب ہے (۲) ابن داسنہ ابو بکر بن محمد بن بکر بن محمد بن عبدالرزاق بن داسنہ تادمصری کہ ہے (۳) ابن الاعرابی کا جو ابو سعید احمد بن محمد بن زیاد بن بشر المعروف بابن الاعرابی کے مرویات سے ہے۔ روایت لؤلؤی مشرق میں مشہور ہے اور روایت ابن داسنہ کا بلاد مغرب میں بہت رواج ہے اور یہ دونوں روایات ایک دوسرے کے قریب ہیں ان میں اگر اختلاف ہے تو تقدیم تاخیر میں ہے کسی پیشی میں نہیں بخلاف روایت ابن اعرابی کے کہ ان دونوں سے اس میں نقصان میں ہے اور نام ابو داؤد سلیمان بن اشعث بن اسحاق بن بشر بن شداد بن عمرو بن عمران ازدی سجستانی ہے، یہ نسبت ملک سیستان سے ہے جو سندھ اور ہرات کے درمیان متصل قندھار مشہور ملک ہے اور شہر چشت کہ مکان بزرگان چشتیہ ہے اسی ملک میں واقع ہے اور اہل عرب اسی ملک کی نسبت میں کبھی سجری بھی کہتے ہیں مشہور مؤرخ ابن خلکان نے باوجود کمال تاریخ دینی اور تصحیح انساب اور نسب کے اس نسبت میں غلطی کھا کر کہا ہے کہ سیستان یا سجستان نہ ایک گاؤں ہے بصرے کے شہروں سے شیخ تاج الدین سبکی کہتے ہیں کہ یہ وہم ہے درست وہ ہے جو اوپر بیان ہوا، لغات فیروزی میں اس کی اور تشریح اس طرح ہے کہ سیستان ایران کی شرقی حد پر افغانستان کے متصل واقع ہے اسے نیمروز اور زابلستان بھی کہتے ہیں رستم کا وہی وطن تھا پیدائش ابو داؤد کی سندھ میں ہوئی ہے آپ اپنے وطن سے طلب علم اور حدیث کے لئے نکلے اور بہت جگہ پھرے اور بڑے بڑے علماء اور مجتہدین عراق خراسان، شام، مصر اور جزیرے کی حدیث سنی اور اجازت لی، آپ شاگرد امام احمد حنبل اور ابو الولید طیالسی کے ہیں اور بہت سے علماء مثل مسلم بن ابراہیم اور سلیمان بن حرب اور یحییٰ بن معین وغیرہم سے سماع اور روایت رکھتے ہیں اور ترمذی اور نسائی وغیرہ آپ سے روایت کرتے ہیں، آپ کے تمام شاگردوں سے چار سرآمد مجتہدیں ہو گئے، (۱) آپ کا بیٹا ابو بکر (۲) لؤلؤی (۳) ابن الاعرابی (۴) ابن داسنہ جن کا اوپر ذکر ہوا، موسیٰ بن مارون جو ابو داؤد کے زمانے کے ایک بزرگ ہیں انہوں نے ان کے حق میں کہا ہے

کہ ابو داؤد دنیا میں حدیث کے لئے اور آخرت میں جنت کے لئے پیدا کیا گیا ہے، اور ابو داؤد اپنی کتاب میں فرماتے ہیں، کہ میں نے ملک مصر میں ایک خیاردراز (لکڑی کھیرا) دیکھا اس کو ناپا، تو وہ تیرہ بالشت تھا اور اسی طرح ایک ترنج دیکھا جس کو دو ٹکڑے کر کے اونٹ پر لادا ہوا تھا، اور وہ دونوں کلاں کی طرح اونٹ پر نظر آتے تھے، آپ نے بغداد شریف میں قیام فرما کر اپنی کتاب تصنیف کی، بعد فراغت امام احمد حنبل رحمۃ اللہ علیہ کو سنائی، آپ نے بہت پسند کی، آپ سے منقول ہے، کہ میں نے پانچ لاکھ حدیثیں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی علماء سے لکھیں اور ان حدیثوں سے آٹھ ہزار چھ سو حدیثیں نکال کر اس کتاب میں لکھیں، کہ بہت صحیح ہیں، اور ان سب حدیثوں کی جگہ چار کفایت کرتی ہیں، گو یا سب باتیں شریعت اور دین کی مہملا چار حدیثوں میں آ جاتی ہیں، (۱) اِنَّمَا الْاَعْمَالُ بِالزِّيَّاتِ یعنی نہیں ستر ہوتے عمل مگر ساتھ نیتوں کے (۲) مِنْ حَسَنِ اِسْلَامِ الْمَرْءِ تَزَكُّ مَا لَا يَعْزِيهِ یعنی آدمی کے اسلام کی خوبی ترک لایمینی میں ہے (۳) لَا يَكُونُ الْمُؤْمِنُ مِنْ مَوْمِنًا حَتَّى يَرْضَى لِاِحْنِهِ مَا يَرْضَى لِنَفْسِهِ یعنی مومن کامل اس وقت ہوتا ہے، جب اپنے بھائی کے لئے اس چیز کو دوست رکھے جو اپنے لئے رکھتا ہے، اور جس کو اپنے لئے اچھا نہیں سمجھتا، وہ دوسرے کے لئے بھی ناخوش رکھے (۴) اَلْحَلَالُ بَيْنَ وَالْحَرَامِ بَيْنٌ وَبَيْنَهُمَا اَلْخَيْرُ یعنی حلال ظاہر اور حرام ظاہر ہے، اور شبہ والی چیزیں ان دونوں کے درمیان ہیں جو شبہات سے بچا، اس نے اپنے دین کو پاک (کامل) کر لیا امام ابو داؤد کا یہ کہنا، کہ عقلمند کے لئے یہ چار حدیثیں کفایت ہیں، اس کا مطلب یہ ہے، کہ بعد معرفت قواعد کلیہ شریعت اور اس کے مشہور کے، کیونکہ عبادات کی درستی میں حدیث اول کافی ہے اور اقارب و ہمسایہ کے حقوق کی رعایت میں دوسری حدیث، اور عمر عزیز کے اوقات کے محافظت میں تیسری حدیث اور شک اور تردد کے رفع کرنے میں، کہ سبب اختلاف علماء یا دلائل کے ہونا ہو، چوتھی حدیث کافی و دانی ہے، عاقل کے لئے یہ حدیثیں حکم پیر اور استاد دونوں کا رکھتی ہیں، ابو بکر خلال نے ان کی شان میں کہا ہے، کہ ابو داؤد پیشوا تھے، اپنے زمانہ میں اور منصف اور منقح تھے، اور فن حدیث میں خوب بصارت اور ہمارت رکھتے تھے، اور حق حدیث میں ان کی کتاب بہت خوب ہے، اور اس کی مثل بعد مسلم اور بخاری کے کوئی کتاب (فن حدیث میں) نہیں لکھی گئی، ابراہیم عربی کہ اس زمانہ کے عمدہ محدثین سے تھے، سنن ابو داؤد کو دیکھ کر فرمایا، کہ ابو داؤد کے لئے حدیث اس طرح نزم کی گئی، جس طرح داؤد علیہ السلام کے لئے لوزم کی گیا تھا، آپ کے مذہب میں اختلاف ہے، بعض نے خافعی اور بعض نے حنبلی بتایا ہے، واللہ اعلم بالصواب۔

تاریخ ابن خلکان میں ہے، کہ ان کو شیخ ابواسحاق شیرازی نے طبقات فقہا امام احمد حنبل میں
شمار کیا ہے، وفات آپ کی سولہ شوال ۲۴۱ھ ہجرت مقدس النبوی میں ہوئی، اور آپ کی عمر
تہتر سال تھی، اور بصرہ میں آپ مدفون ہوئے، (بتان المسحون مع تغیر سیر و مدیۃ الدرا فیہ نظائر)
ترجمہ ۱۔ روایت ہے ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے اس نے نقل کی نبی صلی اللہ علیہ وآلہ
و اصحابہ وسلم سے فرمایا واقع ہوگا، اختلاف نزدیک مرنے خلیفہ کے پس نکلے گا، ایک شخص اہل مدینہ
میں سے در حالیکہ بھاگنے والا اور جانے والا ہوگا، طرف مکہ کے ف اس لئے کہ وہ جائے امن
ہے، ہر اس شخص کی کہ پناہ پکڑے ساتھ اس کے اور عبادت گاہ ہے، ہر شخص کا پس آویں گے
اس کے پاس لوگ اہل مکہ سے یعنی بعد ظاہر ہونے امران کے کے اور پہچاننے قدران کی کے
پس نکالینگے، ان کو یعنی گھران کے سے اور امام پکڑیں گے، ان کو بخواہش و الحاح حالانکہ ناراض
ہونگے، امامت سے بخوف فتنے کے پس بیعت کرینگے، لوگ ان سے در میان حجر اسود اور مقام
ابراہیم علیہ السلام کے اور بھیجا جائیگا، طرف اس شخص کے ایک لشکر شام سے یعنی بادشاہ کہ اس
دقت میں شام میں ہوگا، ایک لشکر واسطے جنگ و قتال امام ہمدی کے بھیجا جائیگا، اور
لشکر بیدار میں کہ نام ایک جگہ کلہ ہے، در میان مکہ اور مدینہ کے پس جب دیکھینگے اور جانیں گے لوگ
یہ حال اور سینگے خبر ہلاک ہونے سفیانی کی آوینگے، ہمدی کے پاس ابدال ولایت شام سے اور
جماعتیں اہل عراق سے پس بیعت کرینگے، وہ ہمدی علیہ السلام سے پھر ظاہر ہوگا ایک مرد اور
قریش سے مخالف ہمدی کا مامون اس کے یعنی تنھیال اس کی قبیلہ کلب سے ہونگے، کہ ایک شہو
قبیلہ ہے عرب سے اور دحیہ کلبی اسی قبیلہ سے تھے، پس بھیجے گا وہ مرد بھی طرف ہمدی علیہ السلام
کے اور تابعون ان کے کے ایک لشکر اور مدد ڈھونڈھیگا، تنھیال اپنی سے کہ بنی کلب ہیں، پس
غالب آوینگے، ہمدی علیہ السلام اور تابع ان کے، اس لشکر پر اور یہ مذکور فتنہ لشکر کلب کا ہے
کہ یہ بھی علامت خروج ہمدی سے ہے، اور امام ہمدی لوگوں میں موافق سنت اور روشن پیغمبر خدا
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، ان کے کے کار کرینگے، کہ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں، اور ایگا
دین مسلمان گردن اپنی زمین پر ف یعنی ثبات و قرار پاویگا، جیسے اونٹ جب بیٹھتا ہے اور رام پکڑتا
ہے، تو پھیلا دیتا ہے، گردن اپنی، پس ٹھیرینگے امام ہمدی سات برس پھر وفات لے جائینگے وہ
اور نماز پڑھینگے، ان پر سلمان نقل کی یہ بوداؤد ۲۳۲ نے (ف) جانتا چاہیے، کہ بہت لوگوں نے

دعویٰ کیا ہے، کہ ہم ہمدی ہیں، حالانکہ وہ باطل ہے، اور جمع ہو گئی، ان پر ایک جماعت اور باشونکی اور شہروں فساد کا ارادہ کیا، اور مائے گئے پس راحت پائی، ان سے شہروں نے اور ایک جماعت پیدا ہوئی، ہند میں مشہور ساتھ ہمدویہ کے، کہ نہایت جاہل تھے، اعتقاد ان کا یہ تھا، کہ ہمدی موعود ہمارا شیخ تھا، کہ ظاہر ہوا، اور مر گیا، اور دفن کیا گیا، بعضے شہروں میں خراسان کے اور انکی گراموں میں یہ بھی تھی، کہ اعتقاد کرتے تھے، کہ جو اس عقیدہ پر نہ ہو وہ کافر ہے، چنانچہ نکتے کے چاروں مذہب کے علماء نے فتویٰ دیا، کہ واجب ہے قتل ان کا، ان امرار پر کہ قادر ہوں، ان کے قتل پر اور ایسا ہی اعتقاد فاسد ہے، شیعہ کا کہ ہمدی موعود محمد بن حسن عسکری ہیں، اور وہ مرے نہیں، بلکہ چھپ گئے ہیں، لوگوں کی نظروں سے، اور وہ امام زمان ہیں، ظاہر ہونگے اپنے وقت میں اور حکم کریں گے اپنی سراری میں انتہی اور یہ قول اور اعتقاد بھی مردود ہے، نزدیک اہل سنت و جماعت کے اور دلیلیں ان کی روکی بھری ہوئی ہیں، علم کلام کی کتابوں میں اور تصریح ہے کتاب عروۃ الوثقی میں، کہ انہوں نے انتقال کیا ہے، (مظاہر حق جلد چہارم ص ۲۵۲ باب شرط الساعۃ - مطبع اصح المطابع لکھنؤ)

ف ملک پنجاب میں بھی ایک شخص مرزا غلام احمد بن گھسیٹی، چرلغ بی بی نے دعویٰ ہمدی اور مسیح موعود و مجدد و کورشن وغیرہ کا کیا، حالانکہ وہ اپنے دعوئے میں کذاب اور بظاہر ہے، جیسا کہ علمائے عرب و عجم کے فتویٰ سے اس کا کذب اور کفر ظاہر ہے، اس کے متبعین کا عقیدہ ہے، کہ جو اس کو نبی نہ مانے وہ مسلمان نہیں، لہذا اس کے پیچھے نماز بھی جائز نہیں، اور نہ ایسوں کی نماز جنازہ پر معنی چاہیے، حالانکہ معاملہ اس کے برعکس ہے،

ساتواں باب

ابدال کے صفات میں

حدیث (۲۹) عَنِ الْحُسَيْنِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ إِنَّ

لہ بی کا جہاں انتقال ہوتا ہے وہیں فن ہوتا ہے جیسے ہلکے قاتلے نامدار سید لانس و الجان صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا انتقال مدینہ منورہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے حجرہ مبارک میں ہوا، اور وہیں آپ فن ہوئے، وہیں ابھی بحالت حیات نبی آرام فرما رہے، مگر مرزا غلام احمد علیہ السلام نے جو مرادوں پر بی سواری خدہ جاں قادیان لیا کر دفن کیا گیا، لہذا اپنے دعویٰ میں کذاب ہے، (۲) انبیاء علیہم السلام کے سارے آثار و شہادتوں سے ثابت ہو چکے ہیں جیسی کہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمیں وغیرہم مفرد ہیں مگر مرزا صاحب کا نام غلام احمد مرکب ہے، لہذا کذاب ہے، نبی جن نام کے ساتھ موسوم ہوتے ہیں، ان نام کا پہلے کوئی شخص نہیں ہوتا، تاکہ التباس واقع ہو جیسا کہ کلام انہی میں لہ ففعل لہ من قبل سمیاء

بَدَلَاءُ أُمَّتِي لَمْ يَدْخُلُوا الْجَنَّةَ بِكَثْرَةِ صَوْمٍ وَلَا صَلَاةٍ وَلَكِنْ دَخَلُوا هَا بِرَحْمَةِ اللَّهِ
 وَسَلَامَةِ الصُّدُورِ وَسَخَاوَةِ الْأَنْفُسِ وَالرَّحْمَةِ لِجَمِيعِ الْمُسْلِمِينَ دَرَاهِمًا الْحَكِيمِ فِي النَّوَادِرِ
 حَسَنٌ، رسالہ اور پیشوا خاندان چشت اہل بہشت حضرت امام الاولیاء خواجہ حسن بصری کینیت
 آپ کی ابو محمد ابو سعید لقب حسن لوٹوں ابی الحسن، آپ کا نسب پدری بقول سیر الاقطاب موسیٰ اعلیٰ
 ابن خواجہ ابویں قرنی کے ساتھ ملحق ہوتا ہے، مگر طبقات حسامیہ میں لکھتے ہیں کہ آپ کے والد کا نام
 یسار تھا، جو بقول جوہر مودودی فتوحات عراق میں گرفتار ہو کر آئے تھے، اور زید بن ثابت کے غلام
 ہوئے تھے جن کو حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے ۱۲ سالہ عمر میں سلمان کیا تھا، حضرت عمر فاروق
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت میں دو برس رہ گئے تھے کہ آپ پیدا ہوئے، آپ کے والد ماجد حضرت عمر رضی
 اللہ عنہ کی خدمت میں گئے، آپ نے اپنے ہاتھ مبارک سے آپ کی تنجیک کی یعنی خرماتبر کا چا کر آپ کے تالوں میں
 لگایا، اور فرمایا آپ کا نام حسن رکھو، کہ یہ خوبصورت ہے، اور نیکو روہیں، اس میں کچھ شک نہیں کہ آپ کی
 بیعت اور خرقہ ارادت حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ سے آپ نے حاصل کیا ہے، حضرت مولانا فخر الدین
 فخر جہاں دہلوی اپنے رسالہ فخر الحسن میں آپ کی ملاقات و سماع حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے ثابت کرتے
 ہیں اور ارقام فرماتے ہیں، چونکہ چند اصحاب اہل حدیث برضلاف تھے، اس لئے انہیں کی کتابوں سے
 متبع کیا، تو صحیح ان سے اور نیز جنہوں نے ان سے استفادہ کیا، ملاقات کرنا و سننا موصول و مقبول
 موافق اصول علماء کے پایا بدیں طو کہ آپ کی پیدائش جبکہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی خلافت
 میں دو برس باقی رہ گئے تھے، ۱۲ ہجری میں بالاتفاق محدثین مدینہ منورہ میں ہوئی پھر اس وقت
 سے چودہ برس کئی ماہ تک حضرت امیر المؤمنین عثمان غنی کی شہادت تک آپ مدینہ منورہ میں رہے، جیسا کہ
 جامع الاصول جزری اور کمال اور تہذیب حافظ جمال الدین مزنی اور تہذیب التہذیب فہمی میں ہے کہ
 شہادت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وقت آپ کی عمر چودہ سال تھی، بعد اس شہادت کے آپ بصرہ میں
 تشریف لائے، اور حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی آپ کے زیادہ مفرسہ سے لیکر چودہ برس تک مدینہ منورہ
 ہی میں رہے، اور جب لوگوں نے آپ سے بیعت خلافت کی اس وقت بھی آپ موجود تھے، بلکہ اس کے
 بعد بھی چار پانچ ماہ آپ کا رہنا پایا جاتا ہے، اجیار العلوم میں ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ بصرہ کی
 مسجد میں تشریف لے گئے، اس وقت تمام واعظین کو مسجد سے نکال کر فرمایا، کہ میری مجلس میں بیان نہ
 کیا کریں، لیکن حضرت حسن بصری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو جو اس وقت وعظ فرما رہے تھے منع نہیں کیا، آپ نے
 شہدائی اور تین سو صحابہ کرام اور عشرہ مبشرہ سے جو اس وقت موجود تھے، دیکھا اور فیض پایا، اس سے

معلوم ہوا کہ جب حضرت علی کرم اللہ وجہہ بصرہ میں تھے آپ بھی وہاں تھے، کہ جو زمانہ مدینہ منورہ کے بعد کا ہے، اور واضح ہو کہ سن تیز کا سماع صحیح و مقبول ہے عام اس سے کہ سننے والا حد بلوغ کو پہنچا ہوا نہیں، چنانچہ امام جلال الدین سیوطی نے اتمام الدریہ میں سن تحمل کا اور اس کا وقت تیز نسبت سماع کے سات برس کے سن کا قرار دیا ہے (کنزانی اتحاف الفرقہ بصل الخرقہ صلاطی برائل عشرہ مطبوعہ لاہور)۔

باوجود ان واقعات کے کیونکر کہا جائے کہ آپ نے حضرت علی کو نہیں دیکھا اور نہ ان سے ملائی ہوئے اور نہ کچھ سنا، حالانکہ آپ چودہ برس تک مدینہ منورہ میں موجود کی، حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اور نہ نابھگانہ آپ کے ساتھ پڑھتے رہے، حضرت ثیر خدا کا قاعدہ ستمہ تھا، کہ اہل بیت کی زیارت کو جایا کرتے تھے، ان میں حضرت ام سلمہ بھی تھیں، اور حضرت حسن رضی اللہ عنہ اور انکی والدہ ماجدہ خیرہ ہر وقت ان کے گھر میں رہتی تھیں، اور آپ پر حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا کی نہایت شفقت تھی، بلکہ آپ کی گود میں تربیت حاصل کی جب کبھی آپ کی والدہ کسی کام میں ہوتیں، اور آپ دودھ کے لئے گریہ کرتے، تو حضرت موصوفہ جوش محبت میں اپنی چھاتی مبارک آپ کے منہ میں دیتیں، اس وقت فرط محبت کی وجہ سے خدا تعالیٰ کی قدرت سے چند قطرات شیر نکل آتے جس کے نوش جان فرمانے سے چند ہزار برکات و کرامات آپ کی ذات میں پیدا ہوئیں، (شایقین تذکرۃ الاولیاء سیر الافطاب وغیرہ ملاحظہ فرما کر حفظ و اٹھائیں) اور حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا آپ کو صحابہ کرام کے پاس لے جاتیں، اور اصحاب آپ کو دعا فرماتے ایک روز حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی خدمت میں لے گئیں، تو آپ نے دعا فرمائی

اللّٰهُمَّ فَقِّهْهُ فِي الدِّينِ وَحَبِّبْهُ اِلَى النَّاسِ۔ یا اللہ اس کو دین کا عالم بنا اور لوگوں میں محبوب رکھ

اجابت کا یہ اثر کہ آپ مقتدائے اہل حق ہوئے، اور آپ کا حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بیعت کرنا رسالہ ریحان القلوب فی التوصل الی المحبوب سے ملاحظہ کیا جائے، تذکرۃ الاولیاء ص ۲۲ طبع لاہور ۱۳۱۵ھ میں ہے کہ حضرت علی بصرہ میں تشریف لائے، اور باب الطشت میں آپ کو طہارت صوری و معنوی سکھائی، آپ ریاضت و مجاہدہ میں سعی بلیغ فرماتے چنانچہ تین یا پانچ یا چھ روز میں روزه بتا بیعت سنت افطار کرتے، شتر سال تک بغیر ضرورت آپ کا وضو نہیں ٹوٹا، آپ میں کمال درجہ کی کس نفسی اور شگستگی تھی، کہ تمام مخلوق کو اپنے سے بہتر دیکھتے اور جانتے، آپ کا جذب قلوب اس درجہ تھا، کہ اگر کوئی فاسق و فاجر بھی ایک دفعہ آپ کی محفل میں آجاتا، تا ثاب ہوئے بغیر نہ جاتا۔

تذکرۃ الاولیاء ص ۲۲ میں ہے کہ ابو عمر حافظ کلام مجید تھے، ایک بے ریش خوب روٹ کا آپ کے پاس تعلیم قرآن کریم کیلئے حاضر ہوا، آپ کی نظر خیانت اس لڑکے پر جوڑی سماعتاً تمام قرآن مجید الحمد للہ والناس

فراموش ہو گیا، وہ سخت بیقرار ہو کر حضرت حسن رضی اللہ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوا، آپ نے فرمایا، بعد فراغت حج مسجد خیف میں جاؤ، وہاں دو بزرگ محراب میں دیکھو گے، کچھ وقت انتظار کر کے جب خلوت پاؤ، تو ان کو دعا کے واسطے کہو، چنانچہ آپ گوشہ مسجد میں بیٹھ گئے، ایک بزرگ باہمیت کو دیکھا، کہ ان کے گرد اگر مخلوق ہے، تھوڑے عرصہ میں ایک بزرگ سفید لباس یا کیزہ رو تشریف لائے، اس نے انکو سلام کیا، اور کچھ بات چیت کر کے وہ بزرگ چلے گئے، اور مخلوق بھی ان کے ساتھ چلی گئی، اور وہ بزرگ اکیلے رہ گئے، میں آگے بڑھا، اور اپنا حال زار سنا کر دعا کی، استدعا کی، آپ نے غمناک ہو کر آسمان کو نگاہ اٹھائی، اسی وقت مجھے سب قرآن مجید یاد ہو گیا، میں خوشی سے ان کے قدموں پر گر پڑا، اس بزرگ نے کہا، کہ تجھے میرا پتہ کس نے بتایا، عرض کیا، کہ حضرت حسن بصری رضی اللہ عنہ نے، اس بزرگ نے کہا کہ انہوں نے ہمارے راز کو افشاء کیا ہے، ہم ان کے راز کو ظاہر کر دیتے ہیں، اور فرمایا، کہ جو بزرگ سفید لباس لائے بعد نماز ظہر تشریف لائے، اور سبے پیشتر چلے گئے، اور ہم سب انکی تنظیم کی، وہ حضرت حسن بصری (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) ہی تھے، کہ ہر روز نماز ظہر بصرہ میں پڑھ کر اس جگہ ہمارے پاس آتے ہیں اور مجھ سے بات چیت کر کے عصر بصرہ میں جا پڑھتے ہیں، اور فرمایا جو شخص ایسا امام مثل حسن رضی اللہ عنہ پاوے وہ مجھ سے کیوں دعا کرے۔

ف۔ اس ذکر خیر میں کیا لطف ہے، سبحان اللہ ترغیب بھی ہے ترمیم بھی ترمیم تو یہ کہ پتہ لڑکوں کو بدنگاہ سے دیکھنے میں کس قدر نقصان کا خطرہ ہے، اسی واسطے رسول اکرم صلی اللہ روحی فداہ نے فرمایا ہے۔ اتَّقُوا مِنْ اَبْنَاءِ الْمُلُوكِ فَاِنَّ فِيهِمْ شَهْوَةً كَشَهْوَةِ النِّسَاءِ۔ یعنی ابنارملوک (خوبصورت لڑکوں) سے بچو پرہیز کرو، کیونکہ ان میں عورتوں کی طرح شہوت ہے، ترغیب یہ کہ اولیاء اللہ کو خدا تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے کیا کیا طاقین عنایت فرمائی ہیں، ع اولیاء راہست قدرت ازالہ تیر جنتہ باز گردانند ز راہ

ان بزرگوں کے دامن کو ہاتھ سے نہ دے، اور ان کی محبت و عظمت دل میں رکھے اور بد مذہبوں اور بے ادب گستاخوں اور باتشوں کی صحبت سے پرہیز کرے، عند ذکر الصالحین تنزل الرحمۃ۔ انہیں کے ذکر خیر کی وجہ سے رحمت الہی کا نزول ہوتا ہے اور وہ رحمت ایسی کہ آدمی کو طہارت و نظافت صوری معنوی اسی کے ذریعہ حاصل ہوتی ہے، ع یک زمانہ صحبت با اولیا بہتر از صد سالہ طاعت بے ریا یا اللہ صدقہ اپنے حبیب و لبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مجھے بھی انکی محبت حقیقی سے سرتار

والمال کر آمین و نستعین ع

أُحِبُّ الصَّالِحِينَ وَلَسْتُ مِنْهُمْ لَعَلَّ اللَّهُ يَرْزُقُنِي صَدَاحًا

اقتباس الاوار میں ہے، کہ چار کس ارباب تصوف نے چار اماموں سے انتساب نسبت حاصل کیا (۱) حضرت حسن بصری نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے (۲) حضرت ابراہیم ادہم نے امام باقر سے (۳) حضرت بایزید نے امام جعفر صادق سے (۴) حضرت معروف کرخی نے امام علی رضا سے رضوان اللہ علیہم اجمعین۔ حضرت حسن رضی اللہ عنہ ابو موسیٰ اشعری امدانس بن مالک اور ابن عباس وغیرہم سے روایت کرتے ہیں اور آپ سے خلق کثیر تابعین و تبع تابعین راوی ہیں آپ کی وفات غرہ ماہ رجب ۸۹ھ سال کی عمر میں ہوئی، اور بصرہ میں مدفون ہوئے، آپ کی وفات کا ماوہ تاریخ لفظ قطب سے نکلتا ہے، آپ کا مزار شہر سے باہر تین کوس کے فاصلہ پر ہے اور آپ مشہور چار پیرو (چودہ خانوادہ) سے ایک ہیں (تحفۃ الابرار مرزا آفتاب بیگ دہلوی وغیرہ) ترجمہ: حسن بصری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہا انہوں نے فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے میری امت کے ابدال کثرت نماز و روزوں سے بہشت میں داخل نہیں ہونگے لیکن اللہ کی رحمت اور سلامتی قلوب اور سخاوت نفس اور اہل اسلام کے ساتھ رحم کرنے سے جنت میں داخل ہونگے، روایت کیا اس حدیث کو حکیم ترمذی نے نوادر الوصول ص ۱۰۰ میں۔

حدیث (۳) عَنْ عَطَاءٍ مُرْسَلًا قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَصَحَابَتِهِ وَسَلَّمَ الْأَبْدَالُ مِنَ الْمَوَالِي وَلَا يَبْغِضُ الْمَوَالِي إِلَّا مَنْ أَفْقُرُوا وَأَهْلُ الْحَاكِمَةِ فِي الْكُنْيَةِ عَطَاءُ بْنُ أَبِي رَبَاحٍ تَابِعِي، آپ کی کنیت ابو محمد ہے آپ کے بال گھنگریالے رنگ سیاہ لاکھ شگ شدہ ناک بزرگ، آنکھ ایک تھی پھر نابینا ہو گئے، مگر انعامات خداوندی، کہ اجل فقہار اور تابعی بکر مکر سے تھے، اور داعی رحمت اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ آپ نے ایسی حالت میں انتقال فرمایا، کہ سب اہل زمین سے لوگوں کو پیارے تھے، امام احمد حنبل رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے، کہ علم کے (بیشتر خزانے میں اللہ تعالیٰ اپنے پیاروں میں تقسیم فرماتا ہے اگر کسی کو علم کے لئے مخصوص فرماتا، تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بیٹی بہت لائق تھیں، رضی اللہ تعالیٰ عنہا، عطاء بن ابی رباح حبشی تھے، سلمہ بن کبیل کہتے ہیں کہ میں نے سوائے عطاء و طاؤس و مجاہد کے کسی اور کو علم رضوان الہی کے واسطے حاصل کرنے والا نہیں دیکھا اٹھاسی سال کی عمر میں ۱۵۰ھ کو انتقال فرمایا، اور ابن عباس اور ابو ہریرہ اور ابو سعید وغیرہم صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ اجمعین سے سنا، اور آپ سے ایک جماعت راوی ہے۔

حاکم نام اور نسب آپ کا محمد بن عبدالشہ بن محمد بن احمد ویر بن نعیم صبی ہے اور آپ کو
 طہمانی بھی کہتے ہیں، کیونکہ آپ کے اجداد میں ایک شخص موسوم بہ طہمان تھا، آپ نیشاپوری ہیں، پیدائش
 آپ کی ۲۳۰ھ ماہ ربیع الثانی میں ہوئی، بچپن میں علم حدیث حاصل کرنا شروع کیا، اور والدین نے
 اس میں ترغیب دلائی، اور اہتمام اور تقید کیا، خراسان اور ماوراء النہر وغیرہ بلاد اسلام میں پھر کر دو
 ہزار شیخ سے روایت حدیث کی، آپ کے والد نے امام مسلم کو دیکھا تھا، اور حاکم آپ کو اس لئے کہتے ہیں
 کہ آپ قاضی بنائے گئے تھے، آپ کی وفات عجیب طور سے ہوئی، کہ ایک روز آپ حمام میں آئے اور
 غسل کر کے جب باہر تشریف لائے، ابھی صرف کمر میں تہ بند ہی، باندھا تھا، کہ ایک آہ ماری اور جان
 خدا کے سپرد کر دی، یہ واقعہ صفر المظفر ۳۵۰ھ میں ہوا بعد وفات کسی نے ان کو خواب میں دیکھ کر حال دریافت
 کیا، فرمایا بوجہ کتابت حدیث میں نے نجات پائی، خطیب بغدادی نے ان کے حال میں لکھا ہے
 کہ ثقہ تھے، اور مائل تشیع تھے، اور بعض علماء نے فرمایا ہے، کہ شیعہ ہونے کے یہ معنی ہیں، کہ وہ حضرت
 علی کرم اللہ وجہہ کے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ پر فضیلت کے قائل تھے، کہ اسلاف کی ایک جماعت کا
 بھی یہی مذہب تھا، (اور یہ بدعت ہے، صحابہ کرام کی فضیلت بہ ترتیب خلافت ہے، یہی مذہب ہند
 اہل سنت و جماعت کا ہے، واللہ اعلم بالصواب۔ کہتے ہیں، کہ ان کے زمانہ اسلام کی بادشاہت میں
 چار شخص سرآمد محدثین تھے، (۱) دارقطنی بغدادی اور حاکم نیشاپوری، ابن مندہ اصفہان میں اور
 عبدالغنی، مصر میں ان چاروں کے درمیان محققین اہل حدیث نے اس طرح حکم لگایا ہے، کہ دارقطنی معرفت
 علل حدیث میں ممتاز اور مستثنیٰ تھے، اور حاکم کو فن تصنیف اور ترتیب میں دخل تمام تھا، اور
 ابن مندہ کثرت احادیث اور معرفت واسعہ میں فوقیت رکھتے تھے، اور عبدالغنی معرفت اسباب
 میں متجزا تھے، آپ کی تصانیف قریب ایک ہزار جزو کے پہنچتے ہیں، اور بقول ابن خلکان
 ایک ہزار پانصد تک ہیں، معرفت علم حدیث، تاریخ نیشاپور، منزکی الاخبار، کتاب البدخل، کتاب
 الاکلیل، فضائل شافعی مشہور اور مفید ضائق ہیں، ہجملہ صحیح حاکم بھی مشہور و معروف ہے، اس کتاب
 میں بعض محدثین نے کلام کیا ہے، ذہبی کہتے ہیں، کہ اس کو میرے تلمیحات اور تعقیبات کے بغیر
 نہیں دیکھنا چاہئے۔

گنئی، اس کتاب کو ذہبی نے اختصار کر کے اس کا نام مقتنی فی سرد الکنی رکھا ہے، اور ابن عبدالبر
 یوسف بن عبداللہ قرطبی متوفی ۳۶۳ھ کی بھی کتاب ہے، اور امام مسلم اور نسائی نے بھی اسی نام سے کتاب
 بنائی ہے، جو سب بڑی کتاب اس فن میں ہے پھر حاکم کی (کشف الظنون)

مرسل۔ اس حدیث کو کہتے ہیں، جس کو تابعی بغیر صحابی کے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے روایت کرے۔

موالی جمع مولیٰ، آزاد کرنے والا، مددگار رفیق، صاحبِ خداوند، آقا، سردار، آزاد کیا گیا تابع، ہمسایہ، چچا کا بیٹا، خسر، منعم، قسم کھانے والا، دہنایہ جزری معروف باین لاثیرا ترجمہ: عطار سے نقل ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ ابدال موالی سے ہیں اور موالی کو سوائے منافق کے کوئی دشمن نہیں رکھتا روایت کیا، اس کو حاکم نے کنی میں، (زر قانی جلد خامس صفحہ ۲۵۷)

حدیث (۳۱) عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ لَا يَزَالُ الرُّبْعُونَ رَجُلًا مِنْ أُمَّتِي عَلَى قَلْبِ إِبْرَاهِيمَ يَدْفَعُ اللَّهُ بِهِمْ عَنْ أَهْلِ الْأَرْضِ يُقَالُ لَهُمْ الْأَبْدَالُ إِنَّهُمْ لَمْ يَدْرِكُوا بِصَلَاةٍ وَلَا بِصَوْمٍ وَلَا بِصَدَقَةٍ قَالَ فِيمَا أَدْرَكَوْهَا يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ بِالسَّخَاءِ وَالنَّصِيحَةِ لِلْمُسْلِمِينَ رَوَاهُ فِي الْحَلِيَّةِ كَذَا فِي الْمَوَاهِبِ (اللَّدُنِّيَّةُ عَلَى مَنِهِ الْمُحَمَّدِيَّةِ)

ترجمہ: عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہا انہوں نے فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہمیشہ چالیس آدمی میری امت سے اوپر قلب ابراہیم علیہ السلام کے ہونگے زمین والوں سے انکی برکت سے اللہ تعالیٰ بلا دفع کرتا ہے، ان کو ابدال کہتے ہیں، اس درجہ کو انہوں نے نماز روزہ اور صدقہ سے حاصل نہیں کیا، عرض کیا گیا، ان کو یہ فضیلت کس چیز سے ملی، فرمایا سخاوت اور مسلمانوں کی خیر خواہی سے، روایت کیا اس کو ابو نعیم نے حلیۃ الاولیاء میں کذا فی المواہب ص ۲۳ جلد اول

حدیث (۳۲) عَنْ عَلِيِّ بْنِ أَبِي رَاضِي اللَّهِ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ الْاَوْقَادُ اَهْنَاءُ الْكُوفَةِ رَوَاهُ ابْنُ عَسَاكِرٍ كَذَا فِي الزُّرْقَانِي وَقَالَ اَيُّ اَصْلِهِمْ لَا اَنْهَا مَقَرَّهُمْ كُوفَةُ اس شہر کو حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہاں آباد کیا، اور بعض کا قول

شرح مسلم امام نووی جلد اول ص ۸۵ میں ہے، ہی البلدة المعروفة بدار العلم ومحل الفضلاء بنا لا عمران بن خطابت رضی اللہ عنہ۔ قاسوس میں ہے، الكوفة مدينة العراق الكبرى وقبة الاسلام ودار ائمة المسلمين كانت منزلة نوح عليه السلام ۱۲ سفر المقلدین ص ۱۵ ۱۲ منہ حفظہ ارباب ۱۳۔ ۱۴ حسب اہل کوفہ شرف ہے، اور ان کا بعض تلفظ ہے بقول عامر کوفہ راس عربی، اور بقول عمر راس الاسلام ومع اللہ محمد العرب اور بقول سلمان رضی اللہ عنہ کوفہ قبۃ الاسلام ہے، لوگوں پر ایک ایسا زائد آیا کہ سوائے کوفہ کے کہیں صحیح من نہ ہوگا، اگر ہوگا تو اس کا دل اس کی طرف مائل ہوگا، بقول کعبی کوفہ میں ایک محارہ بنی شیطان ہے، دینے والوں کے لوگ شیطان کی پوجا کرتے ہیں (قال سید موسیٰ ترک) فتوح البلدان بلاذری طبعہ لندن ۱۸۶۶ء۔ اخرجہ عبد الرشید مولوی فاضل ابن مصنف کاتب الحروف

ہے کہ وہ بصرہ کے بعد شہر بنایا گیا، حضرت سلمان فارسی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ اَہْلُ الْکُوفَةِ
 اَہْلُ اللّٰهِ یعنی کوفہ والے اہل اللہ ہیں اور وہ قبہ اسلام ہے، اس کی برکت بارہ میل تک تائی
 جاتی ہے اس میں کئی مساجد ہیں ایک مسجد ہے جس میں ہزار نبیوں اور ہزار وصیوں نے نماز پڑھی
 ہیں، اسی میں عصائے موسیٰ تھا، اور بھی اس کے بہت فضائل ہیں (معجم البلدان جلد ۱ صفحہ ۲۹۷)
 مصنف لغات فیروزی .. لکھتے ہیں، کہ عراق عرب کا شہر ہے جو اب جزا گیا ہے۔

ابن عمسا کہتا ہے ابوالقاسم علی بن حسن دمشقی شافعی امام حافظ (حدیث) کبیر محدث شام
 ہیں، آپ کی پیدائش ۲۹۹ھ میں ہوئی اور سماع حدیث ۳۵۰ھ کو شروع کیا، آپ کے شیوخ
 (ساتھ) تیرہ سو مرد اور اسی عورتیں ہیں، سمعانی فرماتے ہیں، آپ حافظ ثقہ منہدین نیکو کار علامہ
 عزیز الفضل اعلیٰ درجہ کے قاری تھے، اور اپنے معصرون سے اعلیٰ اور فائق ہمیشہ نماز باجماعت
 ادا کرتے، آپ نے چالیس سال صفت اول میں نماز ادا فرمائی، ہاں کسی عذر کے باعث کبھی ترک
 فرمائی ہو، آپ ہر رات ایک قرآن مجید ختم فرماتے، اور ماہ رمضان شریف میں دن کو بھی ایک ختم کرتے
 اور منارہ شرقی میں اعتکاف فرماتے، آپ ذکر اور نماز سے شب بیدار رہتے خصوصاً شب عیدین
 میں آپ نے حصول علم کیلئے چالیس سال صرف کئے، اور اس قدر علم جمع کیا، جو ان کے زمانے میں
 کسی دوسرے کو حاصل نہیں ہوا، آپ فرمایا کرتے تھے، کہ اگر کوئی کہے کہ میرا مثل کوئی نہیں، تو
 درست ہے، چنانچہ ایک صاحب علم نے کہہ دیا، کہ میں نے ان کی مثل اور کسی کو نہیں دیکھا، آپ کو کسی
 کہا، کہ یہ فخر بحکم لا تَزُکُّوا اَنْفُسَکُمْ (یعنی) کے درست نہیں فرمایا، وَاَمَّا بِنِعْمَةِ رَبِّکَ فَحَدِّثْ (یعنی)
 (خ) اظہار نعمت خداوی اچھا کام ہے، آپ اپنے جیسا حافظ حدیث کسی دوسرے کو نہیں سمجھتے تھے حفاظ
 کی میاست آپ ختم ہو گئی، آپ اپنے ہر لحظہ کا جو گذرتا اس کا حساب کرتے۔ (ف) ہاں ہر شخص کے
 لئے حکم ہے، حَاسِبُوا قَبْلَ اَنْ تُحَاسَبُوا۔ حساب کا دن آنے سے پہلے ہر ایک شخص کو حساب
 بیاک رکھنا چاہیے، تاکہ اس دن دقت نہ ہو، اسی لئے کہا گیا ہے، المفلس فی امان اللہ اور انحضرت
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا فرمان کہ میری امت کے غریب مسکین لوگ اغنیار سے پہلے نصف دن
 قیامت کا یعنی پانسو سال بہشت میں داخل کئے جائینگے، آپ بڑے فقیہ ادیب سنی المذہب تھے
 اور آپ کی تصانیف بکثرت ہیں، ان سے بعض یہ ہیں، تاریخ دمشق، جلد ۱۔ مواعظ چھ جلد۔
 اطراف الادب، چار جلد، عوالی مالک رحمۃ اللہ علیہ، چار جلد، غریب مالک دن جزو۔ معجم مجلد
 مناقب الشبان ۱۵ جزو، فضل اصحاب مدینہ مجلد، فضل الجمعہ چار جزو۔ اربعین طوال تین جزو۔

عوالی شعبہ مجلد ۱۰ من وافق کئی کئی زوجتہ۔ الجواہر فی الابدال وغیرہ آپ سے آپ کے بیٹے قسم اور ابو جعفر قرطبی اور زین الامنار ابو البرکات ابن عساکر اور ان کے بھائی شیخ فخر الدین اور برادر زاد عزیز الدین اور حافظ عبد القادر راوی وغیرہ راوی ہیں، آپ کا انتقال ۱۱ رجب المرجب ۱۱۵۵ھ کو ہوا ہے، اور آپ کا روضہ مبارک باب صغیر میں زیارت کیا جاتا ہے۔ (تذکرۃ الحفاظ للذہبی جلد ۴ صفحہ ۱۲۲)

ترجمہ:۔ علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ اوتاوا بنائے کوفہ سے ہیں، روایت کیا اس کو ابن عساکر نے اسی طرح زرقانی شرح مواہب اللدنیہ ص ۲۶۶ تا ۲۹۹ میں ہے اور کہا ہے کہ اصل ان کا کوفہ ہے نہ ٹھکانا ان کا۔

اکھواں باب

اس امر میں کہ ابدال سابقون اور بزرگین اللہ تعالیٰ سے ہیں

حدیث (۳۳) عن البراء بن عازب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اَنْتَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ إِنَّ لِلَّهِ خَوَاصَّ يَسْكِنُهُمُ الرَّفِيعُ مِنَ الْجَنَانِ كَانُوا أَعْقَلُ النَّاسِ قَالَ قُلْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ فَكَيْفَ كَانُوا أَعْقَلُ النَّاسِ قَالَ كَانَ هِمَّتُهُمُ الْمَسَابِقَةُ إِلَى رَبِّهِمْ عَزَّ وَجَلَّ وَالْمَسَارَعَةُ إِلَى مَا بَيْنَ يَدَيْهِمْ وَزَهْدٌ وَافِي الدُّنْيَا وَفِي فَضُولِهَا وَفِي رِيَّاسَتِهَا وَنِعْمِهَا فَهَانَتْ عَلَيْهِمْ فَصَبَرُوا قَلِيلًا وَاسْتَرَأَوْ طَوِيلًا رَفَاهًا فِي رَوْضِ الرِّيَّاحِينَ

براء بن عازب، ابو عمارہ انصاری حارثی صحابی ہیں، تریل کوفہ تھے (شہر اری کوفہ ۲۴ھ) میں فتح کیا اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ساتھ (جنگ) جمل و صفین و نہروان میں تھے، اور کوفہ میں ایام مصعب بن زبیر میں انتقال فرمایا، آپ سے خلق کثیر راوی ہیں۔ (الکمال فی اسما الرجال) ترجمہ:۔ براء بن عازب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہا انہوں نے فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کہ اللہ تعالیٰ کے کچھ خاص بندے ہیں جن کو وہ بند جنتوں میں جگہ دیگا وہ لوگوں میں زیادہ عقلمند ہیں، (راوی) کہتے ہیں، ہم نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وہ کیسے لوگوں سے زیادہ عقل والے ہیں، فرمایا، ان کی بہت اللہ عزوجل کی طرف سبقت

کرنا اور اس کے پسندیدہ امور کی طرف جلدی کرنا ہے، انہوں نے دنیا اور اس کی اچھی چیزوں اور اس کی ریاست اور نعمتوں کو ترک کر دیا، وہ ان پر ذلیل ہوئی، تو انہوں نے تھوڑا صبر کیا، اور ستراحت طویل کی روایت کیا اس کو امام یافعی نے روض الریاحین ص ۷۱ میں،

حدیث (۳۴) عَنِ ابْنِ عُمَرَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ لِكُلِّ قَرْيَةٍ مِنْ أُمَّتِي سَابِقُونَ (رَوَاهُ أَبُو نَعِيمٍ فِي الْحَلِيَّةِ)

ترجمہ: عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے، فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے میری امت سے ہر زمانے میں سابقون، سبقت کرنے والے ہیں، روایت کیا اس حدیث کو حافظ ابو نعیم نے حلیۃ الاولیاء میں،

حدیث (۳۵) عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ وَسَلَّمَ السَّابِقُ وَالْمُقْتَصِدُ يَدْخُلَانِ الْجَنَّةَ بِغَيْرِ حِسَابٍ وَالظَّالِمُ لِنَفْسِهِ يُحَاسِبُ حِسَابًا يَسِيرًا ثُمَّ يَدْخُلُ الْجَنَّةَ رَوَاهُ الْحَاكِمُ الْمُقْتَصِدُ - مَبَانِرُ - متوسط حال چلنے والا -

سابق - اگلا بڑھا ہوا، سبقت لے جانے والا، سبق دینے والا، خلیفہ -

ترجمہ: - ابو دردار رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے، کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم فرماتے ہیں سابق اور میانہ رو دونوں بغیر حساب کے جنت میں داخل ہونگے اور اپنے نفس پر ظلم کرنے والا آسان حساب لیا جائے گا، پھر جنت میں داخل کیا جائے گا، روایت کیا اس حدیث کو حاکم نے -

حدیث (۳۶) عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ فِي كُلِّ قَرْيَةٍ مِنْ أُمَّتِي سَابِقُونَ وَهُمْ الْبِدَاءُ الصِّدِّيقُونَ بِهِمْ يُسْفُونَ وَبِهِمْ يُرْتَقُونَ وَبِهِمْ يُدْفَعُ الْبَلَاءُ عَنْ أَهْلِ الْأَرْضِ (رَوَاهُ الْحَكِيمُ التِّرْمِذِيُّ)

ترجمہ: - رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم سے مروی ہے، فرمایا آپ نے میری امت میں ہر زمانے میں سبقت لے جانے والے ہیں، اور وہ بدلاء صدیق ہیں، انہیں کی بدولت مینہ برائے جاتے ہیں، اور انکی برکت سے روزی دیئے جاتے ہیں، اور انہیں کے ذریعے زمین والوں سے بلائیں دفع کی جاتی ہیں، روایت کیا اس حدیث کو حکیم ترمذی نے -

حدیث (۳۷) عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهَا عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ

عَلَيْهِ وَالْإِلَهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ طُوبَى لِلشَّابِقِينَ إِلَى ظِلِّ اللَّهِ قِيلَ مَنْ هُم يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ الَّذِينَ إِذَا أُعْطُوا الْحَقَّ قَبِلُوهُ وَإِذَا سُئِلُوا بِذَلَّةٍ وَالَّذِينَ يَحْكُمُونَ لِلنَّاسِ بِحُكْمِهِمْ لَا أَنْفُسِهِمْ - رَوَاهُ الْحَكِيمُ فِي النَّوَادِرِ -

عائشة - صدیقہ بنت ابی بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہا ماں آپ کی ام رمان بنت عمر

ابن العامر تھیں، اور ان کی کنیت ام عبد اللہ تھی، مراد عبد اللہ سے عبد اللہ ابن زبیر، ہمشیرہ زادہ عائشہ صدیقہ ہیں، کہ ان کو حضرت صدیقہ نے متبنیٰ کیا تھا، بعد وفات حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا خولہ نے حضرت سے کہا، کہ آپ نکاح کیوں نہیں فرماتے، اگر باکرہ درکار ہو تو عائشہ بنت صدیق اکبر رضی اللہ عنہا ہے، اور اگر ثیبیہ کی خواہش ہو، تو سودہ بنت زمعہ موجود ہے، حضرت نے فرمایا، دونوں سے پیغام کر، سو تبرؤا بیت صحیحہ خولہ سودہ کے پاس گئیں، انہوں نے قبول کر لیا پھر صدیق اکبر کے پاس آئیں اور پیغام کہا، ان کو یہ دغدغہ ہوا، کہ میں نے حضرت سے عقد بوجہ باندھا ہے، میری بیٹی سے حضرت کس طرح نکاح کرینگے، یہ خبر حضرت نے سنی اور فرمایا، کہ انہو سے بی درضاعی موجب حرمت ہے، نہ انہو سے اسلامیہ، تب خولہ کو آپ نے فرمایا، کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وصحابہ وسلم غریب خانہ پر رونق فرما ہوں، مجھ کو منظور ہے، چنانچہ آپ تشریف لائے اور پانسو درم ہر سے نکاح کیا، کہ اسی وقت حضرت نے قرض لے کر ادا کیا، اس وقت عمر حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی چھ برس کی تھی، اور صحیح یہ ہے، کہ ہر ساڑھے بارہ اوقیہ تھا، کہ صدیق اکبر نے آپ کی طرف سے ادا کیا۔ (کذا فی بہجتہ المحافل) اور زفاف عائشہ صدیقہ سال اول وبقولے سال دوم ہجرت مدینہ منورہ میں بھرنو برس کے واقعہ ہوا، اور اکٹھا ہر برس کی تھیں جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے وفات پائی، عمر پینسٹھ یا چھیاسٹھ برس کی ہوئی اور شب شنبہ تیرھویں رمضان المبارک ۵۸ھ میں وفات ہوئی، ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے نماز جنازہ پڑھی اور محمد بن قاسم ابن ابی بکر و عبد اللہ بن عبد الرحمن بن ابی بکر نے قبر میں رکھا، اور جنتہ البقیع

لہ صحیح بخاری (من قبہ عائشہ تزویج صحابہ و غیرہ ابواب) (۱۲) صحیح مسلم (نکاح) (۳) مستدرک حاکم (جلد ۲) (۴) مسند امام احمد رحمۃ اللہ علیہ جلد ۲ صفحہ ۱۱۸ (۵) ابن سعد (جلد ۸) (۶) اسد الغابہ - اصحابہ وغیرہ -

لہ آپ کی وفات طبعی ہوئی، اور وہ جو بعض (روایات میں اپنے خست باطنی سے) کہتے ہیں کہ معاویہ رضی اللہ عنہ نے اپنے دروازہ پر ایک کنواں کھودا، اور اس کا سر (گھاس بھوس) ڈھانپ کر حضرت عائشہ کو دعوت کے طعنے پڑھایا، وہ اس میں گر کر فوت ہو گئیں (اور ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے کذب و افتراء ہے، (مدارج النبوة جلد ۲ صفحہ ۲۳۸) افسوس صد افسوس کہ حضرت سلطان بن سعود نے علاوہ زنا و کفر سے بھی جنگ شدید کر کے مقامات مقدسہ کی فتح کا سہرا ایسا پہنا کہ انکے مزارات کو بے نام و نشان کر دیا، اللہم زد فرما یا ستحقہ - قبل ازین مولانا احمد رضا بریلوی نے اپنے رسالہ انوار البشارہ میں اور مولانا امجد علی صاحب اعظمی نے اپنے رسالہ بہار شریعت کے اختتام پر

میں رات کے وقت دفن کیا ان کے سوائے کوئی کنواری عورت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نکاح میں نہیں آئی آپ اجلہ فقہاء سے تھیں، اور بڑی مفتیہ و فیصیحہ و بلیغہ تھیں، بعض سلف سے منقول ہے کہ چہارم حصہ احکام شرع کے ان سے معلوم ہوئے ہیں، عروہ بن زبیر کہتے ہیں، کہ میں نے عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے زیادہ کسی کو عالمہ معانی قرآن مجید و حافظہ احکام حلال و حرام و ماہر شرع عرب و علم طب نہیں دیکھا، کتب صحاح میں دو ہزار دو سو دس احادیث آنجناب سے مروی ہیں، از انجملہ متفق علیہ ایک سو چوہتر اور فرد بخاری چولہ اور فرد مسلم اٹھائیس اور باقی اور کتابوں میں بخاری اور مسلم میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے، کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا، کہ اے عائشہ صدیقہ (رضی اللہ عنہا) یہ جبریل (علیہ السلام) ہیں، تجھ کو سلام کرتے ہیں، اور پورا قصہ یوں ہے کہ میں نے کہا و علیہ السلام و رحمۃ اللہ علیہ جبریل کو سلام اور خدا کی رحمت یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو آپ دیکھتے ہیں وہ میں نہیں دیکھتی، اس حدیث سے بڑی فضیلت حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی ثابت ہوئی، اور معلوم ہوا، کہ ایک کی طرف سے دوسرے کو سلام پہنچانا مستحب ہے، (تفریح الاذکیاء لمختصاً) روافض کا اعتراض کہ آپ گڑیوں سے کھیلتے تھے، اس لئے ان کی حدیث قابل اعتبار نہیں، تو جواب یہ ہے کہ گڑیوں کے ساتھ کھیلنا حرمت تصاویر سے پیشتر تھا، (جیسے کہ شروع اسلام میں شراب حلال تھا، اور زندی وغیرہ میں ہے، کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے شراب کے نشہ میں مغرب کی نماز میں سورہ کافرون پڑھنے کے چاروں کا چھوڑ دیئے، جس سے مطلب بگڑ گیا، لہذا موجب قدح و طعن نہیں ہو سکتا، دوسرے وہ گڑیاں عرب کی ہمارے ملک کی گڑیوں کی طرح نہ تھیں، جن سے کھیلنا حرام ہو، تفصیل تحفہ اثنا عشریہ میں دیکھو، آپ محبوبہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تھیں، خدا نے آپ کی عصمت برأت کلام الہی میں نزول فرمائی، جو تیرہ سال سے پڑھی جاتی ہے، اور تاقیامت پڑھی جائیگی۔

ترجمہ: حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے، کہا انہوں نے فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خوشخبری ہے، سابقوں کے لئے طرف سایہ الہی کے عرض کیا گیا وہ

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۶۶) گورنمنٹ کالج لاہور نے کتاب الحج والزیارۃ کے صفحہ ۱۶۷ میں بتایا ہے، اجنت البقیع میں دس ہزار یا اس سے بھی زیادہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین آرام فرمائیں انہیں میں مقبرہ بنات رسول (یعنی رقیہ و ام کلثوم رضی اللہ عنہما) ہے، اور وہیں مقبرہ آل بیت جن میں: باعثمان حضرت عباس و حسن بن علی اور علی بن حسین زین العابدین اور محمد بن علی اور امام باقر و جعفر رضی اللہ عنہم ہیں، مگر مقبرہ اہبات موسیٰ بنی حضرت عائشہ حضرت حفصہ ام سلمہ زینب صفینہ جویریہ ام حبیبہ سودہ رضی اللہ عنہن ص ۱۲ منہ حفظہ ربہ ۱۲ لہ الطیب للطیبین، اولئک مبرون مما یقولون پ ۱۸ آیات نازل ہوئیں، اخزان العرفان ۱۲ منہ

کون لوگ ہیں، فرمایا، وہ، وہ لوگ ہیں، جب حق دیئے جاتے ہیں، تو قبول کر لیتے ہیں، اور جب سوال کئے جاتے ہیں، تو خرچ کرتے ہیں، اور وہ لوگ ہیں، جو لوگوں کے لئے وہی حکم کرتے ہیں جو اپنے لئے کرتے ہیں، روایت کیا اس کو حکیم نے نوادر میں۔

حدیث (۳۸) عَنْ أَبِي أُمَامَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ صَفْوَةُ اللَّهِ فِي أَرْضِهِ الشَّامُ وَفِيهَا صَفْوَتُهُ مِنْ خَلْقِهِ وَعِبَادِهِ وَلَيْدُ خَلْقِ الْجَنَّةِ مِنْ أُمَّتِي ثَلَاثَةٌ لِأَحْسَنِ عَلَيْهِمُ الْعَذَابُ (رَوَاهُ الطَّبْرَانِيُّ)

ابی امامہ باہلی صدی بن عجلان الباہلی ساکن مصر تھے، پھر حمص کو رحلت کی اور وہیں انتقال فرمایا، آپ ان صحابہ کرام سے ہیں، جو بہت روایت کرنے والے حدیث کے ہیں، شام والوں سے اور آپ سے بہت لوگ راوی ہیں، ۱۶۰ ہجری میں اکانویں سال کی عمر میں انتقال فرمایا، شام کے صحابہ کرام سے آپ ہی آخر میں فوت ہوئے۔

ترجمہ :- ابو امامہ باہلی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے، کہا فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کی برگزیدہ زمینوں سے شام ہے، اور اس میں اس کی خلقت اور بندوں سے برگزیدہ لوگ ہیں، اور وہ ضرور ضرور داخل ہونگے، جنت میں میری اُمت سے ایک گروہ جن پر عذاب و حساب نہیں، روایت کیا اس کو طبرانی نے۔

نواں باب

اس عابین جس کے ہمیشہ ٹھنڈے سے ابدال کے زمرہ میں لکھا جائے

حدیث (۳۹) عَنْ مَعْرُوفِ الْكَرْخِيِّ قَالَ قَالَ اللَّهُمَّ ارْحَمْ أُمَّتَ مُحَمَّدٍ فِي

كُلِّ يَوْمٍ كَتَبَهُ اللَّهُ مِنَ الْآبِدَالِ (رَوَاهُ فِي الْمَوْاهِبِ)

معروف بن فیروز امام شیخ سلسلہ استاذ سری سقطی ہیں آپ کے زمانہ میں عراق میں کوئی ایسا شخص نہیں تھا، جو مریدوں کی تربیت کرے، حتیٰ کہ تمام مشائخ کو آپ کی فضیلت معلوم ہو گئی، ابن صنبل اور ابن معین آپ کے پاس آتے جاتے، اور آپ سے سوال کرتے، حالانکہ یہ دونوں صاحب علوم ظاہری میں بے مثل تھے، آپ ہر دو کو لوگ کہتے تھے، کہ آپ جیسے لوگ حضرت معروف کرخی سے سوال کرتے ہیں، آپ دونوں صاحب جواب دیتے، کہ ہم کس طرح نہ چھپیں

جب ہم کو کوئی ایسا امر پیش آتا ہے، کہ اس کا پتہ ہم کو کتاب اللہ اور سنتہ رسول اللہ سے نہیں ملتا، تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے، سَلُّوا الصَّالِحِينَ یعنی «ایسی مشکل کے وقت، صالحین سے سوال کرو۔» (مشکل کشائی ہو جائیگی) آپ کی کرامات بہت ہیں، آپ لذیذ عمدہ کھانے کھاتے تھے، لوگوں نے کہا، آپ خوشگوار طعام ہدیہ کھا لیتے ہیں، اور آپ کے بھائی بشر حافی نہیں کھاتے کیا سبب ہے، فرمایا میرا بھائی پر میزگار رہے، اور میں اپنے مولا کے گھر کا ہمان ہوں، جب کبھی وہ مجھے کھلاتا ہے کھا لیتا ہوں، ۲۹۹ھ میں انتقال فرمایا۔ (زر قانی شرح مواہب جلد خامس ص ۲۹۹) آپ کے والد خادم و دربان حضرت امام علی بن موسیٰ رضا کے تھے، آپ معہ والدین آتش پرستوں کے مذہب پر تھے، امام موصوف نے ان کو مسلمان کیا، امام صاحب آپ سے بہت محبت کرتے تھے، جو کچھ پایا ان کی عنایت سے پایا حنفی مذہب رکھتے تھے آپ کے مزار پر جو دعا کرو، قبول ہوتی ہے، آپ کی قبر کی خاک تریاق مجرب کہتے ہیں، آپ کے انتقال کے وقت ہر سہ گروہ یہود آتش پرست اور مسلمانوں نے جنازہ اٹھانے کا ارادہ کیا۔ مقربان حضرت سے ایک نے فرمایا، کہ آپ نے بوقت وفات وصیت فرمائی تھی، کہ جو کوئی میرا جنازہ زمین سے اٹھائیگا، میں اس سے ہونگا، چنانکہ اول الذکر و گروہ نے اٹھایا، تو نہ اٹھا سکے، آخر شمسلمانوں نے اٹھا کر آپ کو تمیز و تکفین کر کے دفن کیا۔ (کلیات جدیدیہ فی احوال اولیاء اللہ جدول ثالث)

ترجمہ۔ معروف کرمی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں، جو شخص ہر روز یہ دعا پڑھے، اسے اللہ اُمت محمد پر رحم فرما، اللہ تعالیٰ اس کو ابدال میں لکھ دے روایت کیا اس کو مواہب جلد اقل صفحہ ۲۲۰ میں (زر قانی ص ۱۲)

ف:۔ ابن عربی صلیۃ الابدال میں فرماتے ہیں، کہ میرے ایک دوست نے مجھے بتایا، کہ میں ایک رات ورد سے فارغ ہو کر گھٹنوں میں سر رکھ کر ذکر الہی میں مشغول تھا، مجھے محسوس ہوا کہ ایک شخص نے میرا مصلہ اٹھا کر اس کی جگہ چٹائی بچھادی ہے، اور کہا کہ اس پر نماز پڑھ مجھے خوف لاحق ہوا، تو کہا جس کو اللہ تعالیٰ سے انس ہو، وہ نہیں ڈرتا، پھر کہا۔ اِنَّ اللّٰهَ فِي كُلِّ حَالٍ یعنی ہر حال میں خدا سے ڈر۔ پھر مجھے صبر کا الہام ہوا، تو میں نے کہا، ابدال کس طرح ابدال بن جاتے ہیں، جواب دیا چار چیزوں سے جن کو ابوطالب کی نے قوت القلوب میں بیان کیا ہے، صمت (خاموشی) عزلت (تنہائی) بھوک اور شب بیداری پھر وہ شخص چلا گیا،

اور مجھے یہ معلوم نہ ہوا، کہ وہ کس طرح آیا، اور چلا گیا، حالانکہ میرا دروازہ بند تھا، ابن عربی فرماتے ہیں، کہ یہ شخص ابدال ہے، اور اس کا نام معاذ بن اشرس ہے، رحمہ اللہ تعالیٰ۔

ف۔۔۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد سب سے پہلے قطب حضرت ابو بکر صدیق تھے پھر حضرت عمر پھر حضرت عثمان پھر حضرت علی پھر با تفاق جمہور حسن بصری رضی اللہ عنہم اجمعین اور بعض صوفیائے کرام فرماتے ہیں، کہ آپ کے بعد درجہ قطبیت سب سے پہلے حضرت فاطمہ زہرا رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو عطا فرمایا گیا، اور صحابہ کرام کے بعد اول قطب عمر بن عبدالعزیز تھے، جب قطب کا انتقال ہوتا ہے، تو اس کے دو وزیروں سے ایک اس کا جانشین بنایا جاتا ہے، جن سے ایک عالم ملکوت کے کام کرتا ہے، دوسرا عالم ملک کے اول دوسرے سے اعلیٰ مقام کا ہے، قطب کو اس لئے قطب کہتے ہیں، کہ وہ دنیا کی جہات اربعہ میں اس طرح دورہ فرماتے ہیں، جیسے فلک اپنی جہات میں دورہ کرتا ہے، قطب باطنی خلیفہ اور سید اہل زمان ہوتا ہے، قطب چلی کی اس میخ کو بھی کہتے ہیں، جس کے گرد وہ گھومتی ہے۔ قطب، کو ہر ایک شخص دیکھ اور پہچان نہیں سکتا، مگر اپنی استعداد کے مطابق یہ مرتبہ بڑا ثقیل (بہاری) ہے۔ (زرقانی صفحہ ۳۹۶)

حدیث (۴۰) وَعَنْهُ قَالَ مَنْ قَالَ فِي كُلِّ يَوْمٍ عَشْرَ مَرَّاتٍ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى اُمَّةٍ مَّحَمَّدٍ اَللّٰهُمَّ فَرِّجْ عَنِ اُمَّةٍ مَّحَمَّدٍ اَللّٰهُمَّ اَرْحَمِ اُمَّةٍ مَّحَمَّدٍ كُتِبَ مِنْ اَلْاَبْدَالِ رَقَاةً فِي الْجَلْبَةِ كَذَا فِي الْمَوْاهِبِ (زرقانی صفحہ ۱۴۰۰)

ترجمہ۔۔ حضرت معروف کرخی فرماتے ہیں، جو شخص ہر روز دس بار یہ دعا (پڑھے) اے اللہ امت محمد کی اصلاح کر، اے اللہ امت محمد سے غم دور کر، اے اللہ امت محمد پر رحم کر، تو وہ ابدال میں لکھا جائیگا۔

ف۔۔۔ جب منہیات سے اجتناب کرے اور طاعات بجالائے، یا یہ مطلب ہے کہ اس کا پڑھنے والا اگرچہ مرتکب کبائر ہو، اللہ تعالیٰ اس کو خالص توبہ کی توفیق دیگا، حتیٰ کہ وہ ان میں سے ہو جائیگا، یعنی ان کا اجر ملے گا، نہ حقیقتاً ابدال بن جائیگا، ہاں اس کو ان کی مصاحبت حاصل ہوگی، اور ان کے ساتھ اس کا حشر ہوگا، بعض نے ان کی ایک علامت یہ بھی لکھی ہے کہ ان کے اولاد نہ ہوگی، تاکہ وہ اس میں مشغول نہ ہو جائیں، ہاں انبیاء علیہم السلام صاحب اولاد تھے، مگر ان کی ہستی اعلیٰ و بالا ہے، ابدال اس درجہ تک کہاں پہنچ سکتے ہیں، (زرقانی)۔

مصنف۔ خاکسار کو قبیل رمضان المعظم ۱۳۲۸ھ ہجرت کو متصل گڑھی شاہو مولوی تاج الدین صاحب مرحوم کے عرس مبارک میں شامل ہونے کا شرف حاصل ہوا، بعد نماز ظہر صاحب زادہ عبدالرؤف صاحب عرف مبارک گھما صاحب نے مواعظ حسنہ سے حاضرین متشرعین کو مستفیض فرمایا اور بتایا کہ مولانا موصوف میں علامات ابدال موجود تھیں، ہاں آپ بڑے تقی صاحب علم و روح و زہد تھے اور آپ کی کوئی اولاد نہ تھی، بھارت کے لئے آپ نے کنواں وہ درودہ بنایا ہوا تھا، کہ کبھی چھوٹی موٹی نجاست سے بخش نہ ہو، حوض وہ درودہ قبلہ کی جانب نالی نہیں بنوائی، تاکہ وضو کرتے وقت قبلہ مشرف کو پشت نہ ہو، اقامت نماز سے پیشتر آپ بھی اور سب مقتدی بیٹھے رہتے، حتیٰ علی الصلوٰۃ پڑھتے، اور قدامت الصلوٰۃ پر نماز شروع ہو جاتی، رمضان شریف میں کلام مجید کی کثرت خصوصاً تراویح میں کہ ہر چہار رکعت میں ایک پارہ قرآن مجید ختم ہوتا، اور پھر ترویجہ میں اسی کو بیٹھ کر دہرایا جاتا، حتیٰ کہ سحری کے وقت تک نماز ختم ہوتی، سنا گیا ہے، کہ جمعۃ الودع کو آپ پانچ نمازیں اذان و اقامت سے باجماعت قضا فرماتے، دارھی منڈوں کتروں کے آپ سخت مخالف تھے، اور انکی اچھی خاطر کرتے تھے، کوئی بد مذہب، دہانی، مرزائی، چکڑالوی، رافضی وغیرہ آپ کے پاس نہ بھٹکتا، مگر بغرض اصلاح ان سب کی اصلاح صوری و معنوی فرماتے، حقہ نوشی اور رفع سبارہ کو حرام فرماتے تھے اور ایسے کام کے مرتکب کے بھی بظاہر سخت مخالف تھے، اَلَا مَا شَاءَ اللّٰهُ، اللّٰهُ تَعَالٰی ان کو وسط جنت میں جگہ دے، اور ہمارا حشر بھی ایسے پاک لوگوں کے ساتھ کرے۔ آمین۔

حدیث (۴۱) عَنْ ابْنِ الدَّرْدَاءِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ
مَنْ اسْتَفْعَرَ لِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ كُلِّ يَوْمٍ سَبْعًا وَعِشْرِينَ مَرَّةً كَانَ مِنَ الَّذِينَ
يُسْتَجَابُ لَهُمْ يَرْزُقُ بِهِمْ اَهْلُ الْاَرْضِ (رواۃ الطبرانی)

ترجمہ:- ابی درودار رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے، کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے، جو شخص مومن مردوں اور عورتوں کے لئے ہر روز ستائیس بار استغفار کرے وہ مستجاب الدعوات لوگوں سے ہو جائیگا، جن کی برکت سے اہل زمین کو روزی پہنچائی جاتی ہے، روایت کیا اس کو طبرانی نے،

ف:- ابن تیمیہ صلی نے فرقان بین اولیاء الرحمن واولیاء الشیطان میں لکھا ہے، کہ عدد ابدال یا نقبار یا نجبار یا اوتاد یا اقطاب کی کوئی حدیث صحیح نہیں پائی جاتی، مگر یہ جرح مبہم ہے جس کا اعتبار نہیں طرفہ یہ کہ ابدال کے مقدمہ میں لکھتا ہے، وَرَوَى فِيهِمْ حَدِيثٌ اِنَّ الْاَبْدَالَ اَسْرِعُونَ

سَجَلًا یعنی ان میں ایک حدیث روایت کی گئی ہے کہ ابدال چالیس ہیں، اور وہ شام میں رہتے ہیں، یہ حدیث مسند میں جناب امیر علیہ السلام سے مروی ہے، یہ حدیث منقطع ہے ثابت نہیں یہ بات معلوم ہے، کہ حضرت علی اور ان کے ساتھی صحابہ حضرت معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور ان کے ہمراہیان اہل شام سے افضل تھے، تو حضرت معاویہ کے لشکری فضل الناس ٹھیرے، نہ جناب امیر کے ہم کہتے ہیں کہ ابن تیمیہ نے وجہ الفطاع کی بیان نہیں کی، اور دلیل جو لکھی وہ محض لغو ہے یہ بات کہاں سے پائی جاتی ہے، کہ امیر شام کے فوجی افضل تھے، یا خواہ مخواہ امیر شام کے لشکر میں ابدال شریک تھے، جب تک یہ امر ثابت نہ ہو حجت قائم نہیں ہو سکتی، اَلْخَبْرُ الدَّالُّ عَلَى وُجُودِ الْقُطْبِ وَالْاَوْتَادِ وَالتَّجْبَاءِ وَالْاَبْدَالِ۔ علامہ سیوطی کا ایک رسالہ خاص ہے، علامہ (موصوف) نے مختلف طریقوں پر احادیث اور آثار سے ابدال کا وجود ثابت کیا ہے، چنانچہ شرح بن عبید سے مروی ہے، کہ جناب امیر رضی اللہ عنہ کے پاس اہل شام کا ذکر ہوا، لوگوں نے کہا، یا امیر المؤمنین ان لوگوں پر لعنت بھیجے، آپ نے کہا نہیں ہم نے رسول اللہ علیہ وآلہ وسلم سے سنا ہے، کہ ابدال شام میں ہیں، وہ چالیس آدمی ہیں جب ان میں کا کوئی شخص مرتا ہے، دوسرا شخص قائم کیا جاتا ہے، انہیں کے سبب سے پانی برتا ہے، دشمنوں پر فتح ہوتی ہے، اہل شام پر عذاب نہیں ہوتا، (وسیلہ جلید صفحہ ۱۱۲)

ابن جوزی کا زعم ہے، کہ احادیث ابدال سب موضوع ہیں، مگر امام جلال الدین سیوطی شافعی نے اس سے منازع کیا، اور کہا، کہ خَبْرُ الْاَبْدَالِ صَحِيحٌ ابدال کی حدیث صحیح ہے، بلکہ حد تو اتر معنوی کو پہنچ چکی ہے، ذہبی بھی ابن جوزی کے ساتھ ہیں اور سخاوی حدیث شریح کو سب سے احسن بتاتے ہیں، سیوطی کہتے ہیں، کہ احمد و طبرانی اور حاکم نے دس سے زائد طریقوں سے روایت کیا ہے، نیز سخاوی کہتے ہیں، کہ حدیث کی تقویت اس سے ہوتی ہے، جو بین الائمہ مشہور ہے، کہ امام شافعی ابدال سے تھے، امام بخاری اور دوسرے حفاظ و تقاد و غیرہم کا قول ہے، کہ امام شافعی وغیرہ ابدال سے تھے، اور کہتے ہیں۔ مَا تَغْرَبُ الشَّمْسُ يَوْمًا اِلَّا وَيَطُوفُ بِهَا لَبِيْبٌ رَجُلٌ مِّنَ الْاَبْدَالِ وَلَا يَطْلُعُ الْفَجْرُ مِّنْ لَّبِيْكَ اِلَّا وَيَطُوفُ بِهٖ وَاحِدٌ مِّنَ الْاَوْتَادِ وَاِذَا نَقَطَ ذَلِكَ كَانَ سَبَبٌ رَفَعِهِ مِنَ الْاَمْرِ مِّنْ يَّمْنِي بِرُؤُوسِ شَبِّ مِثْلِ اِبْدَالٍ اور اوتاد ضرور کعبہ شریف کا طواف کرتا ہے، جب سلسلہ منقطع ہوگا، تو کعبہ شریف کو زمین سے اٹھایا جائیگا۔ (زر قانی صفحہ ۴۰۱ جلد فاس) حضرت مخدوم علی جلالی جویری غزنوی ثم لاہوری حنفی جنیدی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ جو اپنے پیر کے حکم سے غزنی سے خواجہ حسین زنجانی، قطب لاہور کے قائم مقام ہو کر آئے، حالانکہ

وہ اس وقت زندہ تھے، آپ کی تشریف آوری کی رات ان کا انتقال ہو گیا، اور صبح ان کے جنازہ میں شامل ہوئے، قیام لاہور میں آپ نے ایک مسجد بنوائی، مگر بنیاد محراب مسجد نسبت دیگر مساجد بابت جنوب تھی، علمائے وقت نے اس پر اعتراض کیا، آپ خاموش رہے، اور ایک روز علما شہر کو جمع کیا، اور خود امام ہو کر اسی مسجد میں نماز پڑھائی، اور بعد نماز حاضرین وقت کو فرمایا، کہ دیکھو کعبۃ اللہ کس طرف ہے، فی الحال حجاب سب کے درمیان سے اٹھ گیا، اور کعبہ محاذی (برابر) مسجد کے نمودار ہوا، کہ سب نے اچھی طرح آنکھوں سے دیکھا، اور آپ کی قبر بھی موافق مسجد کے سمت رکھتی ہے، شروع میں آپ کے مزار پر گنبد نہ تھا، ۳۲۸ھ ہجری میں ایک شخص حاجی نور محمد فقیر نے تعمیر گنبد کرائی، اور مسجد قدیم بھی، دوبارہ بحسن سعی گلزار شاہ فقیر تعمیر ہوئی، آپ کا مزار مبارک بڑا متبرک و پرفیض بجائے خلق ہے، اور مخلوق خدا آپ کی خاک پاک سے فوائد دینی و دنیاوی حاصل کرتی ہے، چنانچہ حضرت خواجہ بزرگ معین الدین ہشتی سجری قطب الہند و حضرت فرید الدین گنج شکر وغیرہ اولیائے کبار نے فوائد عظیم آپ کے مزار سے حاصل کئے ہیں، اور مدتوں آپ کے مزار پر انوار پر خلوت گزیر رہے ہیں، تا حال مقام خلوت خواجہ بزرگ اندرون حریم مزار و مقام چلہ حضرت فرید پیروں خالقانہ موجود ہے، نقل ہے، کہ جب حضرت خواجہ بزرگ معین الدین حسن بعد حصول مقاصد و عطائے خلعت قطبیت آپ کے مزار گہر بار سے رخصت ہوئے، بوقت روانگی اردگردے مرقد مقدس کھڑے ہو کر یہ شعر پڑھا، ع

گنج بخش فیض عالم مظہر نور خدا ناقصاں پیر کامل کاملان را راہنما
اس روز سے آپ کا نام مخدوم سخی گنج بخش مشہور ہو گیا۔

دخا کس اس کاتب الحروف کو بھی خداوند تعالیٰ نے آپ کی دعا و برکت سے فرزند ارجمند۔
عبدالرشید مولوی فاضل عطا فرمایا، خداوند تعالیٰ اس کو پابند شریعت عالم عامل خادم اہل اسلام روشن کنندہ اسرار آباد و جہاد بناوے، اور اس کے معصوم بھائی، عبدالحمید کو عمر طبعی عطا فرما کر اس کا قوت بار و بناوے، اور آپس میں دونوں کو نیک کاموں میں شریک کرے، آمین و نستعین
قدیمی مسجد کو ۳۲۸ھ ہجری میں دوبارہ مسمیٰ غلام رسول تارڑ مرحوم نے بہت وسیع پیمانہ پر تعمیر کیا پہلی مسجد کے محراب کی جگہ کو منگ مرزنگا کر دکھایا گیا ہے، اور اس کے ساتھ لیک اور چھوٹا سنگ مرمر ہے، جو کسی گورنر کی قبر کا نشان بتایا جاتا ہے، تو اسے بیچ مولانا عین القضاة لکھنوی مرحوم اور اقبال صاحب کی دروازہ پر کندہ ہیں اور غالباً ۳۵۸ھ ہجری کو مزار پر انوار کے اردگرد زیرین دیوار کے ساتھ لاہور ساندہ

امرتسر، بیگم کوٹ کے زن و مرد نے سنگ مرمر کے پتھر لگوائے، اور شمال کی جانب وسیع حجرے تعمیر کئے گئے، آپ کی تاریخ وفات بقول سفینۃ الاولیاء ۷۶۲ھ یا ۷۶۶ھ و بقول نفحات و اخبار الاصفیاء ۷۶۵ھ ہجری ہے، آپ اپنی کتاب کشف المحجوب مطبوعہ لاہور فارسی کے صفحہ ۱۱۵۸ اور اردو کے صفحہ ۲۶۰ میں تحریر فرماتے ہیں کہ اولیاء اللہ میں سے اہل حل و عقد اور درگاہ حق کے سپاہی ۳۰ ہیں، جن کو آخیا سر کہتے ہیں، اور ہم کو ابدال اور سات کو ابراہم اور چار کو اوقاد اور تین کو نقباء اور ایک کو قطب اور غوث کہتے ہیں، اور یہ سب ایک دوسرے کو پہچانتے ہیں اور آپس میں اذن لینے کے لئے ایک دوسرے کے محتاج ہیں، اس پر اخبار مرویہ ناطق ہیں۔ اور اہل سنت و الجماعت اس کی صحت پر متفق ہیں۔ محث و میاطی فرماتے ہیں۔

مصنف بحر المعانی (سید محمد جعفر کی حسینی متوفی ۸۹۱ھ) از اعظم خلفائے نصیر الدین محمود خلیفہ نظام الدین اولیاء رحمۃ اللہ علیہم کہتے ہیں کہ میں نے سب سے ملاقات کی اور ان سے انعامات حاصل کئے اور ان کے مقامات کو بھی مشاہدہ کیا، (اخبار الاخیار ص ۱۳۲ مجتہبی ۳۹۹ھ و خزینۃ الاصفیاء ص ۳۹۴)

صاحب فتوحات کی محی الدین ابن عربی جو ۱۷ رمضان ۵۶۶ھ بروز شنبہ ۴ سیدہ میں پیدا ہوئے اور ۲۸ ربیع الاول ۶۳۸ھ بروز پنجشنبہ دمشق میں فوت ہو کر قاسیوں میں دفن ہوئے ابدال کا حال و اپنی ملاقات کی تشریح فرماتے ہیں۔

شاہ عبدالعزیز بن شاہ ولی اللہ بن شیخ عبدالرحیم عمری دہلوی، خطہ ہند میں استاذ الاساتذہ و امام جہا بذہ بقیۃ السلف حجۃ الخلف غاتم المفسرین و محدثین تھے، ۱۱۵۹ھ میں پیدا ہوئے آپ کا ناں شیخ نام غلام حلیم ہے، ۹۰ سال کی عمر میں ۲۳۹ھ میں وفات پائی، اور دہلی کے ترکمان دروازہ کے باہر اپنے پد بزرگوار کے پہلو میں مدفون ہیں، تاریخ وفات شیخ پیشوائے ہے آپ نے اپنی کتاب بستان المحدثین کے صفحہ ۱۴۰ میں شیخ احمد بن زورق مغربی رحمۃ اللہ علیہ سے استاذ امام شمس الدین نقانی

..... اور امام شہاب الدین قسطلانی شارح بخاری کی بڑی تعریف و اوصاف لکھی کہ وہ ابدال سبع رسات ابدال اور محققین صوفیہ میں سے ہیں شریعت و حقیقت کے جامع ہیں آپ کے شاگرد و مخرب کہتے ہیں کہ ہم ایسے جلیل القدر عالم عارف کے شاگرد ہیں علاوہ ازیں یہ بھی لکھا کہ احمد زورق، بالجملہ دے جلیل القدر ست، کہ مرتبہ کمال او فوق الذکر ست

آپ کا ایک قصیدہ بطرز قصیدہ جیلانیہ ہے جس کے دو بیت یہ ہیں

أَنَا لِمُرِيدِي جَامِعٌ لِسْتَاتِهِ إِذَا مَا سَطَا جَوْرُ الزَّمَانِ بِنِكَتِهِ
میں اپنے مرید کی پریشانیوں میں جمعیت بخشنے والا ہوں جب ستم زمانہ اپنے نخوت سے اس پر تعدی کرے

فَانْ كُنْتَ فِي ضَيْقٍ وَكَرْبٍ وَحُشَّةٍ فَنَادِ بِيَا زَوْرًا قُ اِتِّ بِسُرْعَةٍ
اگر تو تنگی و تکلیف و دشت میں ہو تو یوں ندا کر یا زورق میں فوراً موجود ہو لگا

حضرت شیخ شہاب الدین ابو حفص عمر ہروردی رحمۃ اللہ علیہ

آپ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اولاد سے اپنے چچا ابو النجیب ہروردی کے مرید و خلیفہ اعظم ہیں حضرت غوث الاعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی خدمت میں بھی مشرف ہوئے، مذہب شافعی رکھتے تھے، مناقب غوثیہ شیخ محمد صادق شیبانی میں ہے، کہ آپ کے والد ماجد محمد عبداللہ صاحب کی اولاد نہیں تھی، انہوں نے حضرت غوث الاعظم رحمۃ اللہ علیہ سے طلبِ عارفی زندگی، حضرت غوث الاعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ نے بہ عطاء فرزند حق تعالیٰ سے ان کو بشارت دی، اور اسی شب حمل ہوا، نو ماہ کے بعد دختر تولد ہوئی اس کو بحضور حضرت غوث الاعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ پیش کیا، آپ نے فرمایا یہ دختر نہیں پس رہے، اور اس پسر کو شیخ الشیوخ شہاب الدین ہروردی کے نام سے ہم نے نامزد کیا، بڑی عمر کا ہوگا، لیکن موئے ابرو و ہر دو پستان اس لڑکے کے بہت دراز ہونگے، اور زمرہ اولیا میں اعلیٰ ہوگا، جب انہوں نے دیکھا، تو واقعی لڑکا تھا، خدا کا شکر سجا لاکر خوشی گھر واپس ہوئے، آپ بمرور ۱۶ سال علوم صرف و نحو و منطق و معانی و فقہ و حدیث میں فاضل کامل ہو گئے، ابھی علم کلام کا اتنا شوق تھا، کہ شب و روز اس کی تحصیل میں مستغرق رہتے، آپ کے والد نے ہر چند منع کیا، کہ یہ علم چھوڑ کر علمِ طریقت حاصل کرو مگر کچھ اثر نہ ہوا، چنانچہ آپ کو حضور سیدنا غوث الاعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں لے جا کر عرض حال کیا، آپ نے شیخ موصوف کے سینہ پر ہاتھ پھیر کر فرمایا، کہ بتاؤ علم کلام کی کون کون سی کتاب پڑھی ہے، بجز ہاتھ پھیرنے کے سب علم کلام فراموش ہو گیا، کتابوں کے نام تک یاد نہ رہے، ناچا خاموش ہوئے، حضور سیدنا غوث الاعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے مسکرا کر فرمایا، کہ ہم نے علم کلام کو تمہارے سینے سے محو کر کے علم معرفت حق دیدیا، اس روز سے آپ علوم ظاہری سے دست بردار ہو کر بدل و جان تحصیل علم باطنی میں مشغول ہو گئے، آپ نے دیگر مشائخ عظام سے بھی استفادہ و استفادہ کیا ہے اور ابدال و اوتاد کے ساتھ بھی جنگوں میں ہم صحبت ہے، بارہا آپ کے پاس حضرت علیہ السلام تشریف لائے اور روز علوم باطن طریقت پہرہ اندوز کرتے، آپ کی ولادت بقول مخبر الواصلین ۵۲۶ھ اور وفات ۶۳۲ھ

لے شارح صحیح بخاری کے استاذ جن کی تعریف میں شاہ صاحب دہلوی رطب اللسان ہیں، مذاغباتانہ کی تعلیم مشکلات کے

حل کے لئے بتاتے ہیں فافہم - منہ سلمہ ربہ و حفظہ من جمیع الافات والعاثات ۱۲ -







نسخہ
۳۶۶

602

احوال ایران

مصنف
مولانا محمد عبدالعزیز منگولی
قدس سرہ العزیز

مکتبہ نبویہ گنج بخش روضہ لاہور

602